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Hirdetések és nyiltterek
felvétetnek árszabály szerint

1 a kiadó hivatalban:
§udapest IV. himzB-utcza és kalap-atcza 

sarkán i. sz.
Hirdetések felvétetnek a külfölden:

Bécsben: Oppelik A.-nál, Stubenbastei Nr. 2. 
Mosse Rudolfnál, Seilerstätte Nr. 2. 
Haasenstein és Voglerncl/'íValliisehgasse 10. 
Daube G. L. és társánál, Wollzeile Nr. 12. 

PárisbanSavas, Lafitte <í Comp.-nál, Place 
de la Bourse.

Frankfurtban a/W. i Daube ff. L. és társánál

így van az jól!
Ellenségeinknek soha nem volt jobb 

szövetségese, mint — mi magunk. Mintha 
csak ók diktálnák, hogyan gondolkozzunk, 
s az ő reczeptjök volna irányadónk, hogy 
mit mondjunk és mit cselekedjünk.

Ott van az uralkodó prágai látogatása, 
a sok ünnepély, a sok dikezió, az illumi- 
nácziók, az örömmámor, melyben a cseh 
főváros úszik s a sok remény, mely a cse­
hek szivében fölsarjadzott, hogy a fejedelmi 
kegynek egy mosolygó sugara a Hradzsin 
sötét vidékére sütött.

Olvasni kell ezeket a magyar lapokat, 
mennyire elkeseredik hasábjaikon mind­
ezek láttára a mesterségesen hatványozott 
loyalitás. Szent Isten, ő felsége már a cse­
heket is szereti, fraternizál velők, kedvte­
léssel nézi tüntetéseiket, ápolni látszik nem­
zeti aspirácziókat s beszél velők csehül. 
Mi ránk magyarokra meg ránk se tekint, 
mintha nem is volnánk a világon !

Hát nem is vagyunk, tisztelt jó urak. 
A mióta a magyar nemzet oly szép szelí­
den beadta a derekát s oly hű engedelmes 
uszály hordozója minden udvari tervnek és 
törekvésnek, — azóta mi senki se vagyunk. 
Meghunnyászkodó szolgahadnak paran­
csolni szokás, nem kedvében járni.

Mi jogezimünk van nekünk arra, 
hogy még minket is számba vegyenek? 
Voltunk mi valamiben komoly akadály a 
kiegyezés óta abban, a mi az udvari kö­
röknek tetszett? Volt arra de csak egy 
eset is, hogy abban, a mi a magyar nem­
zetnek tetszett volna — Tiszával szólva — 
„el birtuk volna oszlatni a legmagasabb 
körök aggodalmait ?“ Tettünk valamit a 
magunk állásának megszilárdítására, saját 
vágyaink kielégítésére ? Nem hátráltunk 
meg minden jogos igényeinkkel, nem al­
kudtuk el minden törvényes követelésein­
ket, vívtunk ki valamit a magyar nemzet, 
a magyar állam javára ? Nem nyújtottuk 
oda önkényt még azt is, a mit a 67-es 
kiegyezés törvényben biztosított számunkra ?

Hát mit jajgatunk, mit panaszkodunk! 
Nem érdemeltünk egyebet, mint azt, hogy 
semmibe ne. vegyenek, legföljebb olyan té­
nyezőnek, melyre bármi sors közt, bármi 
elbánás után bizton számítani lehet akár­
milyen iránynak, csak Becs legyen az, a 
honnan kiindul. A magyar nemzetnek si­
került az uj alkotmány óta kivívnia azt a 
magas elismerést, hogy térdet fejet hajt 
mindenre, csak fölülről jöjjön.

De ha önkezünk az, a mely ver: lenne 
meg legalább a férfias büszkeség bennünk, 
hogy nyugalommal türnők sorsunkat és ne 
jajveszékelnénk vén asszony módjára. A 
józan okosság, a higgadt politika is azt 
javallaná.

Hát mi kárunk, mi sértődésünk van 
mi nekünk abban, hogy a császár Prágá­
ban mulat ? Avagy ha nem Prágában mu­
latna, volna belőle valami hasznunk ? Hol 
lenne akkor ? Azt hiszitek, Budapesten ta­
lán ? Nevetség még remélni és annyi ta­
pasztalat után!

Lenne Bécsben, a Kaiserstadtban. Az 
pedig Magyarországra tökéletesen mindegy, 1

birodalma bármely pontján méltóztatik is 
lenni ő felségének, ha nincs mi kö­
zöttünk.

Sőt jobb, ha Prágában van, mint ha 
Bécsben. Prágának soha nem jutott és nem 
is jut eszébe Magyarországot csehhé tenni, 
s ha jutna, se tehetné. Bécs, a mióta vele 
boldog házasságban élünk, soha nem ejté 
ki eszéből, legfölebb egy-egy pillanatra el- 
hallgattatá kiszámított tervét, hogy németté 
tegyen s meg is tett már osztrák-magyar­
rá, a honnan már csak egy lépés a teljes 
németség.

Hát mi nekünk baj az, ha most az 
egyszer az uralkodó odahagyva a czentra- 
lizáczió és germanizálás veszedelmes fész­
két, — átpillant kissé a csehekre s azt 
mondja, hogy Prágában jól érzi magát ?

Baj lehet a fölöttünk domináló Pécs­
nek, a ránk veszedelmes osztráknak, de 
legkevésbbé mi nekünk. Ha világosan tud- 
nók nézni a dolgokat s helyesen birnók 
megítélni a helyzetet és saját érdekünket, 
nekünk magyarokul örülnünk kellene Prá­
ga örömének. És pedig annál őszintébben, 
minél több biztosítékot találnak a c-ehek 
az uralkodó látogatásában arra nézve, hogy 
megnyerendik azt az autonómiát, melyhez 
Csehországnak úgy a természet törvényei­
nél, mint a történelemnél fogva kétségbe­
vonhatatlan joga van.

A magyar soha sem volt más nemze­
tek szabadságának, önállósági törekvései­
nek ellensége. Saját helyzeténél fogva sem 
lehetett, hiszen negyedfél század óta ő 
maga is szabadságáért, önállóságáért ví­
vott élethalálharczot egész az utolsó idő­
kig, a mikor a hamis próféták elhitették 
vele, hogy „mindent megnyert, a mit akart.“ 
Kell tehát, hogy más nemzetek hasonló tö­
rekvéseit ne ellen, — de igen is határo­
zott rokonszenvvel kisérte legyen.

S bizonyára kiséri ma is, mert arra, 
hogy egy nemzet végkép kiforduljon ter­
mészetéből, egy évtized nem elég idő. 
Micsoda csinált lárma hát az, melyet a 
magyar sajtó nagy része most elkövet a 
fölött való kétségbeesésében, hogy Cseh­
ország talán bizony még oly jogokat talál 
nyerni Ausztriától, a minőket mi Horvát­
országnak megadni oly természetesnek ta­
láltunk !

Hát kiesik ettől a világ feneke ? s 
csorbulni fog a magyar alkotmány de csak 
egy jottányit is, ha Csehország oly jogokat 
nyer, melyeket nem mi tőlünk vesz­
nek el ?

Már az 1848-iki törvényhozás kimon­
dotta, hogy ő felsége abszolút hatalommal 
kormányzott örökös tartományait is alkot­
mánynyal ruházza föl. Miért tette azt a 
magyar törvényhozás ? Azért, mert ama­
zok alkotmányában a magáénak biztosíté­
kát ismerte föl. Hát Csehország autonom 
alkotmánya miért lenne most a mienkre 
veszedelem ?

Legyen Csehország olyan szabad, a mi­
lyen csak lehet. Koronázza meg királyát s 
élvezze mind ama jogokat, melyekre mű­
veltségénél, gazdagságánál, történelménél 
fogva jogosult. Nekünk örvendenünk kell

győzelmének, nem idétlenül féltékenyked- 
nünk reá. Szövetségest nyerendünk benne 
mindenütt, a hol az osztrák túlsúly ellen 
kell küzdenünk, valamint az osztrákban is, 
a hol a szláv túlkapásokkal gyűlik meg a 
bajunk, s „divide et impera“ elve, mely 
eddigelé mindig csak ellenünk volt fegy­
ver, egyszer talán a mi ügyünknek is tesz 
majd jó szolgálatot. —rs.

Budapest, junius 4.
A főrendiház folyó évi junius hó 5-én d. e. 

12 órakor ülést tart.

Az országgyűlést bezáró királyi 
leiratot b. Orczy Béla miniszter lehozta és 
az e hó 8-kától zárja be az országgyűlést. Ki­
váncsiak vagyunk, hogy miként fog a képviselő- 
és felsőház 3 fontos vasúti, azonfelül több — már 
napirendre is kitűzött — törvényjavaslatot 4 nap 
alatt letárgyalni.

A közlekedési bizottság ülésén a 
kormány elnöke azon kijelentést tette, hogy a 
deli vasút vonalait csak akkor veheti meg a ma­
gyar állam előnynyel, ha az osztrák kormány is 
azt tenni akarja. Ez most az olcsóbb vásár érde­
kében vár, tehát várnunk kell nekünk is. E fontos 
nyilatkozatra megjegyzésünk az, hogy a vasút 
megvásárlása az osztrák államnak nem oly jelenté­
keny érdeke, mint nekünk, mert e vasúttársaság 
ma is osztrák érdeket szolgál és a forgalmat 
Triesztnek irányítja. Meg kell e vonalat venni, 
mert a budapest-zimonyi vonalból kiinduló Kaloesa- 
Tolna-Bonyhád-Fiumei vonal 45 kilométerrel hosz- 
szabb ; az egyenes budapest-zákány-fiumei vonal 14 
kilométer lenne rövidebb a déli vasútnál, a mi mind­
két eset kizárja az egészséges konkurreneziát.

Több kőnyomatu lap értesítése szerint az üre­
sedésben levő főispáni székeket Tisza Kálmán 
a nemzetiségekre való tekintettel szándéko­
zik betölteni. így a román ajkú vidékeken meg­
üresedett főispáni állásokra legközelebb hazafias ér­
zelmű románok fognak kineveztetni. Szörényme- 
gyei főispánul szintén egy román notabilitás van 
kiszemelve.

Az országgyűlési független­
ségi pár t mai értekezletén tárgyalás alá vette 
az erdélyi birtokviszonyok rende­
zéséről szóló törvényjavaslatot s azt átalános- 
ságban vita nélkül elfogadta.-.

A részleteknél Ugrón Gábor bejelenti, hogy 
e tárgyban határozati javaslatot fog benyújtani, mely- 
szerint utasittatnék a pénzügyminiszter és igazságügy­
miniszter, hogy a jelenlegi ideiglenes katasteri munká­
latokat megszüntetve, oda hassanak, hogy a birtokren­
dezéssel kapcsolatosan s az állandó kataszter elvei 
szerint községenként történjék a kataszteri felvétel, 
és egyúttal a hiteles telekkönyv is elkészíttessék.

Az értekezlet e hat. javaslat beadását helyeslő 
tudomásul vette.

Az országgyűlési egyesült ellen­
zék mai értekezletén tárgyalás alá vette az er­
délyi birtokviszonyok rendezéséről 
szóló igazságügyi bizottsági jelentést.

Hosszabb és beható vita után, melyben a párt 
számos tagja vett részt, a törvényjavaslatot általá­
nosságban elfogadta ugyan, a részletekben azon­
ban a különvéleményhez járult hozzá, mely iránt 
és a tvjavaslat más hiányai miatt a képviselőházban 
a párt részéről felszólalások fognak történni.

Az országgyűlési szabadel­
vű párt ma d. u. 6 órakor tartott értekezletét 
V 1 z s o 1 y i elnök megnyitván, első sorban

Statisztikai karczolat.
— A házasságról és a mi azzal összefBgg. És a bűnről és 

bűnösökről —

(Kr.) Két év előtt Párisban egy röpiratka lá­
tott napvilágot: „De l’influence du libre arbitre 
de l’homme sur les fails sociaux.“ Alig volt vasta­
gabb, mint nálunk egy sovány újévi póstás-könyv, 
de czime után ítélve az ember azt hinné, hogy isten 
tudja miféle komoly thémával foglalkozik. Azon­
ban a könyvecske szerzője, bizonyos ál-Que- 

telet e helyett mintegy világhírű tudós elődje 
kedélyes parodizálására törekedett és nem azt 
adta ugyan elő, a mit a czim ígért, és 
nem fejtegette nagy mélyelmüsködéssel a cso­
dás befolyást, mit a szabad akarat gyakorol egyes 
cselekvények vagy büntettek elkövetésére, ellenben 
ép annyi szellemmel mint tárgyismerettel taglalga- 
tott néhány más tüneményt, amikre se az igazi 
Quetelet, se Bukle avagy Kolb, se Smith avagy 
Kőnek Sándor nem reflektált sokat.

Korunkban a statisztika kiterjed már a phy- 
sikai, erkölcsi és szellemi életnek minden viszo­
nyára s minden nemzet, nép és osztály közmükö- 
désére, hanem azon az egy téren, a melyen az ál- 
Quetelet mozog, nem fordult meg eddigelé sok más 
statisztikus.

Azt tanítja a tudomány, hogy a statisztika 
rámutat a polgári társadalom mozgató rugóira, fő­
sebhelyeire és szemünk elé állítja például a tör­
vényszegések jelentékenyebb indokait, melyek az­
tán arra vannak hivatva, hogy a kórállapotok gyógy­
szereinek fölfedezését könnyítsék még. Mert 
a statisztika bizonyossá tesz minket a felől, hogy 
„az erkölcsi világban minden eredmény aránylagos 
viszonyban áll azokkal“ s mindenütt szabályossá­
got, rendet, benső és teljes összhangot mutat föl. 
Epen abban összpontosul tehát a statisztika legne­
mesebb föladata: kideritni a valódi állapotokat és 
fölkutatni az okokat, a melyek az illető kórtün* 
tét teremtik, mert csak ekkor juthatunk el oda, 
hol a javításhoz, a baj forrását képező okok meg-

czélszerü eszközöketváltoztatásához 
megleljük.

Igen ám ! mond az ál-Quetelet, de hát hol ta­
láljuk meg az okát sok más olyan tünetnek, a mi­
ket ő tapasztalt és följegyzett, a mi évről-évre cso- 
dás egyformasággal és bámulatos törvényszerűség­
gel fordul elő s a minek oka még nincs, mert nem 
is lehet a társadalomban ? ...

Érdekes e tünetekből egynéhány.
A nyugot-európai államokban az utolsó tiz 

év átlagának tanulsága szerint különös arányokat 
mutatnak a népesedési mozgalom legfontosabb 
eredményei, a miben azonban nem egészen nehéz 
megtalálni az okozatos összefüggést. Mig például 
az egyes párokra eső esketések a népszaporo- 
das arányához kepest egyre fogynak s tiz év 
előtt egyre-másra minden ötvenöt párra esett egy 
esketés, pár év előtt (következetesen fogyva) már 
csak minden 48 emberpár közül járult az oltár elé 
e8Ji hogy elmondja a holtomig'an-holtodiglan igéit. 
Ehhez képest, a mig tiz óv előtt a nyugat-euró­
pai államokban egyre-másra 90 lélekre esett egy há­
zasság, tiz évvel utóbb már csak minden 105 ember 
közül vette a nyakába egy a Hymen rózsás jármát. 
Napjainkban körülbelől az „a helyzet képe“, hogy 
(folyton a nyugat-európai államokat, tehát a mü­
ve 11 európai állapotot értve) a.férfiak 30%-a nőtlen, 
17%-a nős, 1%%-a özvegy és egy tized %-a el­
valt, viszont a nőknél minden 100 közül 20 van 
férjnél, 22 hajadon, 4 özvegy s minden 200 közül 1 
elvált. V éve a férfi és női népesség számát: v i s z o n y- 
1 a g sokkal több nő marad pártában, mint amennyi 
férfi feleség nélkül búsul. Az özvegy férfiak to­
vábbá nagyobbára újra nősülnek, az özvegynők 
közül kisebb arány megy férjhez. Ha veszszük 
most már az özvegyen maradtak és elváltak egymás­
sal való házasodásának arányát: úgy találjuk, hogy a 
férfiak inkább idegenkednek az özvegy vagy elvált asz- 
szonyoktól, mint a nők az özvegy vagy elvált férfiaktól. 
Viszont ha veszszük az özvegyek és nőtlenek vagy ha- 
jadonok egymásközti házasodásának tiz év előtti és 
mostani arányát: akkor ügy találjuk, hogy a fér­
fiak most kevésbé idegenednek az özvegy vagy 
elvált asszonyokkal való összekeléstől, mint azelőtt. 
Egyetlen ország olyan is van: Francziaor- 
s zág, hol az özvegy avagy elvált asszonyokat „ki- 
válón“ kedvelik s főként a magasabb társadalmi

S z a p á r y gr. pénzügyminiszter adta elő azon 
választ, melyet Sponer Andor, képviselőnek a me­
zőgazdasággal összekötött szeszgyárak adójának 
leengedese iránt tett interpellatiójára adni fog. A 
választ az értekezlet helyeslő tudomásul vette.

Ezután felvétetetett az erdélyi birtok- 
szonyok rendezéséről szóló törvényjavaslat, 
mely Fauler miniszter indokolása és Kemény 
Géza báró észrevételei után általánosságban elfo­
gadtatott.

A részletes tárgyalásnál hosszabb vita fejlő­
dött a 6., 8., 12.. 14., 24., 32. és 37. §§-nál, me­
ly ekez hozzászólottak Pauler miniszter, Bckross 
Élek, Teleszky, Elekes, Lészay Lajos, 
Tisza László, Kühnle, Kemény Gézab., Ke- 
mény Gábor b. miniszter, Kemény Kálmán 
b., kinek enclaveokra vonatkozó indítványa elfogad­
tatott, Bánffy Béla gr., Schmausz, Nagy 
Gábor, Szikszay, Ivánka Imre, Boer Antal, 
Hoffgriif János, Bacon és Dózsi Sándor.

Ezzel a törvényjavaslat részleteiben is elfo­
gadtatván az értekezlet véget ért.

Budapest, junius 4.
A szultán, mint a táviró jelenti, ma fo- 

gadta ünnepélyes kihallgatáson Goe- 
sehen angol nagykövetet, ki átnyúj­
totta megbízó levelét. — Mi idézte elő e gyors 
változást, azt e pillanatban még nem tudhatjuk. 
Az ünnepélyes fogadtatás, mint ma némileg kivi­
láglik, azért maradt el első ízben, mivel az angol 
nagykövet oly beszédet akart e pusztán for- 
maszerü kihallgatáson tartani, mely a diplomaczia 
szokások ellenére a szultánt kötelességeire figyel­
meztette volna és tulment volna a hatalmak együt­
tes akcziójának keretén. Úgy kell lenni, hogy Goe- 
schen ur e szándékától elállóit. A fentebb említett 
távirat csak annyit mond, hogy a nagykövet e ki­
hallgatáson hangsúlyozta, hogy küldetése csak 
ideiglenes jelleggel bir, mig a szultán vá­
laszában utalt igyekezetére, melylyela szük­
ségessé vált reformokat foganatba 
fogja venni. A hivatalos fogadtatás után a 
szultán fél óráig tartó magánkihallgatáson 
fogadta az angol nagykövetet.

A porta magatartását illetőleg azt 
mondják, hogy ez nem pillanatnyi főlgerjedós, ha­
nem jól átgondolt, megfontolt és szilárdul elhatá­
rozott terv kifolyása volt. Több kabinettanács, mely­
ben a szultán mindannyiszor elnökölt, foglalkozott 
e tárgygyal s a tanácskozások eredménye az az 
elhatározás volt, hogy — mint tegnap mi is je­
leztük — a porta saját kezdeményezés é- 
b ő 1 tegyen meg ■ minden lehetőt a berlini szer­
ződés nem teljesített pontjainak végrehajtására, kü­
lönösen a mi Görögországot, Montenegrót és Ör­
ményországot illeti, de külső közbelépés­
nek, akár a hatalmak konczertjétől, akár egyes 
hatalomtól származzék is, semmi befolyást, 
semmi tért ne engedjen. A portának való­
színűleg lesz ideje, e szándékát, ha ugyan komo­
lyan akarja, a hatalmakkal hivatalosan tudatni, mielőtt 
az azonos jegyzéket átnyújtanák. A jegyzék 
ugyanis, mint a bécsi félhivatalos forrásból közük, 
épen nincs még megszerkesztve. Goeschen ur ter­
jesztett ugyan a konstantinápolyi idegen képvise­
lők elé egy szöveget, de ezt még nem fogadták 
el. Több nagykövet föl is szólalt egyes bekezdések 
ellen s azok kihagyását követelte, egyszersmind 
értesítvén az illető kormányokat.

Páris és London közt, mint írják, a 
keleti politikára nézve teljes egyetértés uralkodik. 
Lord Granville különösen utasította Goeschen t, 
hogy mindenben T i s s o t franczia követtel egyet- 
értően járjon el. Francziaország és Angüa tehát a

portával szemben a nemzetközi bizottság 
kiküldéséhez fognak ragaszkodni, melynek föladata 
lesz, az Összes török közigazgatást a pénzügyi kor­
mányzattal együtt reformálni. Ez utóbbi pontra 
nézve Tissot ur utasításai állítólag még messzebb 
terjednek, mint angol kollegájáéi.

A f ra nézi a-angol kereskedelmi szer­
ződést illetőleg Sir Charles D i 1 k e az alsóház teg­
napi ülésében Mac Iver interpelláeziójára válaszol­
ván, kijelenté, hogy a Francziaországgal megújí­
tandó kereskedelmi szerződés tárgyában még ed­
dig a formális tárgyalások nem kez­
dődtek meg, csupán előzetes megbeszé­
lések voltak. A külügyi államtitkár reméli, hogy 
azok további folyama a két ország közti barát­
ságos viszonyt még szorosabbra fogja fűzni.

A német egyházügyi tv j avas latot 
tárgyaló bizottság csak lassan halad előre. Tegnap 
a 2.. 3. és 4. czikkeket tárgyalták, de még hatá­
rozatot nem hoztak. Az elmozdított püs­
pökök visszatérésének kérdése élénk vitát idézett 
elő a bizottságban. Bauchhaupt azt indítvá­
nyozta, hogy a biróságilag elbocsátott püspö­
kök visszatérhessenek ugyan, de hivatalos teendőket 
ezentúl se végezhessenek. Benningsen azt 
kérdi, hogy kik lettek a régóta üres püspöki szé­
kek birtokosai. Megengedi, hogy eddig nagyonis 
messzire mentek, s úgy vélekedik, hogy az osztrák 
álláspontra kell visszatérni. Az elmozdított püspökök 
visszahívása helytelen; ők, kik a harezot leginkább 
elősegítették, legkevésbé alkalmasok a békére. 
Fáik szavaira támaszkodva Benningsen úgy véle­
kedik, hogy a nép a püspökök visszahívását a kor­
mány veresége gyanánt fogja tekinteni; ő is óhajtja 
a békét, de nem ezen az utón. Kómával szemben 
erélyesen kell eljárni. Zedlitz Benningsen szavai 
értelmében szól, W i n d h o r t azt mondja, hogy 
illúzió azt hinni, hogy a katholikusokat a májusi 
törvények meg fogják puhítani, sőt inkább köröm- 
szakadtig fognak harczolni. Fáik egészen más­
képen gondolkoznék, ha a száműzetés kenyerét 
ette volna. Ha e czikket, mely a javaslat kulcsát 
képezi, visszautasítják, akkor inkább hagyják felbe 
a tárgyalást mindjárt. A czentrumpárt elfogadja a 
3. és 4. pontokat.

osztályokban csaknem minden özvegy nő kap fér­
jet, — föltéve, hogy akar. A legkevésbé kedveük 
viszont Olaszországban, hol a nőknek újra viszony­
lag csak csekélyebb százaléka megy férjhez, mint 
bármely más országban. J ’

A házasodási kor átlag éve tiz év óta nagy 
mértékben hátrább szállt: a férfiak későbben háza­
sodnak, mig ellenben a nők körülbelől ugyanolyan 
korban mennek férjhez mint azelőtt. Egy-egy szü­
letés esik minden huszonhét emberre s az első 
szülöttek 62%-a átlag leány, úgy mint az utolsó 
szülöttek közt is a nagyobb rész leány. Oly házas­
ság, hol a nő idősebb mint a férfi, az összes házas­
ságoknak csak 0.42%-át teszi; oly házasság ellen­
ben, hol a férfi kétszerié oly idős mint a nő, 
az összes százalékokból csak 0.08 %-ot képvisel 
Gyermektelenül marad a házasságoknak át­
lag 0.02 százaléka, hat gyermeknél népesebb 
család pedig az összes családoknak 1.01-% része.

A mi az elválást s különösen az elválás 
indokait illeti: a nő kezdeményezi azt száz elválás 
közül 54 esetben, a férfi 38-ban, 8 esetben pedig 
közös akarattal történik. Az összes elváltak 20% 
gyermektelen, 62%-a egyetlen gyermekkel bir. A 
nő a férj hűtlensége miatt kérelmezi az elválást 
száz közül 40 esetben, viszont a férfi hasonló in­
dokból 26 esetben; a többi elválás egyéb indoko­
kon indul meg. Százalékban kifejezve az oly nők 
közül, kik ellen férjeik a hűtlenség czimén 
válópert inditnak tekintve az összes barna és az 
összes szőke nők arány-számát: 56% szőke, 
42% barna, a többi más hajszinü. (Az ál-Quetelet 
tapasztalata szerint tehát a szőke nők aránylag — 
hűtlenebbek.) Viszont az oly férfiak közül, 
a kik ellen a nő a hűtlenség czimén válást sürget, 
26% szőke, 34% barna, a többi pedig — kopasz.

jLz a tréfásnak látszó munka első felének tartalma.
A másik fele a büntettek, kihágások és vét­

ségek teréről szedett adatokkal világitgatja, hogy a 
nyugoti államokban mily irányban fejlődik a tör­
vénytelen cselekmények különböző nemeinek egy­
másközti aránya.

A bűntények nagyobb része kivétel nélkül 
az összes államokban a finemre esik s az elitél­
teknek 79.05%-a nyereségvágyból követte el a go­
nosz cselekményt (lopás, csalás, rablás, sikkasztás.) 
Életkor szerint az elitéltek két-harmada 24 _ 40

A képviselöház bizottságaiból.
— junius 4.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma aj 
országos ülés után folytatta a ezukoradóró 
szóló tjavaslat tárgyalását.

Mindenekelőtt a szakértők nyilatkozatainál 
sokszontása jött szóba. Az ezekről felvett gyors­
írói munkálat megbirálása és szerkesztésével égi 
Hegedűs Sándor, Lukács Béla, Máriássy Sándor é- 
Láng Lajosból álló albizottság küldetett ki. Lám 
Lajos egyúttal magára vállalta, hogy a nagyobbárí 
németül előadott vélemények magyarra torditásái 
eszközlendi.

Fölolvastatott ezután a kihallgatott szakértők 
egy beadványa, melyben Kuffner ezukorgyáros ál­
tal a Fester Lloydban ma közzétett nyilatkozatta) 
szemben kijelentik, hogy valamint ők Kuffner né­
zeteire soha semmi pressziót nem gyakoroltak, úgy 
viszont saját nézeteiket teljes objektivitással adták 
elő úgy a mint azt a ezukorgyártás érdekében, — 
uífát a Sajat ®rdekökben is — legigazságosabbnak

E nyilatkozat tudomásul vétele után Hege- 
d fi s Sándor előadó indokolja a törvényjavaslatot A 
szakértők nyilatkozataiból azon meggyőződést merí­
tette, hogy a javaslatban tervezett reformok előnyö­
sek, s nevezetesen hogy az Ármértékek eddigi 
megadóztatása helyett a töltések megadóztatásá­
nak behozatala igen üdvös correctivumot képez 
az adó arányos és igazságos felosztására és í

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.

éves, állapotuk szerint pedig a férfiak nősek, 
a nők nagyobb része pedig férjes. Száz elitéit férfi 
közül 39% nőtlen, 6% özvegy, száz elitéit nő kö- 
zül 7% hajadon, 14% özvegy, a többi pedig fér- 
jes. Az elitéit családosak 59% gyermektelen, a 
többinek gyermeke van. Vallás szerint a népesség 
összes arányát tekintve viszonylag legtöbb bűnös a 
zsidó, a legkevesebb örmény. A megbüntetettek 
közül olyan, kinek anyja az elitéit 10 éves kora 
előtt elhalt, van minden száz közül 21 ; olyan, 
kinek apja halt meg 34; s olyan, kinek apja-anyja 
meghalt 0.05, vagyis minden ötszáz közt egy. 
Gyilkosságért, mérgezésért s ilyenekben való bün- 
reszeségórt legtöbb nőt ítélnek el Francziaország- 
ban, legkevesebbet Hollandiában; férj-gyilkos nővé 
lesz a házasultak 0.0001 százaléka, nőgyilkos fér­
fivé a nősök 0.002 százaléka.

A nőknél a büntetés általában véve oly arány­
ban mutatkozik eredményesnek a férfiakkal szem­
ben, hogy a mig az eütélt férfiak közül már előbb 
büntetve volt 20 százalék, addig az eütélt nők kö­
zött azok, kik már egyszer elitéire lettek volna, 
egészen egy százalékot sem tesznek ki. Előélet sze­
rint tehát a férfiak aránytalanul visszaesőb­
űé k a nőknél. Az elítéltek közül a szabott bün­
tetés mérve legkevesebbnél szól életfogytiglani bör­
tönre, száz elitéit közül csak ötnél, azután ha­
lálra: száz elitéit közül tíznél s a legtöbb egy 
és öt év közötti börtönre, száz elitéit között 65-nél. 
A férfiaknak több mint fele önvallomás alapján Ítél­
tetik el, a nők nagyobb 'része azonban csak egyéb 
bizonyító körülmények alapján stb.

"Tanulság mindezekből az, hogy a házasságok 
ritkulása európaszerte megdöbbentő mértékben mu­
tatkozik s tiz év lefolyása alatt az apadás vagy 
0,02 százalékot kitesz, semmi kétség benne, hogy 
e körülmény előidézésében az általános erkölcsi 
lazultságnak és anyagi nehéz küzdelemnek egyaránt 
nagyrésze van. a nőtlen és családos férfiak s a 
hajadon és férjes nők egymásközti aránya a csa­
lód1 élet rovására folytonosan roszabbodik. A má- 
sik tünetben, hogy ma aránylag több nő marad 
pártában mint azelőtt: szintén ki van tüntetve, 
a fölismert szomorú igazság, hogy t szegény leá­
nyokat ma nehezen viszik el és inkább a „boldo- 
gultnak“ gondosságából némi tőkécskóvel rendelkező 
— özvegyeket vezetik oltár elé, a mely körfllmény-

nak oka egyébiránt abban is lel némi magyaráz 
tot, hogy az utóbbi 10 óv alatt az önállói női k 
nyérkereset Európaszerte szaporittatván: ez se 
tekintetben kevesbitó a férjhez ment nők számá 
Mint természetesnek látszó folyományt emlitem föl a 
a tapasztalatot is, hogy az özvegyen maradt férfiak m 
gyobbára újra nősülnek, az özvegy nők azonban arán' 
lag kevésbbé mennek újra férjhez:ebben ki van fejezi 
a gyermeknevelési követelmények társadalmi jelenti 
ségének egyik alakja. Annak okát, hogy a férfiak ii 
kább idegenkednek a már egyszer férjnél volt női 
tol, mint viszont a nők az özvegy vagy elvált íói 
fiáktól: nehéz lenne ugyan szorosan meghatározn 
de ebben is csakugyan a társadalmi kényszer eg 
oly képe látszik, mely a rezignaczionális termeszei 
ellenességnél nem vehető egyébnek, mert élén 
ehentótben áll a férfinél gyöngédebb, ragaszke
dóbb s befolyások alatt inkább álló női nem jellegé ve 

Mig azonban ezen tapasztalatoknak a tudó 
mány kétségkívül veheti némi hasznát „s mee 
könnyebbítve tarthatja a kórállapotok gyógysz e 
r e i n e k fölfedezését“, melyek nagyobbára pénz 
ügyiek; — de továbbá mig a tudomány amaz ada 
tokát is sikeresen alkalmazhatja arra, „ho°-y a ia 
vitáshoz, a baj forrását képező" okok megváítoztatá 
sához a czélszerü eszközöket meglelje“, a melyei 
szerint a bűntények legnagyobbé része nyereség 
vágyból követtetik el s a bűnösök nagyobb fel 
családos és olyan, a kinek gyermeke van 

érdekes köztársadalmi körülményt em
Íítnhhf0 a ,azt’ hogy, az Hitéltek leg 
nagyobb részét oly egyének képezik, kiknél
egyik vagy másik szülője már az elitéit gyermek 
korahan megha t (a mi szerfölött tanulságos a 
egyoldalú nevelés szempontjából), — n»y más 
felől nehéz lesz valami okszerű összeföggóst
imw ésnA7meftalálm * gyógyszerét annak, hogy 
hűtlen nőknek nagyobb része - szőke £ - 
hűtlen férfiaknak nagyobb része -kopasz vagi 
hogy az elsőszülöttek nagyobb része leánv r 
utolsó szülötteknek kisebb része fiú. ^
és m,egtudja adni a válasz
hit i 3kdráUaPot gyógyszerét“, hát az töb
bet fog megtudni, mint tett az ál-Quetelet és fö
mánvT haSmavVa-’ «0gy maSa is, irJon egJ tanul 
mányt „De 1 influence du fibre arbitre di 
1 hőmmé sur les fails sociaux . .
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magyar czukorgyárak emelésére nézve. Ennélfogva a 
javaslatot elfogadásra ajáulja. De ahoz két határozati 
javaslat csatolását látja szükségesnek, melyek egyi­
kében arra utasittatik a kormány, hogy a javaslat 
4. §-ában a répamennyiséget és yiznyomásu 
lésajtókat illetőleg kívánt szabályozást aként 
eszközölje, hogy annak a lésajtóval dolgozó 
gyárakra nézve káros visszahatása ne legyen; 
— a másik határozati javaslatban pedig arra 
volna utasítandó a kormány, hogy az 1877- 
ben hozott képviselőházi határozat értelmében a 
czukoradóreform kérdéseit s nevezetesen a zona- 
rendszer behozatalát tanulmáoyosza, e tanulmányok 
eredményét még ezen országgyűlés folyama alatt 
mutassa be jelentés alakjában.

Lukács Béla a szakértők meghallgatása 
után szintén helyesli a számláló készüléknek a ja­
vaslatban tervezett behozatalát; de financziális 

szempontból sokalja a tervezett vám fogyasztási 
adóemelést. Boszniának a vám területbe bevoná­
sát nem tartja elég indoknak, mert ott nem 
fognak aránylag annyit fogyasztani, s nézete sze­
rint ezen fogyasztás is inkább az osztrák gyárak­
nak fog használni; az emelésben a magyarországi 
fogyasztóknak és a magyar kincstárnak károsítását 
látja. Minthogy azonban az osztrák parlament már 
elfogadta e javaslatot, e hátrány módosítását nem 
tartja lehetőnek. Ennélfogva az egész javaslatot elve- 
tendőnek véli; kisebb bajnak tartja azt, ha a javaslat el­
vetése miatt egy-két gyár működését ideiglen meg­
szüntetni is kénytelenittetik, mint azt, hogy a fo­
gyasztók oly nagy mérvben károsodjanak.

Kautz Gyula a magyar czukorgyártás ér­
dekében a javaslatot előnyösnek tartja, s a magyar 
fogyasztó közönséget sem látja annyira megter­
helve, mint Lukács Béla, minthogy a ezukor ára 
nem a javaslat szerint alakul, hanem ab­
ban az internaczionális forgalom kiegyenlítési 
tendencziája a döntő tényező, 6 igy a ma­
gyar fogyasztó közönség terhén aránylag cse­
kély rész esik, mig viszont a kincstár a restituczió- 
ban nagyobb jövedelmet ér el, óhajtaná azonban, 
hogy a gyártmányadó behozatala tekintetében ke­
zeinket meg ne kössük.

Wahrmann Mór egyetért Lukács 
Bélával. Főleg két irányt tart szem előtt. 
Egyik az, hogy a czukoradó jövedelem az 
adóalapnak megfelelő leszen, s e szempontból 
ez adót 5—6 millióra emelhetőnek véli: e mellett 
másik fő iránya épen a ezukor ipar növelését tartja 
előmozditandónak. E szempontokból nem hajlandó 
semmi módosításra, hanem a stabilitás tekintetéből is 

fentartandónak véli az 1878. évi törvényt 10 évig. 
Hegedűsnek a czukoradóreform tanulmányozását 
illető határozati javaslatához hozzájárul: de egyút­
tal egy másik határozati javaslatot is tesz, mely 
szerint a kormány utasittatnék, hogy tanulmá­
nyozza azon kérdést: miként lehetne a ezukrot 
fogyasztási adó alapjául felhasználni.

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter elvi­
leg nem helyesli az utasításokkal való kormányzást; 
Wahrmann határozati javaslata különben is benne 
foglaltatik a pénzügyi bizottságnak a költségvetés 
alkalmával hozott, s a hsz által elfogadott határo­
zatában, s a kormány különben is tanulmányozza 
és tárgyalja úgy a ezukoradó-reformnak, valamint 
a fogyasztási adóknak kérdését. A törvény stabilitását 
illetőleg megjegyzi, hogy az uralkodó áramlat­
tal szemben, mely az 1878. évi törvény módosítá­
sát követeli, nem lehet a rosznak elismert tör­
vény fentartását erőszakolni, mely esetben újra né­
hány gyár szünetelni volna kénytelen s azt nem- 
zetgazdászati szempontból igen károsnak találná, 
mig ellenkezőleg e javaslatnak életbeléptetése után 
még arra is van remény, hogy újabb gyárok lé­
tesülnek. A fogyasztási adó kérdésének e javaslat 
nem praejudieal, valamint a fogyasztó közönség 
stin lesz úgy megterhelve, mint Lukács Béla 
számítja, mig ellenkezőleg a kincstár jövedelme 
fokozódik.

Harkányi Frigyes a többi között külö­
nösen azon szempontból helyesli e javaslatot, mert 
jelenleg ezukorgyár iparunk folyton hanyatlóban 
van, s fontosnak tartja, hogy az újra életképessé 
tétessék.

Az idő nagyon előre haladván, a tárgyalás 
folytatása holnap d. e. 10 órakor tartandó ülésre 
halasztatott..

A képviselőház közlekedési bizottsága
ma az országos ülés után tárgyalás alá vette a 
zágráb-kár o ly vár o s i vasútvonal megvétele 
iránti szerződés beczikkelyezéséről, s az 1877. évi

megveendő vonalnak eladása és az adómentesség­
nek 10 évre való meghosszabbítása kedvezőleg fog 
hatni, s akkor könnyebben lehet a teljes megosz­
tás kérdését megoldani, illetőleg azt érvényesíteni. 
Különben pedig azon nézetben van, hogy 
Fiúméba vezetendő forgalom emanczipálására e 
vasútvonal megvétele okvetlen szükséges.

Lichte ns tein József azt tartja, hogy 
zágráb-károlyvárosi rész megvétele egyedül legke­
vesebbé sem viszi a magyar, különösen a fővárosból 
kiinduló forgalmat Fiume felé; jobb helyzetbe, 
mint a melyben van jelenleg. Mert az igaz, hogy 
igy Zákánytól Fiúméig a vasút állami kezelésben lesz, 
de Zákányig eljutni Bpestről mégis csak a déli vasút 
budapest kanizsai vonalán lehet s igy a déli vasút 
nyomása esetleg továbbra is fenmarad. A fiume- 
zágráb-zakány-báltaszéki vonal esetleges fentartása 
is Baja vagy Kalocsa felé Budapestig mintegy 50 
kilométerrel lesz hosszabb mint a déli vasút buda 
pest-kanizsa-zákány-fiumei vonala, s igy meglesz 
ugyan állami kezben is egy fiumei összeköttetés, 
de ennek erős versenye marad a déli vasul ke­
zében maradt rész Fiume és Triesztbe is. A hozandó 
áJdozatokat'tehát a nyerendő eredménnyel nem tartja 
párhuzamban. — Kiszámítja, hogy a 88 és fél 
éven át fizetendő évi 240 ezer arany írt vételár 5 
millió írt töke (bankjegyben) törlesztésének és ka­
matának felel meg; annuitásokban pedig 88+ 
240.000=21,472.000 frtnyi részletekben fizetendő 
összegnek felel meg, a mi egy mai 5 mil­
lió tőke egyszerre való fizetéssel egyezik meg. 
E mellett a déli pálya adómentessége további 
10 évre meghesszabbittatik: ennek összegét a déli 
pályának egy hivatalos röpirata mintegy évi 3 mil­
lió írtra teszi az összes osztrák-magyar 2239 kilo­
meter vonalra, a miből tekintve a magyar és hor- 
vát területen levő 800 kilométert, Magyarországra 
mintegy Vs-ada vagy egy millió frt esnék. Szá­
mítva azonban egy más arányú megosztási 
kulcsra is és netán más fölmerülhető diffe- 
rencziákra, mindenesetre legalább is tesz az
adó-elengedés Magyarország részéről 500,000 fo­
rintot öt év alatt 5 milliót, és annak 10 éven 
át. interkaláris kamatait. Ezek után egybeállitja a 
kormány indokolását a déli vasút igazgató tanácsá­
nak a társasági közgyűléshez intézett indoko­
lásával s konstatálja, hogy mig a magyar indo­
kolás oda megy ki, hogy a vaspályát majd­
nem ingyenért kapjuk, addig a másikénak indo­
kolás bebizonyiija, hogy igen jó feltételek mellett 
sikerült ezen üzletet a magyar állammal megkötni. 
Szerinte miután ezzel mellesleg az adóelengedésben 
még azon fegyvert is kiadja az ország kezéből, a 
melylyel az egész vonal rendezésére pressziót 
lehetett volna gyakorolni, az itt felsorolt áldoza­
tok távolról sem állanak oquivalencziában azon 
értékkel, a melyet képvisel a zagráb-károly- 
vári mintegy 61/- mértföld hosszú vonalrósz. Azon 
összegért, a mit készpénzben és adóelengedésben e 
6(4 mértföldért a déli vasutnatr a kormány meg­
ígért, kiépíthető lenne a dombovár-budapesti vonal 
önállóan s ez esetben Budapestről Dombóváron, 
Zákányon, Zágrábon és Károlyvároson keresztül, a 
zágráb-károlyvárosi 61/« mértföldet kivéve az egész 
vonal Fiúméig a magyar állam kezében volna. 
— A zákány-károlyvárosi vonalon a tranzitot a 
déli vaspálya még akkor sem nehezítené meg, 
hogyha ott teljes maximalis tarifáit alkalmazná, 
vagy bárminemű kerékkötőt applikálna. Egyébiránt, 
hogy ez meg ne történjék, azzal el lehet bánni. 
Az állam kezében marad a későbbi adókérdés ; 
kezében van a sziszek-novii vasút építésének enge­
délyezése, melynek létesítése mellett ismét csak 
a déli vasút nyer. De még más okok is lehetet­
lenné teszik, hogy az állam c hat mtfdön a tran­
zitóban nagy nehézséget találjon akkor, midőn az 
egész vonal Bpestről Fűiméig közvetlen állami ke­
zelés alatt van. Ennélfogva kijelenti, hogy a tör­
vényjavaslat elfogadásához nem járulhat.

Ivánka Imre, Hieronymi Károly. 
György Endre a törvényjavaslat elfogadása mel­
lett nyilatkoztak részletesen bírálva és czáfolva 
a Lichtenstein állal tett számításokat.

, Felvilágosításokat adott még a tarifa és adó 
ésekben Szabó Jenő 

egyszersmind a javaslatban 
nyeit is.

A kartelszerződés főlényege abban áll, hogy 
a Budapestről menő fővonal szállítmányai egyenlő 
részben irányittatnak az állam és a déli vasút vo­
nalain. A keletről jövő szállítmányok az állami vo­
nalokon, a többi kisebb, és nyugatról jövő szállít­
mányok pedig kisebb nagyobb perczent szerint

kérdésekben Szabó Jenő tanácsos, kiemelvén
foglalt tételek elő-

26. tórvényezikkben . megállapított vasúthálózat ki- irányittatnak tovább a rövidebb vonal javára.
egeszitéeéről s az abban foglalt némely határozat 
módositásáról szóló törvényjavaslatokat.

A kormány részéről jelen voltak : Tisza mi­
niszterelnök, O r d ó d y közi. miniszter, H i e r o ny m i 
államtitkár, Záhorszky, Szabó és Nagy 
min. tanácsosok.

A tárgyalás megkezdése előtt Lichten- 
s t e in József és E á t h Károly azon kívánságukat 
fejezték ki, hogy a tárgyalás halasztassék el: 
R á t h legalább három napot ajánl. Lichten­
stein pedig az őszi ülésszakra való elhalasztást 
indítványozza, mert szerinte szükséges, hogy ily nagy 
fontosságú kérdéseknél nemcsak a bizottság, hanem 
a képviselőház tagjai is kellő tájékozást szerezhes­
senek ; mindkét javaslat nagy pénzbeli áldozatok­
kal is járván, helyesebbnek tartana, hogy ha azok 
a napirendről levétetnének és a jövő évi budget 
alkalmára hagyatnának, a mikor a háznak némi át­
tekintése lesz azon összegek nagyságára nézve, mik 
a megállapítandó kiadások, melyek terhelni fogják 
az államot.

Tisza miniszterelnök felhozza, hogy a (javas­
atok a kormány indítványa folytán már a ház 

korábbi határozata szerint a múlhatatlanul tárgya­
landók közzé vannak sorozva, e szerint ha nem 
akarjuk az ülésszakot hosszúra njujtani, hozzá 
kell fogni a tárgyaláshoz. A mi az ügynek isme­
rését illeti, azt hiszi, hogy miután már évek óta 
foglalkozik azzal mondhati a közvélemény is 

tisztában vannak a ház tagjai.
E £ r.° Ivánka, Perczel es György 

felszólalásai után, kik a tárgyalást pártolják,
?!nok ™e&)egy2i- h°gy miután a kópvi- 

seloház hatarozatilag kimondotta, hogy ezen tvja- 
vaslatok a jelen ülésszakban tárgyaltassanak a bi­
zottságnak nem lehet feladata azon határozaton fó- 
lulemelkedve ez ülésszakról való elnapolást a ház- 
nak javasolni.

Ezek után a bizottság többsége abban állapo­
dott meg hogy holnap délután tárgyalás alá veszi 
a (javaslatokat, a kérdés megbeszélése végett érte- 
jtcZictto alakul.

Az értekezlet alkalmával E á t h Károly elis­
meri, hogy a zágráb-károlyvárosi vasút megvétele 
az allamvasutak érdekének szempontjából fontos, 
azonban még ezzel is szemben e vonalért hozandó 
áldozatot túlságos nagynak tartja; óhajtotta volna, 
hogy ne partiális, hanem teljes rendezés történt 
volna a deli vaspályával, minthogy az ily részletes 
intézkedés praejndikál a későbbi helyes rendezke- 
désnek.

Tisza miniszterelnök megjegyzi, hogy a 
déli vasút tulajdonkép az osztrák kormány egyenes 
intézkedése alatt állván, a külön magyar szempon­
tok kielégítése nehezebben halad, mint a Magyar- 
országban székelő társulatoknál. A déli vasút ma­
gyar vonalainak elkülönítése mindaddig nehezen 
megy, mig e pálya pénzügyi helyzetét nem konzo- 
lidálja; ennek megtörténtére némi részben a most

Végül Tisza Kálmán miniszterelnök ismé­
telve adott felvilágosításai után az értekezlet azon 
kijelentéssel ért véget, hogy az érdemleges tárgya­
lást a holnap d. u. 5 órakor tartandó ülésre ha­
lasztja.

ÚJDONSÁGOK.
— június 4.

„ . Lapunk mai szama mellékletének tartalma:
Országgyűlés. Törvényjavaslat a Barcs és Therezienfeld 
kozott a Drava folyon Lippe-Schaumburg herczegtöl fel­
veendő kölcsönnel építendő állandó hid tárgyában A 
zagrab-karolyvárosi vasútvonal megvétele iránt benyújtott 
törvényjavaslat indokolása. Indokolás, „az 1877 • XXVI 
torvenyezikkben megállapított vasúthálózat kiegészitésé- 

• ,8 az,.ab!?an fofllalt nemely határozmány módosításá­
ról szóló törvényjavaslathoz. Irodalom. Tanligy Egyletek 
társulatok. Fővárosi ügyek. Közgazdaság. Tárcza: Az 
indiai gyémánt.

Időjárás Budapesten. Délelőtt derült, dél­
után borongos. Hőmérő állása délben 21 H°.

•74 Személyi hirek. Simor eszter- 
gomi bibornok érsek, mint sajnálattal halljuk, gyön­
gélkedik : melle és torka van megtámadva, s orvo­
sai olaszországi utazást tanácsolnak neki. — T i- 
s z a miuiszterelnök a napokban beiratkozott az ál­
lat és nöyényhonositó társulat tagjai közé. —Lyu- 
b i c s apát a zágrábi múzeum igazgatója jelenleg a 
magyar nemzeti muzeum régiségtárában dolgozik 
s főleg az Árpád és vegyes korbeli királyok pén­
zeit tanulmányozza, melyek Horvátországot is nagy 
mértékben érdeklik. A horvát tudóst a muzmm 
személyzete a legnagyobb kitüntetéssel és rokon- 
szén vvel_fogadta. — T h a 1 y Kálmán országgyűlési 
képviselőt akadémiai rendes taggá választása alkalmá- 
ból a ferenezvárosi iskolaszék legközelebb tartott 
havi ülésén melegen üdvözölte s sok szerencsét és 
minden jót kívánt neki e kitüntetéshez. Thaly tud­
valevőleg elnöke ez iskolaszéknek — H a z a y ürnő 
és K o b e k István bátorkeszi lakosok az ottani r. 
k. iskolához szükségelt második tantermet saját 
házokban állították fel, azt felszerelték, a tanító 
fizetését nagyrészt magokra vállalták, s a szegény 
tanulókat tanszerekkel és ruhával látják el. 
A közoktatásügy miniszter a tanügy e bará­
tainak, elismerését és köszönetét fejezte ki. — 
— Zsigmondy Béla kitűnő magyar mérnö­
köt Ferrarából (Olaszországból) nem rég fölkérték, 
hogy mivel ott édes viz nincs, s a mi volt, á 
tengeri part felépítésé által elfojtatott, tegyen ná­
luk fúrási kísérleteket Zsigmondy Ferrarába utaz­
ván, kutat fúrt a nevezett városban s sikerült is 
neki csekhamar 50 ölnyi mélységben édes vizet 
találni. — Skene A. lovag Bécsből, b. Olfe r- 
m a n n Károly Brünnből. Ackenström E. 
lovag Stockholmból, b. Stelchammer és 
gr. Latour Bécsből, b. Wimmerberg György 
Szegszárdról, b. F e c h t i g I. Kétegyházáról tegnap 
Budapestre érkeztek. — Földváry Mihály 
Pestmegye alispánja ma reggel Nagy-Kőrösre uta­
zott, hogy ott az igazolt választmányi üléseken el­

nököljön, s azután esetleg az uj képviselő testüle­
tet megalakítsa.

— A hétfői lap. Említettük, hogy a bu­
dapesti betűszedők közt mozgalom indult meg a 
héttőn reggeli lap, illetőleg a vasárnapi munka el­
törlése érdekében. A múlt vasárnap e tárgyban tar­
tott gyűlés elhatározta a hirlapirói-egyesület igaz­
gató választmányához emlékiratot terjeszteni be. Ez 
emlékirat már készen van, s a következőleg hangzik:

„A fővárosi magyar és német összes napila­
pok alólirott szedői azon kéréssel járulnak a „Hir- 
lapirói Egyesület“ tek. igazgatóválasztmányához, 
méltóztassék a tek. szerkesztő uraknál, illetőleg a 
kiadó uraknál, hírlap- és nyomdatulajdonosokuál 
cda halni, hogy a hírlapoknál egy idő óta megin­
dított, úgy testi egészségünkre káros befolyással 
levő, mini anyagi és szellemi üdülésünket akadá­
lyozó vasárnapi munkát megszüntessék. Szükségtelen 
részletezni, mily hátránynyal van a vasárnapi 
munka egészségünkre, mert hiszen a t. hirlapiró 
urak maguk is érzik e teher súlyos vollát, bár rö­
videbb ideig kénytelenek dolgozni a hétfői reggeli 
lapra, mint mi szedők, kik egész éjen át görnye­
dünk a munka alatt, mely tesi- és lólekölő egyaránt. 
Ne móltózfossék a tisztelt kiadóknak és szerkesz­
tőknek a hirlapolvasó közönség igényeire hivat­
kozni. A hirlapolvasó közönség, a hírlapokban köz­
zétett néhány felvilágosító sor után a legnagyobb 
méltányossággal lemond azon hétfői lapról, melyet 
eddig is csak rendkívüli kedvezményül élvezett rend­
kívüli idők- és eseményekért; lemond azon hétfői 
lapról, mely százakat megfoszt minden szellemi és 
anyagi élvezettől és üdüléstől,sőt életeket keseríti meg. 
Avagy nem foszt-e meg bennünket a hétfő reg­
geli lap minden szórakozástól és üdüléstől; a 
melyre pedig nekünk, — kik egész héten, éjjel- 
nappal kéziratok betüzósével töl'jük időnket, szív­
juk tüdőnkbe a nyomda mirenynyel telitett gyil­
kos levegőjét, és izzadunk mindenkiért és minden 
eseményért — nagyobb szükségünk van, mint 
bármely más munkásnak. A hirlapszedő a hét fo­
lyamában lebilincselt rab, ki a nyomdán kívül se­
hova nem mehet, mert nemcsak nappal, de késő 
éjjel, sőt hajnalig el van foglalva. S midőn min­
den muckásember epedve várja a vasárnapot 
a melyen fáradt testének, lelkének üdülést 
szerezhet , sőt erőt gyűjthet; a hirlap­
szedő siváran néz végig az egyforma kínnal , 
küzdelemmel verejtékbe fürösztött napokra, mert 
nála nem lehet különbség hétköznap, ünnepnap 
és vasárnap között. A hirlapszedő, különösen ott, a 
hol a lap még esti lappal is bir, nemhogy kinyu- 
godhatná magát rendes éjjeli órákban, de még ren­
des étkezési ideje sincsen. Szóval se éjjelünk, se 
nappalunk^ se rendes étkezési időnk, se ünnepünk, 
de egy idő óta még vasárnapunk sincs. Idegenek 
vagyunk sajat otthonunkban ! Azon háború véres 
eseményei, melyek hazánkat közelről érdekelték,régen 
lezajlottak, és megszűnt az egyetlen ok arra névé, mely 
szerint a hétfői reggali hp íöntartása indokolt 
lenne. Esedezüak ezért a „Hírlapírói Egyesület“ 
tik. igazgató-választmányához, — melynek jóaka- 
1 a iáról es humanitásáról meg vagyunk győződve 

hogy mint első sorban hivatott használja löl 
befolyását és tekintélyét a hétfő reggeli lap meg­
szüntetése végett azon tisztelt kiadóknál és laptu­
lajdonosoknál is. kik a „Hírlapírói Egyesületinek 
nem tagjai. Esedezünk a méltányosság és humani­
tás nevében! A szabad sajtónak nem lehet hiva­
tása rabszolgákat teremteni.“

— Az esztergomi kirándulást ren­
dező bizottság felkéri a gyűjtőket, hogy az eláru­
sított jegyek után befolyt pénzzel holnap, szombat 
délután" 3 órakor Együd István pénztárnoknak az 
irói körben számoljanak be, A kiránduláson részt- 
venni óhajtók az irói körben (uj világ-utcza l.sz.) 
jegyet 4 írtjával d. uv5 óráig válthatnak. A hajó­
nál csak az előjegyzettek számíthatnak jegyre. A 
kirándulásban mintegy 30 notabilitás vesz részt s 
valószínűleg még többen is mennek. Az indulás 
reggel fi órakor a börzeópüleínél és bombatéren 
lesz. Gyülekezési hely a vigadó kioszkja.

— Gróf Zi chy-Ferraris Viktor­
ért ma délelőtt 9 órakor tartották meg a gyász­
istentiszteletet az egyetemi templomban. Az oltár 
környéke fekete posztóval volt bevonva, előtte, a 
templom középső hajójában állt a gyászravatal 
érezkoporsóval, mely az elhunyt czimereivel volt 
díszítve; körülötte magas gyertyatartókban két sor 
viasziáklya világitott. Az isteni tiszteletet dr. Czi- 
b u 1 k a Nándor, szemináriumi spirituális igaz­
gató végezte fényes segédlettel az elhunyt csa­
ládja és nagyszámú közönség jelenlétében. Ott 
volt gróf Cziráky János nejével, gróf S z a- 
p á r y Géza nejével,, gróf Zichy Nép. János 
s két leányával, gróf Zichy F e r e n e z és fia 
Ágoston, gróf Szapáry Antal, gróf K a r á e s o 
n y i Guidó, báró E u d i c s József, gróf Károlyi 
Edóné, báró Fehérváry államtitkár, P e r- 
czel Béla, semmitőszéki alelnök, C sem égi 
Károly legfőbb itéiőszéki tanácselnök, a belügymi 
niszteriumi főbb hivatalnokok stb.

— Halálozások. Georgievies Szilárd Te­
mesvár városi árvaszéki elnök tegnapelőtt meghalt. A boldo­
gult 42 évet é t; egy ideig mint főügyész szolgálta Temes­
vár városát. — Tornamegyei H i.d v é g-A r d ó n e hó 
3-án temették el Gedeon Kornélia kisasszonyt. A szép 
fiatal Jeány (még csak 17 éves voll) haldia közrészvétet kel­
tett. — ti o n d á r Imre szegedi néptanító tegnapelőtt meg­
halt. Béke poraikra !

— Selmeczről írják nekünk, hogy a vá­
ros elöljárósága csöppet sem törődik a magyaroso­
dás érdekeivel. A hivatalnokok ugyanis rendesen 
tótul, sőt németül beszélnek mindenkivel, épen 
— mint a Bach — korszak alatt. A városi ható­
ság a feleknek is többnyire tót megbivókat küld. 
A rendőri közegek plane egy szót sem tudnak ma­
gyarul, úgy, hogyha valaki magyarul szólítja meg 
őket, nem tudnak feleletet adni. A magyarságot 
itt egyedül a tanuló ifjúság képviseli. (Szeretnék, 
ha a felszólaló ez állításaira hiteles czáfolatot kap­
nánk Selmeczről.)

— A déli vaspálya első gyorsvo­
nata Budáról Fiúméba illetőleg Triesztbe junius 
15-én indul. A vonat pár perezczel délutáni 5 óra 
után kel innen útra s 8 óra alatt érkezik Triesztbe, 
illetőleg valamivel korábban Fiúméba,

— A ki felfüstölte gyermekét. 
Szabadkán nem rég egy ház nádfedelónek lebon­
tása alkalmával, a kémény felső részében egy füs­
tölt fiúgyermeket találták. A szerencsétlen fiúcska 
teljesen meg van száradva s az orvosok véleménye 
szerint mintegy négy éve lehetett már a kémény­
ben. A nyakán lévő zsineg tanúsága szerint a szív­
telen anya előbb megfojtá magzatát és úgy akasztá 
a kéménybe, a vizsgálat e rejtélyes ügyben meg- 
indittatott.

— Mérgezett ezukor. Temesvárt egy 
idő óta különféle ezukorkákat árulnak, melynek 
sajátságos színe dr. Alföldi Dénes főreáltano- 
dai tanár figyelmét felkeltó, ki nem is késett a 
ezukorkákat, illetve az azokra használt festőanyagot 
vegyelemezés alá venni. Fáradsága nem volt ha­
szontalan, mert vizsgálatai folytán kitűnt, hogy a 
ezukorkák „arzenikumos fichsinnal“ vannak legin­
kább vörösre festve, s pedig oly mennyiségben 
van e szer használva, hogy a gyenge gyermeki 
szervezetre való mérgezési -hatás el nem maradhat. 
Dr. Alföldi észleletéről értesítette a városi főkapi­
tányságot, mely mint a „T. Lap“ Írja már több 
ily czukorkaárulótól vette el a készletben lévő ezu- 
krokat, s hogy ezek árulása a legszigorúbban 
ellenőriztetik.

— Nyári mulatság. A fővárosi 
tisztikar majálisa hétfőn, e hó 7-én 
díszes és e mellett fesztelen mulatságnak 
Ígérkezik. A majális nem hivatalos, hanem 
egy 215 tagú tisztviselői consortium állal 
tartandó kirándulás és tanczvigalom , s hogy erre 
a bálok szépségeit is meghívták s igen szép 
höigykoszoru részvétet biztosították, az a mulatság 
értékét csak növelni fogja. A részvét igen nagy 
s mint e nemben első, élénk emlékezetben fog 
maradni, A majális a tisztikar körében a eolle- 
gialitas ébresztésére és erősbitósére kétségkívül 
nagy befolyással lesz; az ebéden csak városi hi­
vatalnokok vesznek részt, de az Eötvös villán táncz- 
mufotságra a meghívott vendégek is megjelennek.

" z 1-ső uj-pesti munkás beteg- és temetkezési 
„Nándor“ czimü egylet junius 6-án üli meglO 
éves alapítványi ünnepélyét, mely tánczkoszoru- 
val lesz egybekötve a Niedermayer-fóle egyleti 
helyiségben.

— Merész vállalkozás. Említettük, 
hogy Zmertych Iván hazánkfia Londonból ve- 
locipeden akar hazatérni Budapestre. Zmertych e 
napokban értesitó gróf Eszterházy Miksát, az áth- 
letikai klub elnökét, hogy az utat junius elején 
kezdi meg. A táv 1200 angol mértföld s azt 21 
nap alatt szándékozik benyargalni. Útjában Dover, 
Oatende, Brüsszel, Aachen, Bonn, Coblenz, Mayence 
Würzburg, Nürnberg, Regensburg, Passau, Linz, 
Bécs és Pozsony városokat érintendi. Ez utóbbi 
helyen a fővárosi „Athletikai Club“ küldöttsége 
fogja a vállalkozó férfiút üdvözölni, a budapesti 
fogadtatás ügyében gróf Eszterházy Miksa, a club 
elnöke, a legközelebbi napokban választmányi ülést 
szándékozik e czélra összehívni.

— Kossuth László sírjára. Kassa vá­
ros közgyűlésén inditványoztatott, hogy a város 
Kossuth László sírjára koszorút küldjön. Az indít­
vány Kassa város szégyenére egy szavazattal 
megbukott, az ottani függetlenségi párt azonban 
elküldi koszorúját a sirra. Budapestről több koszorú 
küldetik a Kossuth-sirr . Az uri-utezai virágkeres­
kedések kirakataiban már is látható kettő. — 
Mindkettő hatalmas eserkoszoru. — Az egyik 
nagy pompájú, fehér selyemszalagján ez olvasható: 
„Kossuth Lajos édes atyja, Kossuth László emlé- 
kenek az Athenaeum-Társulat.“ Az Athenaeum, 
mint Kossuth iratainak kiadója helyezi a sirra a 
koszorút. A másik szalagján ez áll: „Kossuth 
Lászlónak az országgyűlési függetlenségi párt.“ A 
síremlék leleplezési ünnepélyére, melyre ma d. u. 
az országgyűlési szabadelvű kör megnyílta előtt 
Vizsolyt elnök figyelmeztette a párt tagjait, 
kitévén az aláírási ivet, mint értesülünk a szabad­
elvű párt több tagja is részt venni, megjelenni 
szándékozik.

— Az al-Duna szabályozása. Ga- 
laczból egy mai keletű távirat a következőket je­
lenti : Az európai Duna-szabályozási bizottság az 
ülésszakot tegnap bankettel rekesztó be, melyei 
Barriere Fancziaország képviselője rendezett a bi­
zottság tiszteletére. A folyó évben megkezdendő 
munkálatokra vonatkozólag, a bizottság elhatározta, 
hogy a György csatorna nagy kanyarodását, mely 

Duna ezen részén a közlekedést szerfölött aka­
dályozza s veszélyesé teszi, szabályozza, illetőleg 
keresztül fogja vágni. Ez által a nagy kereskedelmi 
hajók is fölfelé egészen Galaezig és Brailáig fog­
nak közlekedhetni. " c

; — Ej koralltelepet fődöztek föl Olasz­
országban tiz mértfóldnyire dél felé a sciarrai 
parttól. A telep a kihalászandó drága anyagnak 
úgy minőségét mint mennyiségét tekintve "még 
gazdagabbnak látszik, mint az öt évvel ezelőtt 
ugyané vizekben talált telep. Miután az olasz uj 
halászati törvény, melynek 10-dik czikke szerint 
egy uj koralltelep kizsákmányolási joga 2 évig 
kizárólag a felfedező joga, még életbe nem lépett, 
a halászat úgy e telepen, mint az április hónapban 
feltaláltakon mindenkinek szabad s már számos 
halászbárka indult Torre del Grecoból a leihelyre, 
az értékes anyag kiszedése végett.

— Párbaj. Gráczban parbaj volt a minap 
Mayer hofer főhadnagy és Á h á m hadnagy 
között, mely az utóbbinak megsebesültével végző­
dött. A párbajra következő eset szolgált indokul: 
Mayerhofer főhadnagy szolgálaton kívüli ál­
lapotában panaszt emelt báró Tegetthoff 
dandárparancsnoknál, öcscsónek, a tisztképző-iskola 
növendékének bántalmazása miatt. Tegetthoff báró 
ennek következtében magához hivatta a h á m had­
nagyot s keményen megdorgálta. Áhám hadnagy 
a tisztkópző-iskola parancsnoka Mayerhofen 
párbajra hivatta, ki az előbbinek kihívását elfogadta, 
de az utóbbit elkésettnek nyitvánitá. A segédek 
között egy Eszterházy herczeg is szerepelt. 
Beszélik, hogy Mayerhofer vallásos fogadalmat tett 
arra az esetre, ha ellenfelét legyőzi.

— A bolgár fejedelem háztüz- 
nézőben. A bolgár fejedelemmé választott Bal 
tenberg Sándor herczeg legközelebb a szerb 
udvarhoz megy vendégképen. Látogatásáról a kö­
vetkezőket írják Belgrádból: Sándor fejedelemnek 
kilátásban levő megérkezése, a szerbek fővárosában 
élénk megbeszélésnek képezi tárgyát még pe­
dig nem tisztán politikai szempontból. — Az 
udvarhoz közel álló körökben tudni vélik, hogy 
a bolgár hoszpodár látogatása voltaképen háztüzné- 
zés. Natália fejedelemasszonynak van egy feltű­
nően szép testvérhuga, ki jelenleg, — lehet, hogy 
szándékosan — Belgrádban tartózkodik. Kecsk 
kisasszony elsőrangú szépség s azonfelül gazdag is. 
V agyona milliókra rúg. Kecsk o ezredesnek, 
az orosz nábobnak egyetlen fia, a muszka-török 
háború idején kapott seb következtében elhalálo­
zott, minélfogva az apjáról maradt roppant örök­
ség, nőtestvéreire szállott. Bolgárország ifjú feje­
delme jobban keresi ugyan a szépséget, de azért a 
gazdagságot is tudja méltányolni. S igy hitelt ad­
hatunk a hírnek, hogy ő bolgár fensége háztüz- 
nézni jár.

— Egy szemérmes német (állítólag 
nő) a következő sorokat intézi a bécsi „Deutsche 
Ztg. “-ban a dunai gőzhajós társulathoz: Egy magáno­
sán utazó nőnek igen kellemetlen ha, mint velem teg­
nap a „Budapest“ személyhajón történt, Hamburgtól 
Bécsig utazván, a matrózoktól kell megkérdezni ama 
bizonyos helyiség hollétét, melyet egy hölgy nem 
szeret megnevezni. Az ajtók fölött lévő feliratok 
ugyanis mind magy.ar nyelven vannak kifüg­
gesztve. Az illető aztán azt kéri a gőzhajós társu­
lattól, hogy az illető feliratok, úgymond, más vi­
lágnyelven is fiiggesztessenek ki necsak magyarul. 
(A felszólalás mindenesetre sajátságos nyilatkoz- 
ványa a magyarfal ásnak, melyet különben a 
„D. Ztg.“ hasábjain megszoktunk.)

Hövid hírek. Nagylelkű adomány. G ar­
ra a t h y János, ki nem rég hunyt el Kis-Czell- 
ben jótékony ezélokra 34,000 irtot hagyományo­
zott. — Nagy vihar és jégeső volt a műit hó 31. 
és e hó 1-je közti éjjel Temesmegye több helyén, 
így Omorban, Nagy- és Kis-Semlakon, Dentán 
Brestyén stb. Ez utóbbi helyeken a jégeső után 
12 órányival is csaknem tyuktojásnyi jegek vol­
tak találhatók. Az egész környék termése tőnkre 
van téve. — Nagy szerencsétlenség történt mint, 
a Függ. Hirl. Írja, e hó 1-én Alsó-Lendván. Az 
ottani postamester, Stein Antal istállója, éjjel, mi­
dőn négy kocsis aludt benne összeomlott. Az is­
táié magas volt és amint összeomlott, két kocsist 
agyonütött, a másik kettőt csak nagy nehezen si­
került kimenteni, az istállóban volt 10 ló, és melyek 
közül 4 szintén oda veszett. — Kivándorlók. A múlt

május hóban Nevr-Yorkban 55,083 kivándorló érke­
zett Európából; tavaly ugyan e hóban csak 18,325 
volt a kivándorlók száma. A folyó év 5 első hó­
napjában 135,336 kivándorló érkezett a newyorki 
k’kötőbe. — Megszökött bankárok. Sachs Albert 
és Sachs Vilmos majna-frankfurti bankárok, e 
városból a múlt hó 21-ón megszöktek. Most világ­
szerte köröztetnek. — Szörénymegye helyettesitett 
alispánja és volt főjegyzője, Ilosvay, a Süd. B. 
szerint állásáról leköszönt s helyére a kormánybiz­
tos titkára, Kafka László volt belügyminiszteri 
hivatalnok neveztetett ki.

A hivatalos lapból. Kitüntetések. A király 
Tóth Lörinez svnnnitőszéki bírónak, közhasznú és kiváló 
szolgálatai elismeréséül a IVrencz József-rend csillagos kö­
zépkeresztjét adományozta, ifj. Budersehmidt Ferenez 
me:nőknek, e múlt évben Szegeden dúlt vizve zély alkalmá­
val teljesített buzgó szolgálataiért, a kormány elismerése nyil­
váníttatott.

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Illés Ka­
roly budai esti kir. törvényszéki díjas joggyakornoKot, ugyan­
ezen kir. törvényszékhez aljegyzővé, Hoffenreich Ignácz 
paksi kir. járásvirósági dijnokot pedig, a paksi kir. járásbí­
rósághoz írnokká nevezte ki, ifj. Lengyel Imre ó-becsei 
kir. járásbirósági aljegyzőt, a budipesti kir. tönényszékhez 
helyezte át, Rozenzweig Bezső szatmári kir. ügyész­
ségi Írnokot, a soproni kir. ügyész felügyelete alatt álló bör­
tönhöz, ideiglenes minőségben fogház-felügyelővé nevezte ki. 
A pénzügyminiszter P e ő e z Ferenez fogalmazó gyakornokot 
a Szatmármegye területén működő királyi adófelügyelő mellé, 
II. osztályú pénzügy! fogalmazóvá, K o i c s Lázár kiszolgált 
közös hadsereg’ éli a'tiszteí, ~ zombori jó.-zágazga'ósági szám­
vevőséghez III. oszt. számtisztté nevezte ki. A vallás- és köz- 
oktaiásügyi miniszter... T o m p a Vincze Kéty, Eresztvény, 
Bercii7Ö ; 1‘ ü n k üst. Lajos Lisznyó, Bikfalva, Dobolló, 
Nagy-Károly, "Jzon, Ilyefalva, Aldoboly, Kéz-Farkas, Eger- 
patak, Szaesva, Sepsimagyaros; Vékás Lajos Zabolya, Ko- 
vászna. Páva, Kőrös; Demete: Sámuel, Szitabedza és 
Bodzaforduló, Háromszékmegyébe kebelezett községek ideig­
lenes iskolalátogatóit ebbeli tisztségükből saját kérelmükre 
felmentvén, a nevezed megye teiiúetén Csid György 
nyugalmazott királyi aljárásbúót Zabolya , Kovászna 
Pava és Kőrös, Újvárosi József földbirtokost, Lisznyó, 
Bikfalva, Dobolló, Lízon, Ilyefalva, Aldoboly, Egerpatak, 
Szaesva, Sepsimagyaros, G o t s m a n Mihály földbirtokost 
Kéty, Eresztvény, Besenyő és N a g y Pál körjegyzőt Szita- 
Bodza és Bodzafordulo községek számára ideiglenes iskola 
látogatókká nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter B o r o s n y a i Póli brassói áll elemi népiskolai 
id. segédtanitónöt, állomásán végleg megerősítette.

V á s á r. A fóldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir miniszter megengedte, hogy Bács-Bodrogmegye te­
rületéhez tartozó U j-S z i v á e z községben, a f. hó ti. és 7. 
napjára eső országos vásár, ez évben kivételesen f. hó 13. és 
14. napján tártassék meg.

(Hirlapjegjzók.) Hasenstein és Vogler Buda­
pesten, Dorottya-uteza 12. sz. (czégtulajdonos Jau- 
lus Gyula) jó hírneves hirdetésfelvételi irodája 
most küldi szét a 19-ik kiadásban megjelent hir­
detési díjtáblázatát és hirlapjegyzékét, — mely 
minden a világon létező hírlap hirdetési dijait és 
egyébb tudnivalót az illető hírlapok által nyújtott 
adatok nyomán tartalmazza, és mely minden üz­
letemberre néze — a ki a nagyközönséggel forga­
lomba lépni kivan — megbizható útmutató. — A 
Hasenstein és Vogler ezég, Németország, Ausztria- 
Magyarország és Svaicz nevezetesebb városaiban 
fenáll. — Látható ebből is, hogy a hirdetés-felvé­
teli iroda, mily nagy mérvben fogja fel feladatát, 
és hogy semmi költséget nem sajnál programm- 
jának, hogy t. i. a közönség és üzletvilág közt közve­
títő legyen, minden tekintetben megfeleljen. A hír­
lapok jegyzékének pontosságára, ezen 19-dik ki­
adásban nagy figyelem fordittatott.

x. Érdekes id. Hekseher Sámuel ur lapunk 
mai szamában fogla't szerencse hirde­
tése. A ezég a helyben és a környéken nyert 
összegek pontos kifizetése által oly jó hírnévre tett 
szert, hogy mindenkit mai hirdetésére már e he­
lyen is figyelmeztetjük.

Az orosz eziirné halála.
Pétervárról tegnapi kelettel a következő bő­

vebb részleteket jelentik az orosz ezárnó haláléról:
Ma délelőtt terjedt el a téli palotából a gyász 

hir, hogy a czárnét, a kora reggeli órákban hosszú 
kínos betegségétől a halál megszabadította. Az el­
zárkózó Ltságnál fogva, mely az utóbbi merény­
letek óta a palotában dirik, még a palota la­
kói sem tudták még mindnyájan a gyászese- 
mónyt és azon körülmény folytán, hogy a közönség­
nek a direkt részvétel meg nem engedtetett, az 
első jelentés csak magánúton juthatott nyilvános­
ságra. A szenvedő már hónapok óta oly állapotban 
volt, hogy a halál reá nézve valódi megváltás. — 
Már Cannesban hirtelen halálától tartottak, s mi­
dőn onnét Pétervárra visszautazott legnagyobb 
aggodalommal voltak, hogy végérája utazás köz­
ben éri el, a miért a vonaton meg voltak az 
előkészületek, hogy a császárnénak eset­
leg az utolsó kenet kiszolg á.l- 
tathassékésahulla bebalzsamoz- 
tathassék. A császárné az utazást szerencsé­
sen kiállotta, husvétkvr a gyónás alatt azonban el­
ájulván azóta ereje folyvást hanyatlutt, ismét közei­
nek hitték halálát, de az élet ismét fellobbant, a 
ezárnó már remónylette, hogy Czarszkoje-Szelo-ba 
át fog költözkedhetni, B o t k i n orvos azonban 
aggódva rázta fejét.

O és Alisewszki minden idejűket a ezárnó 
betegágya mellett töltötték és aggódva figyeltek 
minden változásra, mely gyakorlott tekintetöket el 
nem kerülhette. A császár és a császári család 
végre, miután Pótervárott a szigorú télre hirtelen 
rekkenő hőség következett nyári lakokba menekül­
tek, a császárné azonban a téli palo­
tát nem hagyhatta el. Mellette maradt 
egyetlen leánya az edinburgi herczegnó. Ez évek 
óta távol férjétől anyja beteg-ágya mellett idő­
zött. Az ő részére a császárné hálószobája mel­
lett rendeztek be egy termet, s midőn a beteg 
utolsó órája elérkezett, mindenekelőtt ő hivatott. 
Azután a császár, a trónörökös nejével, Vladimir 
nagyherczeg nejével, Sergeus Alexej és Pál nagy- 
herozegek, valamint a császári ház minisztere 
és az udvari marsall, mely utóbbiaknak kell a 
házi törvények szerint a halált konstatálni, hivat­
tak meg. — Ez eshetőségre az előkészületek 
már régen megtétettek, A ezárnó halála, mint 
gyenge elszenderülés állt be. Mihelyt a halál 
kons’atáltatott, a császári család tagjai elhagyták a 
halottas szobát. Legnagyobb fájdalmat az edin­
burgi herczegnó és a két legfiatalabb nagyher­
czeg mutattak; szintúgy a trónörökös neje, ki 
a beteget naponként kétszer meglátogatta, a 
császári ház minisztere által az államméltóságok 
és a barátságos udvarok érteoittettek és már dél­
után B e r 1 inbő 1 és S t u t gar tb ó 1 érkez­
tek rószvótnyilatkozatok. Az udvar a 
halott eltemetéseig a legnagyobb visszavonultság- 
ban fog óíni. A ravatal valószínűleg a fehér te­
remben lesz felállítva és a bemenet a közönségnek 
jegyek mellett megengedve. A temetés a várbeli 
Peter és Pál templomban lesz.

Becsből jelentik, hogy H a y m e r 1 e kül­
ügyminiszter tegnap délután 3 órakor meglátogatta 
az orosz nagykövetet s részvétét fejezte ki neki. 
a bécsi főrangú világ több tagja szintén tett ez 
alkalomból részvétlátogatást a nagykövetnél.

Színház, művészet
— A nemzeti színházban ma Ba- 

mazetter Jolán k. a., a vidék egyik kedvelt 
színésznője lépett fel először; „Septmonts“ her- 
czegné szerepét adta Dumas „Idegen n5jó“-ben.
A kisasszony csak oly véletlenül juthatott a her- 
czegnő ruháihoz, mint az operában Mignon a
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Phiffinéihez. Megbotlik bennök, vagy inkább ma­
gára sem ölti. Egészen kívül játszik szerepén; 
meg sem kisérti az alakítást. A kezdő bátorságává 
játszta, hol a naiv leányt, hol az indulatost, de 
inkább egy jó lelkű, „spiessbürgerlich“ német 
darabba illett volna, mint Dumasnak e drá­
májába. A kisasszony különben csinos alak, a 
színpadon ügyesen mozog és játékában van me­
legség is. Több Ízben tapsolták. Uj volt Kas 
sainé-Jászay assz. Clarksonné szerepében. 
Nagy jelenetét drámai erővel játszotta; csakhogy 
játékában, szavalatában van néha valami erőszakos, 
a mi a jelesül felfogott szerepnek pillanatokra hamis 
szint kölcsönöz. Mint midőn különben jeles énekes 
distonál. Halmi „Septmonts“ herczegben ritkítja 
párját: annyira találó minden mozdulatában, hogy 
őt latva, szinte feledjük a színpadot. Szigeti József 
„Morissonja“, Bercsényi „Bemoninje“ is jeles 
alakítások. 6 er a r d o t Mihályti játszotta s szép 
szavalatáért tapsot aratott.

— A nemzeti színház uj rende- 
z o j e. Az elhalt Széphegyi helyébe a nemzeti 
színház igazgatósága Dalfyt nevezte ki alren- 
dezőnek.

Törvényszéki csarnok.
„. — Párbaj-ügyek a törvényszék 

előtt. A Károlyi István és Széchenyi Béla grófok­
nak küldött idéző-jegyek azon jelentesse! érkeztek 
vissza a pestv. törvényszékhez, hogy az illetők ez 
idő szerint nem tartózkodnak Budapesten. Ellen­
ben Károlyi Sándor gróf önkényt jelentkezett Va- 
szilievics vizsgáló bírónál s holnap fog kihallgat­
tatni. — AVerhovay-Majthényi párbaj- 
ügyben Czárán vizsgáló biró ma hallgatta ki Mai- 
hényi Izidor bárót.

Szeged, jun^MA^lg^t értés“ tudó­

sitójának távirata.) Újszeged bekebelezése holnap 
délelőtt foganatositíatik hivatalosan. Este társas 
vacsora lesz az ujszegedi népkertben, melyre Sze­
ged város és Torontálmegye notabilátásai hiva­
talosak.

A percsorai társulat érdekeltjei tegnap meg­
tartották jelzett gyűléseiket, melyen Pálfy Fe­
renc szegedi polgármester elnökölt és H o r v á th 
Gyula országos képviselő is résztvett. A jegyző­
könyvet Beizner János szegedi főjegyző vezette. 
Képviselve voltak az összes érdekeltek, Tápé község 
azonban nem külön kiküldöttek, hanem csak 
a község rendszerinti elöljárói által. Pal'avicini 
őrgróf uradalma részéről előterjesztettek a társulat 
számadásainak kezdettől óta történt vezetéséről 
szóló és az egyes érdekeltek időnkénti befizetéseit 
tartalmazó kimutatások, — melyeket a gyűlés eleve 
is helyesnek jelentett ugyan ki, de melyek 
mégis kiadatnak az egyes érdekelt testületeknek fd- 
iülvizsgálaira. E kimutatások alapján az eredmény 
a következő:

Pallavieini gróf átvenné a társulattól a per- 
csorai kereszttöltést oly árban, a mennyibe az 
került és magára az érdekeltek által szabad n vá­
lasztandó legmagasabb kulcsot alkalmaztatná a 
múlt időkre nézve. így a társulatot jelenleg terhelő 
közel 300 Ü00 frtnyi tartozásokból 103.000 frt ma­
radna Szeged városa által fedezendő. Ez összeg egy 
részenek önkénytes viselésére Pallavieini őrgróf 
jószágigazgatója: Badevich máris késznek nyi­
latkozott az uj sövényház-vadkert-paphalmi öblözet 
megalakítása érdekében.

Általában remélik azonban, hogy Pallavieini 
grót Szeged város mostani helyzetére való tekin­
tettel is, magára vállalta a peresórai társulat összes 
tartozásainak kifizetését, a gyűlés e reményben 
megbízta az elnöklő P ál fy polgármestert, hogy 
a íönnforgó ügy rendezése végett néhány nap 
múlva személyesen lejövő Pallavieini Sándor őr- 
grófot Szeged város és a többi érdekelt nevében 
kérje föl ez áldoza. meghozatalára, és e kérésének 
az őrgrófnál leendő hathatós támogatása iránt Ti 
sza Lajos királyi biztost és keresse meg. E kére 
lem bizton remélt kedvező sikere esetében az uj 
öblözet megalakítása kétségkívül közmegelégedésre 
lesz keresztölvihető. Algyő és Tápé községek, me­
lyek e részben még végmegállapodásra nem jutot­
tak, e tárgyban a napokban tartanak községi gyű­
léseket, melyekre a percsorai ügyben fáradozó 
Horváth Gyula képviselőt is meghívták, hogy ez 
érdekelt polgárság körében közvetlenül adja meg 

szükséges íölvilágositásokat, Horváth Gyula a 
községi gyűléseken való részvételét biztosan meg 
is Ígérte. Bemélhető, hogy a dolgok idáig lesz fej­
lődése után a peresórai ügyek lebonyolítása és ez­
zel az itteni érdekeknek megfelelő uj öblözet meg­
alakítása immár nagyobb nehézségekbe alig lo» 
ütközni. s °

Zágráb, jun. 4. Philippe vies főhadpa- 
rancsnok, a szlavón határőrvidék beutazta alkalmá­
ból mindenütt ünnepélyesen fogadtatott s egy hozzá 
intézett beszédre következőleg válaszolt? „Örö­
memre szolgál önökkel tudatni, mikép a H a- 
tárőrvidék egyesítése Hor­
vátországgal nem sokára 
végbe fog menni. Pejácsevics gróf személyében 
önök oly tartomány főnököt birnak. ki a nép szükségle­
teit, erényeit, de annak hibáit isismeri és a nemzet ér­
dekeit s jogait védeni fogja, — egyszóval egy fölötte 
becsületes s lelkiismeretes főnököt! Egyedüli óhajom 
az, hogy önök az uj közigazgatással szemben kész­
séget tanúsítsanak s a polgár névre ép oly mél­
tónak mutatkozzanak, mint a bátor határvédői 
névre : Önök nem sokára képviselőket fognak vá­
lasztani. Ne válasszanak nyugtalan, sokat beszélő 
szellemeket, hanem olyan férfiakat, kik lelkiisme­
retesség, mérséklés és becsületes munkálkodás ál­
tal magukat e bizalomra érdemessé teszik 1“ A 
beszéd kitűnő benyomást gyakorolt.

Pejácsevics gróf horvát bán két nap 
óta ro szül érzi magát.

A király Prágába.
Prága, jun. 4. (Az „Egyetértés“ távirata.) 

Cseh lapoknak, a németek nagy bosszúságára si­
került a király utazásából politikai tőkét csinálni.
A lapok a király minden szavának politikai jelen­
tőséget tanúsítanak. így egy lap ma a következő­
ket írja: „A császár prágai utazását már min­
den oldalról méltatták. Mindenütt rendkívüli 
fontosságú eseménynek ismerték azt el. — Min­
den bécsi és budapesti lap vezérczikkben be­
széli meg azt, s a legtöbb e szavakkal kezdő e 
megbeszélést: hogy minden szem Prágára van irá­
nyozva. A császár az utóbbi években ismételten ki­
tüntette fővárosunkat látogatásával. S mégis 1866 
óta egy utazás sem keltett oly általános feltűnést, 
mint ez. Már ez maga az ösztönszerüleg ki­
érzett politikai jelentőség mellett nyilatkozik.
S e jelentőség iránya felől is általános egyet­
értés uralkodik. Barát és ellenség konstatá ja, hogy 
az uralkodó prágai útja, melynél a katonai ügyek 
határozottan háttérbe szorulnak, a Taaffe minis*, 
terium szándékai iránti eclatáas bizalmi nyilatko­

zatnak tekintendő. A császár-király maga is iga­
zolta e felfogást, lelkére kötvén az udvari várban 
egybegyült nemességnek, hogy egyetértő legyen. 
Taaffe gróf egész parlamenti taktikája pedig tudvalevő­
leg a cseh nagybirtokosok közt a rájxrát választásokra 
létrehozott kompromissumon alapszik s ép e siker az, 
mely ellen a czentralistikus agitátorok legerősebb 
megbotránkozása irányul. A császár és király pedig 
Taaffe gróf kompromisszum politikájára tel­
jes szentesitest adott s a loyalis nemes­
ség a császár szavaiból ki fogja érezni nem csak a 
legutóbbi választásokra történt kiegyezésért való kö­
szönetét, hanem azt a fölhívást is, hogy jövőre ha­
sonló alkalmakkor a Taaffe minisztérium engesztelő 
intentióit sz-ntén elfogadják.“

Hasonlóképen magyarázzák a többi cseh la­
pok is a királynak a német lakosság által történt 
fogadtatását s ezt vélik, hogy e napokban a czen- 
trálisztikus pártvezérek és hecz-lapok dölyfe jénai 
vereséget szenvedett.

Prága, jun. 4. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A Katonaság tegnapi fogadtatása akalmával 
a következő episod történt: Midőn a király a tá­
bornokokkal szólott, rá került a sor Budolf trón­
örökösre is, kinek a királyt azt mondá: „Önnek 
ezredes úr nincs semmi mondani valóm; akar 
talán valamit elém terjeszteni?“ A trónörökös mo­
solyogva meghajlott. — Tegnap a király a szemle 
után „Budolf főherczag ezredest“ szintén kiíntette 
a sorból,, s katonásan megparancsolta neki, hogy 
vele a várba vissza lovagoljon, a trónörökös enge­
delmeskedett a parancsnak, meghajtotta magát s 
atyjának kezet csókolt.

Theresienstadt, jun. 4. A külön udvari vo­
nat Theresienstadtba az államvasut prágai pályaud­
varából 5 órakor reggel indult el, A király Bu- 
bencsben főórakor ült a vonatra. Kíséretében volt 
Filippovies főhadparancsnok, Fabini alezredes a We­
ber báró helytartó. Hat óra körül a vonat Kralup 
állomásnál meg állott. Az itt felállított iskolás gye­
rekek a néphymnust énekelték. A hadastyánok és a 
bányászok zenéikkel jelentek meg s a néphymnust 
játszották, a kocsiból kilépve a király fogadta 
Hermann kerületi főnök üdvözletét s a jelen 
lévő hivatalnokok, valamint a lelkész bemutatását, 
Jan da kerületi elnök beszédet tartott, melyre a 
király válaszolt s azután a polgármesterrel és a 
lelkészszel leereszkedőleg társalgott. — Az ural­
kodó eltépett a hadastyánok arezvonala előtt 
s néhány szót intézett B e i c h bányatanácsoshoz. 
Harsogó éljenkiáltások s a népliymmis hangjai 
közt a király ismét a koc-iba szállt. Az egész vo­
nal állomási épületei s a legtöbb helység ünnepé­
lyesen fel voltak díszítve.

Hót órakor reggel érkezett a király There­
sienstadtba, hol a hatóságok fejei által fo­
gadtatott. A hadastyánok zenéje a néphymnust ját­
szotta. A tanuló ifjúság és az egyletek a király 
üdvözlésére szintén megjelentek, az uralkodó néhány 
személyiséghez pár szót intézett. G e 1 á n altábornagy 
várparancsnokkal beszélgetett, azután lóra ült s kísére­
tével a csapatszemlére indul'. A pályaudvarból kivivő 
utón két igen szép, gályákból készített ezimerekkel dí­
szített diadalív volt felállítva A csapatszemlén jelen 
volt a 42. gyalogezred öt zászlóalja,a 73. sorgyalogezred 
3 zászlóalja és 39 cseh landxvehrzászlóalj. az 1. dra- 
gonyosezred három százada, három üteg ágyuésa 2. 
vártüzérzászlóalj. A csapa1 ok Gel an altábornagy, 
Binder vezérőrnagy s Kfs s 1 i n g ezredes dandár­
ok parancsnoksága alatt állottak. A király beha­
tóan megvizsgálta a csapatokat előbb a gyalogságot, 
azután a tüzérséget s végül a lovasságot. A szemle 
után a király a fohadparancsnoksag épületébe ment, a 
hol megozsonnált. A király ittléte alkalmából közel 
20.000 idegen özönlött ide. Theresienstadt pompá­
san fel van díszítve, az egyes épületek közül a 
polgármesteri hivatal, az iskola és a szállodák igen 
szépek.

Becs, jun. 4. (Az „Egyetértés“ távirata.)
A czentralista lapok nehéz szívvel jegyzik föl, hogy 
a király Prágában tegnap a német színházat meg 
nem látogatta, s ez által elmulasztá az alkalmat, 
hogy Prágának kizárólag német lakosait gyűjtse 
maga köré. Prágából különben a bécsi lapok rem- 
táviratokat közölnek, úgy, hogy azt hinné az em- 
ber, hogy legalább is egy cseh függe lenségi harcz 
van kitörőben. Ez*-k szerint a prágai rendőrség 
tegnap este, midőn a király a német színházat volt 
meglátogatandó, tüntetéstől tartott s annak meg­
akadályozására intézkedéseket tett. „Mindenütt forron­
gás van, mondja a „N. Fr. Presse“ távirata, s a nagy 
remények, melyeket a császár prágai útja keltett, 
meg rendkívüli zavarok forrásai lehetnek. Prágában 
attól tartanak, hogy a császár elutazása után ez 
irányban sajnálatos események kerülnek kitörésre.
A két párt demonstrácziói egyelőre még ártatlan 
alakban nyilvánulnak. A dekoráczióknál a zászlóak 
választása bizonyos szenvedélyességgel történik A 
németek feketesárga, a csehek vörös fehér zászl'ókat 
használnak. 1 annak cseh kereskedők, kik sárga- 
lekete szövetet nem adnak el, azt állitván, hogy e 
szín elfogyot náluk.

Pétervár, jun. 4. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A czárné halála a 
czárt sokkal mélyebben renditó meg, mint 
várták Loris -Melikoff - hoz, ki a 
czárt a halál bekövetkezte után vigasztalni 
sietett, azt mondá: „Rólam ne gondoskod­
janak, csak az országra .ügyeljenek!“ 
Mindjárt a temetési szertartás megállapítása 
után a czár tegnap magához hivatta a 
trónörököst, kivel harmadfél óráig tanács­
kozott. A temetés után a czár aligha nem 
külföldi utazást szándékozik tenni. Rész­
véti táviartok érkeztek még tegnap F e- 
rencz József királytól, az angol ki­
rálynétól, a szultántól, a szerb és bolgár 
fejedelmektől.

Prága, junius 4. (Az „Egyetértés“ tudó­
sitójának távirata.) A „Pokrok“ a tartománygyülés 
választási reformját nevezi előföltételéül annak, hogy 
a csehek a reichsrathba beléptek. Ugyanazon’ lap a 
cseh kerületi képviselők elutasítását a kihallgatástól 
Trojan képviselőnek rójja fel. Ez Karlach s 
másokkal meghitta őket, hogy Prágába jöjjenek 
az uralkodó üdvözlésére. Körülbelül 110 kerületi 
főnök engedett a meghívásnak. Prágában Trojan 
közölte velők, hogy még kihallgatást számukra 
nem kórt. A német községek ellenszegülése a 
nyelvrendelet miatt lett volna a panasz oka. Tro­
jan a helytartóhoz ment, ki azonban őt elutasí­
totta. Egy Taaffe grófhoz intézett sürgöny siker­
telen maradt.

A „Pokrok“ egy sürgönye dementálja azon 
hirt, mikép Weber a ministeriumba hivatnék 
be, miután ez a mostani helyzettel ellentétben 
állana.

A „Politik“ a német népesség loyalis örö­
mében a „centralistikus izgatok“ hangok elítélé­
sét latja.

Konstantinápoly,jun. 4. (Az „Egyet­
értés“ tudósítójának távirata.) Újabb tu­
dósítások szerint még nem bizonyos, hogy 
a n&gyhn falinak identikus jegyzéke holnap

vagy holnapután átnyujtatik-e. A jegyzék 
szerkesztésénél ugyanis néhány pont szö­
vegezése több képviselőtől ad referendum 
vétetett. A jegyzék bevégzésére tehát még 
a feleletek megérkezése s a bekövetkez­
hető változtatások fölötti megegyezés szük­
séges. Ez alatt egy török körirat van sig- 
nalizálva, mely a nagyhatalmak követelé­
seit élétől megfoszsza, miután ugyanazok 
teljesítését kilátásba helyezi.

Belgrad, jun. 4. (Az „Egyetértés“ tu­
dósitójának távirata.) Milán szerb fejedelem ju­
nius 6-ikán indul el innen bécsi útjára.

Páris, junius 4. (Az „Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Egy félhivatalos 
jegyzék az elterjesztett híreket a legköze­
lebbi diplomacziai kinevezéseket illelőleg, ko­
raiaknak nyilatkoztatja. F r e y c i n e t, S a y 
jövő kedden leendő megérkezését be fogja 
várni. Challemel-Lacour londoni 
nagykövetté kineveztetésének csakugyan 
létezett terve véglegesen feladatott.

Rochefort és Köchlin közt a 
párbaj Myezben Waadt cantonban történt 
meg s csak 2 perczig tartott. A Roche­
fort megsebesülése folytán beállott nagy 
vérzés aggodalmat kelt, de tegnap éjjel 
megnyugtató sürgönyök érkeztek álla­
potáról. Köchlin azonnal Párisba uta­
zott. Nehány sürgöny azt jelenti, hogy 
Rochefort fia Leje un evil art a 
„Graulois“ munkatársát ágyában arczul 
vágta.

London, junius 4. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az angol-olasz titkos szerződésről szóló 
jelentés teljesen alaptalan. Anglia és Olaszország 
nem létesítettek oly megállapodásokat, melyek Ausz 
triára vagy Németországra nézve barátságtalanok 
volnának, hanem csak abban egyeznek meg, hogy 
Törökország ellenében együttes fellépésre szük­
ség van. A kollektív-jegyzék fogalmazványa tegnap 
ide érkezett, azt az összes hatalmak helyeselték. A 
jegyzék a berlini szerződés még nem teljesített 
összes szakaszainak végrehajtása mellett marad s 
követeli, hogy a görög h a tár k ó r dó s suple- 
mentáris konterenczia által szabályoztassék.

Potsdam jun. 4. A koronaörökös, Vilmos 
császár megbízása folytán ma este Pétervárra uta­
zott , hogy a gyászünnepélyen jelen legyen.

Athen, jun. 4. A „Polit. Corr.“ jelentése: 
Brailas azzal a hivatalos kiküldetéssel bízatott meg, 
hogy a görög kérdés szabályozása ezéljából 
legközelebb összeülő konferenczia rendelke^ 
zésére állítsa magát s a szükséges felvilágosításo­
kat az értekezlet elé terjeszsze. Brailas kíséretében 
több görög mérnökkari tiszt lesz.

Belgrád, jun. 4. A „Polit. Corr.“ jelentése : 
A bolgár íejedelem látogatása a szerb ud­
varnál. az orosz czárné halála* folytán kétségessé 
vált. A fogadtatási előkészületeket beszüntették. A 
skupstina az osztrák-magyar-szerb vasúti egyezmény 
fölötti vitát alig fogja junius 6-ka előtt befejezni.

Pétervár, junius 4. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Császári manifesztum közli a lakossággal 
a gyaszhir: a czárnő elhunytáról. Holnap helyezik 
el ünnepélyesen a "holttestet a koporsóba s aztán 
átviszik azt a nagy palotatemplomba. Junius 9-én 
lesz az ünnepélyes temetői a vártemplomban. Az 
összes udvarok herezegeket küldenek a gyászszer­
tartáshoz.

A csapatok • Krasnoje-Seloba való vonulása 
elhalaszlatott. A 7-ÍKére tervezett P u s k i n-iinue- 
pély programtnjában nagy változások történnek.

Páris, jun. 4. A „Gaulois“ jelenti: Az itteni 
papai nunezius és Desprez, a Vatikán melletti fran- 
ezia nagykövet felszólaltak Challemel Lacournak ró- 
rnai franczia nagykövetié való kinevezése ellen. A 
„Bappel“ azt hiszi, hogy Challemel Lacour, Say 
Leo helyebe Londonba fog menni nagykövetnek.

Madrid, jun. 4. A szenátus majdnem egyhan­
gúlag bizalmat szavazott a Canovas d<4 Castillo 
minisztériumnak.

Berlin, jun 4. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
A kormány hajlandó hozzájárulni az egyházi elő­
terjesztés 4-dik czikkének azon módosításához,

a püspökök csak azállamminiszterium fe­
lelőssége mellett helyezhetők vissza a király ál­
tal hivatalaikba. J

Lemberg, junius 4. (az „Egyetértés1 
tudósítójának távirata.) Az uralkodópár látogatása 
Gaieziában még nem egész biztos, s igy az Itteni 
lapok hire korai volt.

Pétervár, jun. 4. (Az „Egyetértés“ tu­
dósitójának távirata.) Mák off belügyminiszter bi­
rodalmi felügyeleti útját megkezdte. Meglátogatja 
Byhinsk, Nisnij-Nowgorod, Kazan, Ufa, Astrachan, 
Zarizynt stb.

Sándor orosz czár megengedte a Pétervárott 
élő muzulmánoknak egy nagy mecset építését. 
Az építéshez szükséges pénzösszeg már meg van,

Róma. junius 4. Az „Aurora“ hírlap, mely a 
Vatikán és Poroszország közt folyt tárgyalásokról 
szóló czikki-k sorozatának közlését mai számában 
megkezdő, többek közt ezt irja: „Bismarck her­
ezeg á diplomacziai okmányok közzétételével bizo­
nyára ama czélt akarta elérni, hogy a közvélemény 
előtt a közötte és a pápa közt függőben levő 
ügyekről nyilatkozzék. A czikk bizonyítja, hogy 
Poroszország a tárgyalások alkalmával elfelejtette, 
mikép az egyház isteni intézmény, melyet nem 
lehet megváltoztatni. — Ezen intézményt ügy 
kell hagyni, a mint azt isteni alapítja meg­
teremtette. — Ezt a természetes eszmét “a 
különben |oly ügyes porosz államférfiak nem 
fogták fel; a jogi kérdésből üzleti kérdést csinál­
tak s az egyháztól olyat követeltek, a mit az nem 
teljesíthet. Bismarck herezeg amaz állítása ellenében, 
hogy az egyház csak elméleti támogatást nyújt, ki kell 
emelni, hogy az egyház mindenkor az államnak reális 
támogatást kölcsönzött, mert sok millióra menő 
német katholikúsok kedélyeit megnyugtatott.“ Az 
idézett hírlap ígéri, hogy még több téves állí­
tásra fog utalni, melyek a porosz okmányokban elő­
fordulnak.

Pétervár, jun. 4. (Hivatalos.) A czárné tete­
meinek ünnepélyes átvitele a Péter s Pál székes- 
egyházba, jövő hétfőn fog megtörténni

Pera, jun. 7. (Az „E gy e tér té s“ távirata.) 
Teheránból jelentik, hogy alaptalan azon hir, mi­
szerint Bor di Nur, a merői khán meghalt. A 
khán csak beteg s jelenleg második fia Abdel 
Melik viszi a kormányzást.

A mesopotamiai felkelés terjedése következté­
ben a persa kormány az alsó Tigris mellett figyelő 
hadtestet von össze.

London, jun. 4. „Reuter Office“ jelen­
tése Konstantinápolyból: Groeschen 
nagykövet a szultánhoz intézett beszédé­
ben hangsúlyozta, hogy első kötelessége 
— hogy küldetésének a királynő meg­
elégedésére megfelelhessen — fenntar­
tani a barátságos viszonyokat Török­
ország és Angolország közt, a mellett 
azonban át van hatva amaz óhajtól, 
hogy működése a szultánnak s népeinek 
hasznára váljék. A nagykövet meg van 
győződve, hogy a szultán egyik leghőbb 
óhaja alattvalóinak sorsán, vallás és faj- 
különbség nélkül, lendíteni s az általános 
jólétet biztosítani. Ezután a szultán három 
negyed órán át tartó magánkihallgatáson 
fogadta Göschent.

Róma, junius 4. Caholi miniszterelnök vála­
szol Massari interpelláeziójára s kijelenti, hogy a 
görög hal árszabály ozás kérdése immár kielégítő meg­
oldáshoz közéig. A jelenlegi angol kabinet ragadta 
meg ez iránt a kezdeményezést. Már a Beaeonsfield 
minisztérium is javaslatba hozott egy bizottság kine­
vezését, a berlini kongresszus 13. jegyzőkönyvének fo­
ganatba vétele ezéljából, mely javaslak a hatalmak által 
elfogadtatott. Angoiorszag a berlini szerződés gyors ke­
resztülvitelét óhajtja s ez okból azonos jegyzék átnyuj- 
tásátI indítványozta. A jegyzéknek Görögországot illető 
részére vonatkozólag a hatalmak az utolsó napok­
ban abban egyeztek meg, hogy e tárgyban a nagy­
követek tanácskozásra lépjének össze. E konferenczián 
műszaki tisztek is fognak rés-t vanni, s a határo­
zatokat szavazat utján fogják hozni. — A kon­
ferenczia után egy bizottság a helyszínére fog 
indulni. A berlini konferenczia csupán a török-görög 
határkérdés megoldásával fog foglalkozni; a 
olasz képviselők ez iránti utasításai megfelelnek 
ama miniszteri nyilatkozatoknak, melyeket a par­
liament helyeselt. — Massari második kérdésére 
yálasztvány, a miniszterelnök kijelenti hogy a pá­
risi nagykövet kinevezése csupán adminisztra­
tív okok mialt halasztatott el. Olaszország vi­
szonyai Francziaországhoz a legkitűnőbbek ; az állás 
fontossága magában is nehézséget okozott. A mi­
nisztérium a parliament összeülése előtt nem akarta 
a kinevezést eszközölni, azt azonban mihelyt csak 
lehetségessé válik meglógja tenni. Az interpelláczió- 
nak semmi egyéb következménye nem volt. — Cairoli 
miniszterelnök a berlini szerződés foganatba véte­
lére vonatkozó okmányokat terjesztette a kamara elé.

London, junius 4. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) N o v i k o f f beszéde a szultánhoz igy hang­
zik : Souverainem békés missziót bizott rám. 
Bemenylem, hogy a két kormány közti barátságos 
viszonyok tovább fognak tartani s a még függőben 
lévő kérdések Felséged segedelmével mindkét rész 
megelégedésére fognak rendeztetni. A szultán 
azt felelte: Igen meg vagyok szomoritva, néhány 
kérdés meg megoldatlan maradt, de igyekezni fo­
gok ezek megoldásán fáradozni s ön helyesen jár 
el, ha e részben bennem bízik.

Berlin, jun. 4. Alaptalan egy bécsi hírlap 
altat közölt ama hir, hogy a pápa az egyházi vi­
szály tárgyában békülékeny hangú levelet intézett 
a nemet császárhoz.

Bécs, junius 4. A „Wiener Zeitung“ jelenti: 
A császár s király az orosz czárné halála alkalmá­
ból tiz napi mély gyászt és nyolez napi enyhébb 
gyászt rendelt el.

Éjjel 2 órakor érkeztek:
, , Uáris, jun, 4. A kamara, Tirard miniszter 

keresőre befejezte a vámtariffa fölötti tárgyalást s 
elvetette a i-yjavaslat 3. czikket, mely a kormányt 
felhatalmazza a vámokat olyan országok számára, 

elyek a franczia árukra 20%-kal magasabb vám- 
illetéket vetnek ki, a vámot további 20%-kal fel­
emelni. A szenátus vámtariffa bizottsága elhatározta 
a juhokra kivetett vámtétel felemelésé'. — A jobb­
oldal hírlapjai biztosnak mondják, hogy Dufaure 
legközelebb a szenátusban egy az egyesületi jöv- 
szabadságára vonatkozó indítványt fog előterjeszteni 
mely a márez. 29-iki rendeletek foganatba vételé­
nek elhalasztását is fogja magában foglalni. — A 
szélső baloldal húsz képviselője módosítást terjesz­
tettek a kamara elé, melyben kérik a vatikáni kö­
vetség feloszlatását s a nagykövetek s meghatalma­
zott miniszterek fizetésének leszállítását. Az indít­
ványozott megtakarítások 357,000 frankot tesznek 
ki. Biztosnak látszik, hogy a jövő évi költségvetést 
ez ülésszak alatt már nem lógják megszavazhatni- 
szükséges lesz tehát az év vége felé egy ujabbi 
ülésszakot tartani. Freyeinet miniszterelnök ma a 
költségvetési bizottságba jelent meg s kijelenté ott, 
hogy a Mexikóhoz való viszonyok helyreallitása tár­
gyában folytatott tárgyalások kedvező eredményt 
Ígérnek. — A Tonking elleni expediezióra át­
térve, a miniszter azt hiszi, hogy az expe- 
diczió nem fog megtörténni s valami sok költsé­
get sem fogna okozni. Mindenesetre — úgymond a 
miniszter — kötelességünk megakadályozni a khi- 
naiak rablásait! Az algieri vasutakra vonatkozólag 
Freyeinet azt mondja, hogy Angolország és Olasz­
ország egyenlő mértékben, mint Franeziaország ér- 
dekelvék e kérdésben. Miután a miniszter a bizott­
ságból eltávozott, ez utóbbi elhatározta hogy a 
Tonking kérdésről különösen fog jelentést tenni s 
azt a költségvetés fölötti általános jelentés után 
fogja a kamara elé terjeszteni. — Az aszturiai her- 
ezegnő ide érkezett s Bécsbe utazása előtt, itt né­
hány napot fog tölteni.

Róma, jun. 4. A „Dirióto“ a „Standard“ je­
lentése ellenében kijelenti, hogy a hatalmaknak a 
portához intézendő azonos jegyzéke még nem ké­
szíttetett el. A konstantinápolyi külügyi képviselő­
ségek hivatalaiban még dolgoznak a jegyzéken, mely 
a kabinetek között megállapított utasítások szerint 
lesz szövegezve. — A földmivelési miniszter le­
mondásáról szóló hir alaptalan.

LEGÚJABB.
A Rothschild-ház itteni főnöke nagyobb kör­

ben határozottan hangsúlyozta, hogy az osz­
trák és a mag var aranyjáradék árfo­
lyama közti különbözeiét tökéletesen in­
dokolatlannak tartja és hogy a magyar aranyjára­
déknak oly magasra kell emelkednie, mig aránylag 
az osztrák rente árfolyamát elérte. — (B. C.)

A déli vaspálya az osztrák kormány felszólí­
tása következtében az osztrák kereskedelmi és pénz­
ügyi minisztériumok képviselőivel legközelebb meg­
kezdi. a jelzett pálya Ausztriában való 
adómentességének további biztosí­
tására vonatkozó tárgyalásokat. — A 
magyar kormány — a mint hogy ez magától ért­
hető — e kérdésben minden beavatkozástól tar­
tózkodni fog.

KOZttAZUASAGI TA VlltATVjtiú

Becs, jun. 4. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A spanyoí-osztrák- 
magyar kereskedelmi szerződés tegnap 
megköttetett.

UCUOy JL4.I1. „Ju c l ö 1 LGS
tudósítójának távirata.) D e c a z e s herczeg, 
a volt franczia külügyminiszter, mint az 
osztrák államvasut-társaság meghatalma­
zottja ma Budapestre utazott, hogy a 
kormánynyal a budapest-zimonyi vasút 
végett alkudozzék.

London, jun. 4. (Az „Egyetértés“ tudósitójanaK 
távirata) A tegnapi gyapjuárverésen az árak vala­
mivel szabálytalanabbak voltak, de lényegileg változatlanok.

London, jun. 4. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata.) A tegnapi ezukorárverésen Portorico na­
gyobbá™ értéken felül vásároltatott. Néhány tétel 25 shil­
lingen vásárolta ott Osztrák répaezukor 88 száza­
lék, eladatott 22 shilling 3 peneeon

Prága, jun. 4. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirat») Kalb, a frankfurti bankegyesület igazgatója itt 
időzik azon őzéiből, hogy ajánlatot tegyen a Prága városi 
kölcsönre. A frankfurti bankegyesület a kölcsönre egyesült az 
angló bankkal.

_ Páris, jun. 4, (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata.) A franczia vaspiaez helyzete mindinkább kö­
zeledik a külföldiekhez. Az angol vas versenye már ismét 
érezhető. A bányák kénytelenek lesznek áraikat mérsékelni. 
Az államvasutaknak angol bányák aj inlatot tettek arra, 
hogy aezéísineket 100 kilóként 9 frankkal olcsóbban szállíta­
nak, mint a belföldiek, de ez ajánlat nem fogadtatott el. 
Meurthe et Moselle departememben az utóbbi napokban is­
mét csend állott be. Az árak a luxemburgi befohás folytán 
ismét hanyatlanak.

Pétervár, jun. 4. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
Az uj orosz kölcsönről körülbelül 227*/, millió Íratott alá. 
6G százalék az aláírók közt osztatik fel.

Pétervár, jun. 4. (Az „Egyetértés“ tudósítójá­
nak távirata.) Az idei hering halászat- a Volga-deltában As­
trachan alatt a legkedvezőbb eredménynyel ütött ki. Csak 
maga egy ezég 46 millión felül fogott. A hesózás és csoma­
golással már megkezdték. Az árak igen alant állanak.

New-York, jun. 3. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
P a m u t New-Yorkbm 11 1S/I6, Nevv-Orleansban 11),. pe­
troleum New-Yorkban 7%, Philadelphiában 73/4, liszt
4.50, piros téli búza 130, r 1 o kávé 14',. havannai 
e z u k o r 71, névleg. Gabna f ti var 4'/,, z s i r Wilcox 
'5/i«> fairbank 7y4, tengeri 54. — Pamut érkezett 
3000 bál.

London, jun. 3. Havanna-czukor 25.
Bécs. jun. 4. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) A 

dunagőzhajózási társulat hajóival érkezett jua. 3-án: buz a 
Becsbe 205 kettős mázsa, Kaiser-Ebeisdorfba 93 kettős 
mázsa; rozs Bécsbe 2324 kettős mázsa; zab Bécsbe 95 
kettős mázsa; tengeri Bécsbe 247 kettős mázsa, — 
E i s z t Bécsbe 184 kettős mássa, érkezett és els állíttatott 
201 kettős mázsa.

Bécsi éríéJktőzede,
, • ®®cs’ Jun. 4. (Az „Egyetértés“ tudósítójának

tenrata.) A "ai elő tőzsdére befolyást gyakoroltak a 
külföldi tőzsdék szilárd iránya. Mindenekelőtt emelkedett 
papirjaradék a kedvező adókimutatási a, ellenben magyar 
aranyjáradék inkább háttérbe volt szorítva. Osztrák foldu 1- 
telm'ézeti részvények javultak és kedveltek a tervezett kon­
verzió folytán. Egyedül bányaértékek maradtak elhanyagolva, 
jól lehet (xlasgovban javultak u vas árak. Zárlatkor arbitra- 
ge-eladások következtében az árfolyamok gyengültek, mivel 
Berlinből egy londo. i bukásra sem érkeztek megfelelő ár­
folyamok.

Valuták kezdetben kináltattak, de valamivel szilárdab­
ban zárultak.

J o gyezte tik: Hitel rész vény 276.49, angol bank 
133unió bank 107.50, bankegyesület 131.--, magyar 
hitelbank 263.50, jombard 86.25, államvasut —.—, kass-v- 
oderbergi vasút 12,.25 alföldi vasút 157.75, tramway 241.7 '. 
napirjáradék 73.25 -, magyar aranyjáradék 108.25 — , inner- 
bergi —, 20 frankos arany 9.36- bírod, márka 57S„‘ ... 
tiszai sorsjegyek 107.40.

A déli tőzsde a pipirjávadékban ólénkebb moz­
galommal indult meg, de a többi koulissapapirokban az üzlet 
igen lassan fejlődött.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 276.—, angol bank 
132.70, unió bank 107.30, bank-egyesület 131.75, magyar 
hitelbank 263.25, államvasut —.—, Károly-Lajos vasút
265.50, járadék 73.35— innerbergi —.—, magy. aranyiente 
108.25—, 20 frankos ar. 9 35'/,, tiszai sorsjegyek —.—.

Az üzlet további folyamában a járadékok élénk for­
galom mellett ismét emelkedtek, és már különben is szilárd 
volt az irány.

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitélrész- 
vény 275.40, angol bank 133.—, unió-bank 107.—, magyar 
hitelbank 263.25, bankegyesület 131. —, államvasut 2,5.25. 
Károly-Lajos vasút 265.50, gőzhajó részv. 565.—, tiszai vasút 
247.— , tramway 240.6'lombard 85 75, papiriáradék 73.30— 
m. aranyjáradék 108.25—, 1864-ki sorsjegy 171.—. kszséíi 
sorsjegy 118.60. innerbergi , 20 frankos arany 9.35'' 
birodalmi márka 57.771/,, tiszai sorjegyek 107.50.

Zárlatkor a Következő jegyzések történtek:
Bécs, junius 4. Hitelrészvény 275.50, lombard 86 — 

arany jár. 88.90-, ,-ondon 117.50, galicziai 265.25, 1864-5S 
170.75, 1860-as 129.80, Frankfurt 57.20, nemzeti bank 834 —, 
angol-osztrák 133.30, allamvasut 275.50, Napoleond’or 9 36, 
rente 73.30—, hitelsorsjegy 180.25, porosz pénzűt.vív. 67.75. 
Arany 5.54—, török sorsjegy 16 80, ezüst járatiak 73 ÍO 
Tartva.

Bécs, junius 4. M. földteherm kótv. 33.50 érdél yi 
íöld. kötv. 92.76, nagy. záloglevél 101. - , erdélyi vasúi 
lbJ.—, magy. nel. asut 88.50, Magy. sorsjegy 111.25, ezó- 
lődézsma 93.—, arany járadék 10^.25, magy. vas. kölesbe
126.50, magy. hitel 263.—, alföld 157.50, magy. éjszak-Lvi. 
vas. 147.—, kel. vasúti elsőbbs. 83.40, > tiszai vasút 247.—. 
kinest. ntalv. 1873. 150. -

Bécs, junius 4. (Magánforgalom.) Hitelrész?.
275.10, magy. hitel —.—, lombard —.—, magy. arany'ár. 
108.15, rente 73.27, angol-osztrák —.—, államvasut —.—.
Napoieon’dor —.-----galicziai —.—, osztr. aranyi. —.—
Hausse.

Bécsi gabnatőzsde.
Bécs. jun. 4. (Az „Egyetértés“ tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén kész gabnában jelentéktelen volt a 
forgalom, az irány inkább lanyhult. A határidőüzlet 
csak nehány kötés őszi búza jutott tudomásukra, melyek 
10 50—10.52y$-en köttetette k, de ily árun hamarabb találko­
zik vevő; mint eladó. A hangulat e határidó iránt határozot­
tan szilárd. Zab iránya lanyha és túlnyomó az eladási 
kedv ! eladatott 2500 mm. 6.50 írton. Tengeti szinte 
lanyhább és júniusra 8 15-ön kérték.

S aj á t t u d ó s 1 tón k jegyzései: Búza júniusra 
12.45—12.50, őszre 10.47—1050, rozs magyar 10.70—
11.10, 'z a b júniusra 7.45 - 7.50, őszre 6.52‘/2—6.55, k e res- 
ked elmi z ab 7.40—7.50, tengeri júniusra 8.10— 
8.20, kész áru ó 8.10—8.25.

Szesz. E ezikkben ma sem volt üzlet, kész áru 
35.25 áru.

6£«IföMi értéStíezsdéli,
Berlin, junus 4. (az „E gy e tér t é s“ távirata.) (11 

óra 55 perez) Hitelrészvény -i79, államvasut 479.50. lom- 
bardok 148.50. Az irány sziláru.

Berlin, jun 4. Játékpapirok, bankok és külföldi fen- 
dok keveset változtak, vasutak kedveltek, báuyaértékek szi­
lárdak.

Papiijáradék 63.20, magyar aranyjáradék 9310, 10 
milliós kölcsön 72. -, hitelrész?. 478.—. lombard 148.-, 
kassa-óderbergi 64.60, orosz papírpénz 215.70, ezüstjáradék
63.50, m. kinest. utalv. —, k. vas. elsőbbs. kötv. 87.30 
állam-vasút 478.—, galicziai 114.90, romániai 56.10, váltó 
Béesre 171.90. Szilárd.

Frankfurt, junius 3. Papiijáradék 63.18, osztr, 
aranyjár. 76.50. osztr. hitelrészvény 238.—, osztr. államvasut 
238.25, lombard 74.75, magy. galicziai vas. 117.—, váltóár­
folyam Béesre 172.65, ezüst járadék 63.43, magy. aranv'ái 
93.5/, osztr, bankrészvény 717.—, galicziai 228.75, Erzsébet 
nyugati vasat 163.62, tiszai vas. eísobbs. 84.8 mag?, kinti 
tári utalv. —, váltó Béesre —. Gyengébb.

Päris, jun. 4. 3c/0-os évjáradék 85.80, törlesztési 
évjáradék 87.35, lombard 186.—, magy. aranyjaradek 9473, 
5%-08 évjáradék 119.10, osztr. államvasut 597."—, tőrök eon- 
jetty —, osztr. aranyjár. 76.68. Csendes.

Külföldi gabaaíöassdéfe,
Páris, junius 4. (Zárlati árfolyamok). Bnza 

folyó hóra 30.80, júliusra 29.40, julius-augusztusra 28.40 
4 utolsó hónapra 26.75. Liszt folyó hóra 66.—, júliusra
63.50, julius—augusztusra 62.25, utolsó 4 hónapra 57 — 
Bepezeolaj f. hóra 77.75, júliusra 78.50, julius— 
augusztusra 79.75, utolsó 4 hónapra 79.75. Szesz f. hóra
66.50, júliusra 66.75. julius—augusztusra 66.50, utoiső 4 
hóra 61.50. Liszt, olaj lanyha, egyéb csendes, borult.

Berlin, jun. 4. (Zárlati árfolyamok). Búza ju- 
- júliusra 220.—, szept—októberre 200.50. Bozs loco 188.— 
júniusra 185.—, junius—júliusra 177.50, szeptember- októ­
berre 165.—. Zab junius-júliusra 149.50, szeptember- 
októberre 146.—. Bepezeolaj loco 55.—, jun—júniusra 
54.70, szept—októberre 57.10. Szesz loco 65.20, junius— 
Whisra 6490, aug.—szeptemberre 64.40, szept—októberre

Stettin, jun. 4. B u z a jun.-ra 217.50, őszre 197.50. 
Bozs iun.-ra 180.—, őszre 161.50, Bepezeolaj jun.-ra 
54.—, őszre 66.75, Szesz loco 63.10. júniusra 6320, jul— 
aug.-ra 63 70. szept—októberre 58.40

Köln, junius 4. Búza júniusra 22.65, novemberre 
20.30 Bozs júniusra 17.90, novemberre 1640. Kiír»«- 
t laj leee 29 20, októberre 2940.
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I Csaknem a báláitól
mentettem meg

a Hoff-féle málátakivonattal 
egy még alig 40 éves tüdő- 
vészest, kit orvosi kezelésem 
alá vettem. Már tüdőgenye- 
dés lépett fel, úgy nemkülön­
ben májkeményedés gyak­
ran ismétlődő" vérköhögés 
és genyköpés oly elerőtle- 
nedett, lesoványodott lázas 
állapotban, hogy az ember 
közeli végét várhatta. Miután 
a tüdővértorlódásokat meg­
szüntettem, HOFF-féle ma­
látakivonatot adtam neki be. 
A tizedik palaczk haszná­
latával kedvező fordulat 
állott be a betegségben s 
a huszonötödik palaczknál 
megszűnt a mellszorulás. A 
Hoff-féle malátakivonat-eso- 
koládét is itattam véle, és 
ez szemmel láthatólag crős- 
bitette, s most már felüdült. 
Dr. Sporer György Mátyás, 
csász. kir. kormánytanácsos 

Abbázián
Kérem 33 palaczk maláta 

sör és 3 kilo maláta-csoko­
ládé küldését
Hoff János fióküz­
lete Budapest, zsib- 

árus-uteza 7.

íf^ ff

fnvógyárnok és nagy-szerkovács Budapesten.
W9*. Raktári Gy ár-uteza 38. szám

ajánlja magát mindennemű
fúvók és hordható kovács tűzhelyek

kováéi, lakatos, kőfaragó és rézműves műszerek és minden e szakba 
vágó munkát készítésére úgymint: üllők aczélozására, feszitőrudak ko­
vácsolására a lehető legjHiányosabb árakon, szintúgy készít uj karait- 
gűtőket és kijavít regieket.

Pontos és szilán! szolgálat biztosittatik, és kéri a t ez. kö­
zönséget, hogy minél számosabb megkereséssel örvendeztesse.

Fehér Miklós
vezérügynök

KÜLÖNÖS FIGYELEMBE MÉLTÓ I

A hírneves dr.
FORTI-félel
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mely rendkívüli 
gyógyereje, elválasz­
tó, érlelő 8 fájdal­
mat csillapító hatása 
által leggyorsabb, 

!:legbiztosb s egyszer­
smind gyökeres gyó­
gyulást eszközöl kü­

lönnemű bajokban. Egy csomag ára 60 kr, nagyobb cso­
magé 1 frt, használati utasítással együtt postán küldve 80 

krral több.

Központi küldeményező raktár Pesten:

TÖRÖK JÓZSEF gfXrtca”.«'!»
Béesben Pleban F. X. gyógyszertárában, István- 

tér 1. sz. Dr. Girtler F. gyógyszertárában, Freiung 7. sz. 
Herbabny G. gyógyszertárában, Neubau, Kaiserstrasse Nr. 
90- — Gráczban; Nedved A. gyógysz. a Mur-téren.

Továbbá kapható Budapesten: Plllich F. 
ezelőtt Jezovits udv. gyógyszertárában a nagy (3) korona- 
nteza. — Formágyl F. gysz. három korona-nteza 26. — 
Hjabb Wagner D. városháztéren. — Schernhof- 
f*r K, özv. a „nagy Kristófhoz“ czimzett gyógy- 
taraban, Kristóf-tér sarkán, és idősb Dr. Wagner B. 
gyógytárában, váczi-boulevard 69. -- Egressy B. gyógy, 
nádor-nteza 2, — Telkesy J. udv. gyógyszertárában a 
várban — Wlaschek E. gyógyszertárában a Krisztina­
városban. — Frnin J. Sehwartzmayer K. gysz. Vízivá­
ros fő-nteza. — Elszdorfer G. gysz Tabánban (Ráoz- 
város) fő-uteza. — Alsd-Lendvftn" Kis B.-nál. — 
Aradon: Eozsnyai M. gyógyszer, urnái. — Be­
reit} ó-Uffalun s Sarréthy L. — Békés-Csa- 
bftn: Vaiságh B. — Btid-Szent-Mlliólyon: Lu­
kács F. — Debreczenben: dr. Róthschnek V. E., 
Tamássy K. ti ölti N. és Orvényi 0. — Dnna-FöldvA- 
ron: Nádhera P. — Egerben: Sehnttig J„ Köllner 
Lőr és Buzáth L. gyógyszl — Eperjesen: Isépy Gy.
— Erseknjvárott: ConlegnerJ.-- Gyöngyösön: 
Mersits N. — Győrött z Lehner F. — Hnszton: Ke­
resztes S. — Jászberényben: Teschler E — Ka­
posvárit : Kecskéssy T. - Kassán: Koregtkő A.. 
Wandrasehek K., Megay ti. és Hegedűs L. Karczagon: ■ 
Báthory B. — Késmárkon: Genersisch C. A. Ko­
máromban : Grötschel Zs. és Schmidthauer A. Kun- ■ 
Madarason : Jung K. Losonczon : Kirchner és 
Plichta L. Léván: Boleman E. Mező-Berényben 
Baranyi N. M.-Tur : Borbás J. Miskolczon : Dr 
Ceathi, Szabó és Mayer E. gyógysz. M.-Szigeten : Héder 
L — Mltrowlczon: krstonosica A fiainál. N.-Ka- 
nizsán: Prager Béla és Belus J — N-Károlyban: 
Sötér J. — N.-Körösön : Medveezky Gy. N.-Szom - 
baton: Pántotsek B. — N.-Váradon : Huzella M. 
éi Molnár J. gyógy. Nyíregyházán: Korányi J gysz 
Szopkó Alfréd gyógyszerész és Kovács 8. Pakson: Mala- 
tinszky S. — Pécsett: Sipőcz J. Pozsonyban: Pisz- 
tóry B. — Pntnokon: Fekete N Rimaszomba­
ton : Hamaliár K. — Rozsnyön: dr. Pósch J. 
gysz. é Hrsch J N - S-A.-lIj helyen: Gallik G. és 
Pintér F. Sümegen: Stumborszky L Szabad« 
kán ; Joó J. — Szatbmáron: Bossin J, Dr. Len­
gyel M. és Böszörményi J. gyógysz. — Szegeden: Ko­
vács Albert. — Sz.-Fehérvárott: Braun J., - Szé- 
kelyhldon : Szabó J. — Szombathelyen : Pillieh 
F Tarpán: Mohó T. Temesváron : Tárczay István, 
Jänner C. M. gyógysz. és Pap J. Tisza-Lökön : Pintér P. 
T.-VJlakon: fioykó G. —Técsőn : Ágoston Gy. — 
Tokajban : Dr. Juhász P. Ungvárott: Lám S., Franki 
M gyógyszer. Speck J„ Feltsárszky A. és Krausz A — 
Veszprémben: Ferenczy K. — Villányon: Fe­
kete S. - Klrczen: Tejfel J. — Zólyomban: Steeh 
L- E. Erdélyország. Kolozsvárit: Valentin! A 
Wolf J. és BíróJ. Brassón: Schuster K. L. és Gver- 
tyánffy és Verzár. — M.« Vásárhelyit: Bucher M. — 
Szászváros: Rekert E. K.

lui kittéi hatása, een eléggé sjiilhitó gyégjtipn: kéuitije 
Forti László. Lak.: Budapest, I, kér. Nándor-utcza 145. sz.

Brigié J. h Miller
gép és rostalemez 

gyára
BUDAPESTEN,

a Margit-hid közelében,
készít

Trieneröket (kon­
kolyválasztó)

6 különféle nagyságban 
Trienr hengereket malmok számára.
Kőplatókat. 7g
Nzelelő-rostákat.
Szitákat és rostákat cséplőgépek számára.

Figyelmeztetés.
Drágakő-köszörülés! intézetem és kő- 

kereskedésem az egyedüli Magyarországban, 
hol Saphir, rubin és smaragd-kövek és min­
denféle más fél-drágakövek legszebben min- 
táztatnak, 6

Dorottya-utcza 5. szám alatt
létezik.

310
Zilzer J.

Dorottya-utcza 5-ik szám.
Művezető:

Sllbermann
drágakő-köszörülő, kő- és érezvésnök.

és a tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt)

továbbá borba jól. ot, vitelé mí nehézségeket, hugy- 
esö szűküléseket, fnss és idült nyákfolyást, nőknél 
az úgynevezett fehér folyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
kalonai és polgári főkórházakban, mint a magángya­
korlatban a legújabb tapasztalatok a buvárlatak nyomán 
kiválóan tartós siker biztosítása mellett bámulatos gyorsan 
•»laposan gyógyít (újon Keletkezetteket 48 óra alatt)

specialista "WEISS T.
gyak. orvos, sebész es szülész, az itteni cs k. ka­
tonai fb kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes g tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 21 
Rendelő intézeti Budapest, belváros, korona- 
herezey(uri)-uteza 8. szám, bemenet a lépesön 
Naponkint délelőtt 7-10-lg, d. u l-4-lg. este 7—8-lp.

^ Klinkerfues tanár által
(agöttingi csillagda igazgatója) 

feltalált
szabad. Hygrometer

az időjárás előleges meghatározását lehetővé teszi.
Asztal Hygrometer.................................................. 10 frt.
Ablak „ ............. .....................................15 frt.
Fali „ ................................................... 18 frt.
technikai czélokra száraz helyiségek számára is alkal­
mas, valamint betegszobák, lakhelyiségekben az egész­
ségre nézve ártalmas nagyon száraz vagy nagyon ned­
ves levegő folytonos ellenőrizhetésére.

UMBRECHT VILMOS GÖTTIEEN
metreol. szerek gyára

Klinkerfues tanár tudományos vezetése alatt.
Képes árjegyzékkel kívánatra szolgálatik.

KKIHfcrtKttttHttOraHHHÍgg»

ajánlja Hofherr MI. szabadalmazott tisztitó szerkezetű cséplőgépeit, 4 kis tr agyar 
lóerőre, melyek a szerzett tapasztalatok nyomán, úgy munkaképességük mint tartóssá­
guk, könnyű járatuk és tiszta munkájuk által a kisbirtokosság részére legalkalma. 
sabb gépek. 332

Eredeti John Baker-féle rostákat a legújabb szerkezettel, és különféle után 
zott tisztitó rostákat, háromvasú szabad, szántó ekéket, nemkülönben minden fajta leg­
alkalmasabbnak bizonyult bel- és külföldi gazdasági gépeket a legjutányosabb árakon.

IRODA, RAKTÁR és HtlELY:

BUDAPESTEN, Ü115i-ut 25-ik szám „Köztelek.”

14 nap alatt
A világhírű Dr. Rix-féle eredeti Pasta Pompadour 
minden tisztátlanságot az arezban eltávolítja mint: 
szeplő, májfolt, pattanás, bőratka, himlőhely, himlő- 
folt, vörös orr. Ezen pasta a bőrnek finom, puha, 
bársonyszerü külsőt ád. Az eladás kezesség mellett 
történik, és ha a pasta nem használna, a pénz min­
den fenakadás nélkül visszaadatik. 1 üveg használati 
utasítással 1 frt 50 kr. Rix Wilhelminnél Dr. Rix 
Adalbert özvegye, Becs, Stadt, Praterstrasse 16. 
emelet. 105

Főnyeremény
es.

400,000 márka
Szerencse
jelentés.

A nyereménye­
ket az állam 

biztosítja.
Első húzás:

Junius 9. és 10-én

Meghívás a részvételre a Hamburg állam 
áltál biztosított nagy pénzsorsjáték

nyeremény-esélyeire,
a melyben

8 millió 300,000 márkának
kell biztosan nyeretnie.

Ezen előnyös pénz-sorsjáték nyereményei — mely terv- 
szerüleg 87,i 00 sorsjegyet tartalmaz — a következők, úgymint : 
A legnagyobb nyeremény es 400,000 márka

MOLL SEIDLITZ-FOR.
Valódi csak, ha minden dobozon a sas és az én 

sokszorozott ezógem van lenyomva.
30 óv óta a legjobb eredménynyel használt minden 

nemű gyomorbetegségek és emésztési bántalmak (min 
étvágvtalanság, szorulás stb.) vértorlódás és aranyér 
bántalmak ellen.

Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülő élet­
módot visznek.

Hamisítások biróilag üldöztetnek. Ára egy lepő- 
csételt eredeti doboznak I frt o. ó.

Francia borszesz és só.
A legmegbízhatóbb önorvos a szenvedő emberi­

ség részére minden belső és fogfájásnál, idült hibák és 
sebek, rákbajok, üszők, gyuladt szemek, hüdés és min­
dennemű sértéseknél stb. stb.

Palaezkban használati utasítással együtt 80 kr o. é.

Strobl, Baris és Kollerich
309 mezőgazdasági gépgyáruk
LQ-O-dapsst, XZX:. leer, n57-u.l--u.toza 15. sz.
ajánlják legújabb szerkezetű szeges rendszerű jűrgányos cséplőgépeket, kovácsolt 
vas dobkosárral és hengerezett dob-burkolattal, tisztitő és zsákoló készülékkel vagy anélkül, a 
gzemek tökéletes kizárására 5 darab vasráesozatu szalmarázó villával vagy pedig szalmarázó

nélkül, úgyszintén
kézi hajtásra alkal­
mas kisebb cséplőiket 
nemkülönben cséplő­
ket verő dobsinekkel, 
végül mindennemű 

gazdasági gépeiket s 
eszközeiket a legju­
tányosabb árakon.

IV- Árjegyzé­
kek 1ngyen 
és bérmentve 
küldetnek.

IIaII A gyógyszerész, cs. kir. ad- 
tlnUlI vari szállító,

Bécs, Tuchlauben.
Raktárak: Budapest: Török J. gyógyszer., C. 

Schernhofer gyógy., Uhl Berczella, Thallma.ver és Seitz, 
Kochmeister Fr. utódai, Neruda Férd., Hoffmann J., 
Szilber A és Halbauer testvéreknél, Szenes E., Brázay 
Kálmán.,Pataky 0. gyógysz. 39

Egy helybeli háztulajdo­
nos, ki 50—10,000 forintig 
teljes biztosítékot nyújthat, 
mérsékelt föltételek alatt, 
helybeli házak kezelését kí­
vánja átvenni. — Ajánlatok 
czimzendők: Gr. K. poste res­
tante Budapest. 367
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860,000 márka 
160,000 
100,000 

60,000 „ 
60 OOO 
40,000 „
30,000 „
86,000 „ 
80,000 „ 
16,000 „ 
18,000 „ 
10,000 „ 
8,000 „ 
6,000 „ 
6,000

68
214

10
2

531
673
950
65

100
25150
2100

70
7300
7850

6 nyer. á 4000 márka
8000 

á 8000 
á 1600 
á 1800 
á ÍOOO 
á 600 
á 800 
á 800 
á ISO 
á 188 ,
á 184 ,
á 100 ,
á 04 és 67, 
á 40 és 80 ,

és ezek kevés hőnapok alatt 7 osztályban jönnek biztos meg­
oldásra.

Az első nyereményhúzás hivatalosan 

Junius 9. és lO-ére
megállapittatott és ehez kerül

egy egész eredeti sorsjegy csak 3 forint 50 kr
egy fél eredeti sorsjegy csak 1 forint 75 kr
egy negyed eredeti sorsjegy csak 88 kr
és ezen az állam által biztosított eredeti -sorsjegyek (nem
eltiltott ígérvények) általam, az összeg bérmentes beküldése 
mellett meg a legtávolabbra eső vidékre megküldetik.

Minden résztvevő megkapja tőlem az eredeti sorsje­
gye mellett még egy az állam czimerével ellátott eredeti- 
tervet ingyen és megejtett húzás után a hivatalos huzási 
lajstromot felszólítás nélkül azonnal.

Nyereménypénzek kifizetése és elküldése
az érdekelteknek, általam egyenesen, azonnal és a leona- 
gyobb titoktartás mellett teljesítetik.

8W" Minden megrendelés egyszerűen egy nósta-utal-
vinyon eszközölhető. * H
, Ennélfogva a megrendelésekkel
lommal fordulni

tessék biza-

id. Heckscher Samu
bankár és váltó-irodájához Hamburg.

JjjMk

Hirdetmény.
A gödöllői takarékpénztár részéről közhírré tétetik, 

miszerint f. ó. julius hónap első napjától kezdve a be­
tétek utáni kamat ét száztólira szállíttat!k le.

Kelt Gödöllő, 1880. május 29.

Az igazgatóság.
380 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Első budapesti but

gyö-

Végeladás.
Kristóttér 8-ik szám slatt volt üzletem feloszlása 

1 oly tán hátramaradt áruezikkeim jelenleg szervitatér 3 
sz. adatnak el.

Legfinomabb fehér chiffon-ingek vászon előve], gal- 
ér es kézelővel ezelőtt frt 4. 50 most frt 2. 60

Fehér háló-ingek 1 meter hosszú, elegáns kiálli- 
;ásban frt. 1.30. Legfinomabb prágai kesztyűk urak és 
hölgyek számára ezelőtt frt 1.20 most 75 kr.

Vidékre utánvét mellett. 31 j

Földváry J,
Budapest, szervitatér 3. sz.

Cs. és kir. szabadalmazott a maga 
nemében egyetlen hatású

patkány- és egér-irtd szer.
Egy bádog-doboz ára 1 frt, 6 doboz 5 frt 0. ó. 

Valódi perzsiai, minden
rovart irtó por.

Közvetlen szállítmánya, vegyileg tiszta nö- 
vénykészitmény, csupán válogatott, jótállás mel­
lett biztosan ható alkatrészekből összeállítva, tel­
jesen méreg nélküli, mint a poloskák, bolhák, 
moly, házi tücsök, svábbogár, hangyák stbeket 
felülmnlhatlanul irtó szer gyanánt elismerve, dobozokban min­
den doboz egy szórókészülékkel ellátva 1 írtjával és kisebb 
55 krjával.

Speczialitás, kitünően biztos 
kérésén ható

svábbogár (Heimchen) irtó por.
1 csomag ára 50 kr, 6 csomag 2 forint 
55 kr.

Teljesen méreg nélküli, gyors és biztos 
hatású orosz-foogárt
(csotány-bogár) irtó por, dobozokban (kü­
lön szóró készülékkel ellátva), ára 1 do­
boznak 1 frt és kisebb 55 kr o. ó. 

Teljesen méregmentes, biztos és gyökeres hatású
molyokat és hangyákat irtó por.

E por nemcsak megóv a moly- és hangya- 
kirágások ellen, hanem még biztosan és gyö­

keresen ki is irtja e rovarokat, ha az bútorok, szőnye­
gek, téli ruhák, gyapjukolmék, szücsáruk, kocsiba stb. hi. te­
lik. Dobozokban o. ó. 1 frt és kisebb 55 krajezárjával.

Cs. és kir. gyökeresen ható 184
FOLOMfi A»I BTÓ SZER,

bútorok számára. Egy nagy üveg 50 kr, 6 üveg 2 frt 65 kr 
1 kis üveg 30 kr, 6 üveg 1 frt 53 kr o. é.

Főlülmulhatlan hatású

poloska-irtó szer
falazat számára. Festésnél, meszelésnél vagy falak mázolá­
sánál a festékbe, mészbe vagy vakolatba keverésbe alkalmas. 
Egy pintes üveg 5 frt, 1 pintes üveg elégséges egy középna­
gyságú szobára.

Valódi, keleti
és SZAKÁLL-FESTŐSZEB

I

I. CSOPORT. 
Háló-szoba.

1 pár 1 ajt. eiffon . . . 33 frt
1 pár nyoszolya ... . 22 frt
1 ajtó mosdószekrény . . . 12 frt
2 éjjeli szekrény , . . . 12 frt

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal . . 16 írt 
1 kredencz, pohárszék . , 25 frt
6 nádszék.................................. 15 frt
1 díván.......................................30 frt
1 fakeretű tükör........................ 15 frt

Foffadó-szoba.
1 ripsz garnitúra...................... 110 frt
1 diszadztal .............................20 frt
1 arany keretű tükör .... 20 frt 

II. CSOPORT.
1 pár 2 ajtaja slffon . . . 45 frt 
1 pár nyoszolya....................30 frt
1 drb 2 ajtajú mosdó . . . 16 frt
2 drb éjjeli szekrény . . . 14 frt

Rbódló-ezoba.
1 18 szem. ebédlő-asztal . . 20 frt 
1 kredencz álványnyal . . 85 frt
6 finom nádszék........................ 18 frt
1 díván fobel inból .... 40 frt
1 fakeretü tükör........................20 frt

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra .... 130 frt
1 diszasztal..................................25 frt
1 aranykejretü tükör.... 25 frt 
1 ezüstállvány............................. 12 frt

III. CSOPORT.
I pár faragott 2 ajtajú siffon 
1 pár faragott nyoszolya . .
I pár már ványaiapu éjjeli .
1 drb i ajtajú mosdószekrény

Ebédlő-szoba.
I 24 szem. ebédlő-asztal . .
6 gót nádszék.....................
1 finom kredencz márványból
1 fakeretü tükör.................... 30 frt
1 tükör, alá asztal márvány-

nyál ...................................
1 gobelin ottomán . • . .

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgarnitura . .
1 faragott dísz-asztal . . .
1 aranykeretü tükör . . .
1 conzol-asztal márványnyal 
1 ezüst-szekrény....................

IV. CSOPORT.
1 pár finom siffon ....
1 pár finom nyoszolya . . .
1 pár márvanyalapu éjjeli .
1 pár márvanyalapu mosdó .

Fogadó-szoba.
1 finom franczia garnitúra . 200 frt 
1 finom dísz-asztal .... 40 frt 
1 aranykeretü tükör . . . 40 frt 
1 arany-conzol márványnyal 80 frt
1 ezüst szekrény.................... 60 frt
1 öltözö tükör faragott. . . 40 frt 
1 női Író-asztal . . .

85 frt 
36 frt 
60 frt

18 frt 
60 frt

140 frt 
30 frt 
80 frt 
18 frt 
50 frt

60 frt 
60 frt 
25 frt 
35 frt

75 frt

42 frt
40 frt
25 frt
70 frt

Ebédlő-szoba.
1 finom kredencz . .
1 ebédlő-asztal . . .
6 faragott gótszék . .
1 faragott keretű tükör .
1 faragott conzol márvány 
1 finom ottomán ....

V. CSOPORT.
1 pár igen finom siffon . . 60 frt 
1 pár igen finom nyoszolya . 75 frt 
1 pár igen finom éjjeli . . 30 frt 
1 drb mosdó márványnyal . 40 frt
1 jutte díván............................. 40 frt
4 taborette..................................40 frt
1 pipere-asztal tükörrel . . 20 frt 

Ebédlő-szoba.
1 finom márványalap krdd. . 100 frt 
1 finom ebédlő-asztal . . . 8Ó frt 
6 finom faragott gótszék . . 50 frt 
1 fin. faragott faSeretü tükör 60 firt 
1 fin. márványalapo conzol . 85 frt
1 ottomán franez. Bourette . 80 frt
2 karszék hozzá........................ 45 frt
4 taborette.................................. 50 frt
1 axervóttaprés........................ 15 frt

Fogadó-szoba.
1 finom egész behatott gar­

nitúra ..............................  250 frt
1 disz-asztal............................. 50 frt
1 arany keretű tükör . . . 100 frt 
1 arany conzol márványlap. 40 frt 
Sp drapperitt felszerelve . . 50 frt 
1 finom ezüst-szervante . . 75 frt35 frt

Vidéki megrendelések 20%-nyi előleg beküldése mellett utánvétellel Is szállíttatnak. Meg nem fe­
lelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavétetik és az összeg visszaadatik.

Csomagolás 4Ö e. Képes árjegyzékek ingyen.
Első budapesti butor-bazái

OPPODI és ELLEIBEBÜEB
fíeák-utcza 7-ik szám I. emelet.

Flűktízlet: S.-Ksniisni, r-<-r is Társa ezéff alatt.

HAJ-
megőszült barna és fekete hajnak előbbi ter­
mészetes színét visszaadja, vörös vagy szőke 
hajat tetszés szerint barnára vagy sötétfeke­
tére fest. Ara 3 forint 20 kr o. é. A postán 
küldésnél csomagolás és bélyegért 20 kr több 
szamittatik. Főraktár, hova minden 
delések intézendők:

megren-

RJEJISS B urnái BUDAPEST,
király-utcza 47. szóm, I. ein. VI.
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„Egyszerűsített gyorsírás.’
Megjelent a Stolze-Fenyvessy-féle egyszerűsített gyors- 

Írás tankönyve, különös tekintettel a magántanulásra. A „magyar gyorsíró­
kor“ bíráló bizottságának legújabb megállapodásai szerint. Kiadja a mao-yar 
gyorsiró-kör.“ Második kiadás Budapest 1880. Aigner Lajos bizománya.

A Stolze-Fenyvessy-féle gyorsírás elismert tanférfiak ítélete 
szerint a legrendszeresebb es nyelvünknek legmegfelelőbb valamennyi fennálló 
gyorsírás közt. Gyakorlati próbáját évek óta a magyar országgyűlésen kiállotta 
a melynek gyorsirodaja túlnyomó részében ezen irás követőiből áll; e rend­
szer megalapítója egyszersmind az országgyűlési gyorsiroda főnöke.

A Stolze-Fenyvessy-féle gyorsírás újabb időben lényeges egy­
szerűsítésen ment keresztül. Ezen egyszerűsítés eredménye az 60

„Egr3rszi©rüsitett gyorsírás”
tankönyve, mely V/s autografált ivén, beleértve a nagyszámú példákat és gya­
korlatokat, az egész gyorsírni művészetet kimerítően előadja, egyszersmind 
útmutatást tartalmaz a tankönyv használatára a magántanuló számára 
a tankönyvben foglalt gyorsirt gyakorlatok fordításával együtt. Ilykóp a ma- 
gántanuló minden tanító segélye nélkül a legrövidebb idő alatt el­
sajátíthatja, a gyorsírást, melynek ismerete mai nap már minden müveit egyén­
től követelhető. 8J

Az egyszerűsített gyorsírás tankönyvének első kiadása néhány hóna
mÍ haszn&vehet6s^nek és hitünősógéne"

Az egyszerűsített tankönyv kapható dr. IPeregrinv János nrné.1 
CaPhSt’ 1YÜ zö,ldf^utczf 89- sz.) a magyar gyorsiró-kör pénztárnokánál 40 
SbÍnha P°!tan klv,ánt!tlk megküldetni 42 kron, mely összeg legkónyelme-
mSldPOd6tat?t?lvAny”5r*1 vagy köz,ön9éSe8 évéibe csatolt bélyegekben 
^küldendő. Minden egyszerre megrendelt tíz példány után egy tisztelet­
példány jár. — Könyvkereskedésekben a tankönyv 55 kron kapható.

„Egyszerűsített gyorsírás.”
Budipetit, uyomitüU Schleamger is Wohlsaer kőnyveyomdijibas. Károly-kssiirny. (rostély-ntoss) 8. «Km.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
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A képviselőim mai ülésében a jelen 
év folyamában létesítendő Dnnasz a- 
bályozási munkálatokról szóló 
törvényjavaslatot fogadta el úgy általános­
ságban mint részleteiben.

II.
A képviselöház ülése juniiis 4-én.

Elnök; Péchy Tamás, jegyzők Baross 
Gábor, Antal Gyula, Beöthy Algernon.

A kormány részéről jelen vannak : Tisza 
Kálmán, Szapáry Gyula gr., Pauler Tivadar, Tré­
lert Ágoston. Ordódy Pál, Szende Bála, Kemény Gá­
bor b., Bedekovich Kálmán.

Elnök bemutatja Gömürmegye felterjesztését, 
melyben Maros-Vásárhely sz. k. városnak feliratát pártolván, 
a töke- és kamat uzsora eltörlését és a váltóképesség korlá­
tozását kéri. Ugyanannak feliratát, melyben Maros-Tordame- 
gyének felterjesztését pártolván, a törvénygyűjteményeknek 
rendezett tanácsú városok, vagy községek és közjegyzői szö­
vetkezetek részére kényszer utján való megszerzései elrendelő 
belügyminiszteri rendeleteknél fogva oly intézkedések meg­
tételét kéri. melyek a ezélnak megfelelvén, egyszersmind 
törvényesek is legyenek, Ugyanannak felterjesztését, melyben 
Szeged sz. k. városnak feliratát pártolván, a felállítandó har­
madik egyetem helyéül Szeged városát kijelöltetni kéri. 
Ugyancsak annak felterjesztését, melyben Zemplénme- 
gyének feliratát pártolván, a kormán} t oda utasittatni 
kéri, hogy fóldmivelési érdekeink kiváló gondozására és eme­
lésére vonatkozó kérdéseket tanulmányozván, a szükséges in­
tézkedések iránti javaslatait mielőbb terjeszsze elő. Az uni­
táriusok egyházi képviselötanácsának Bokros Elek képviselő 
a'tal beadott folyamodványát, melyben a középiskolai okta­
tásról szóló törvényjavaslatot úgy alkottatni kéri, hogy az 
által vallásfelekezete részére biztosított önkormányzati iskolai 
ügyeinek független intézhetési joga továbbra is tartassék.

Tolnay Gábor Maros-Tordamegye ákosfalvi 
képviselő végleg igazoltatott.

Baross Gábor előadó bemutatja a közgazda- 
sági bizottság jelentését a népszámlálásról szoló tör­
vényjavaslat tárgyában.

A törvényjavaslat az osztályok tárgyalásának 
mellőzésével fog napirendre tűzetni.

Ordódy Pál közmunka- és közlekedésügyi mi­
niszter törvényjavaslatot nyújt be a Barcs és Tbe- 
rezienfeld között a Dráva folyón, Lippe-Schaumburg 
herezegtől nyerendő kölcsön utján, építendő állan­
dó hid tárgyában.

A törvényjavaslat a pénzügyi bizottsághoz 
utasittatik.

Következik a szegedmenti Tisza 
folyó szabályozásáról ésatisza- 
vidéki vasút megváltásáról szóló 
két törvényjavaslatnak harmadszori felolvasása. A 
ház végszerkezetében is megszavazza. A főrendek­
hez fognak átküldetni alkotmányos tárgyalás és 
hozzájárulás végett.

Tárgyalás alá vétetik : a jelen év folyamában
a Dunán teljesítendő szabályozási munkákról szóló 
törvényjavaslat.

Dániel Ernő előadó röviden ajánlja a törvény- 
javaslatot elfogadásra.

Helfy Ignácz: |E törvényjavaslattal szemben, 
mint rendesen, a törvényhozás kényszerhelyzetben 
találja magát. Nevezetesen: a Komárom városánál 
két évvel ezelőtt tapasztalt jégtorlódások meggyőz­
tek minket arról, hogy ott okvetlenül tenni kell 
valamit, ha nem akarjuk, azt a várost és vidéket a 
legnagyobb veszedelemnek kitenni és igy alig 
akadhat valaki a házban, a ki lelkiismeretére ve­
gye azt, hogy 6 ellenálljon annak, hogy az alkal­
mas idő ezen munkálatok megindítására felhasz- 
n áltassák,

Ezen kényszernek engedve, kénytelen a ma­
ga részéről is általánosságban ezen törvényjavaslat­
hoz hozzájárulni.

Maga az a tény, hogy ilyen kényszerhely­
zetben van most a törvényhozás, meg nem bo­
csátható a kormánynak, mert nem néhány héttől, 
nem néhány hónapról van szó, hanem két évi ta­

pasztalásról. Két éve már, hogy a kormány tudja, 
hogy ott valamit tenni kell; a legkevesebb, a mit 
tehetett volna az, hogy terveket készíttessen és áll­
jon elő nem egy ily meghatalmazási törvényjavaslattal, 
hanem egy alaposan kidolgozott tervvel, hogy a ház 
képes legyen megítélni, hogy mily összegeket fog 
e munka véglegesen igényelni és mennyiben foga 
ezélnak megfelelni.

Most szemben állunk egy törvényjavaslattal, 
melynek intézkedéseiről senki sem tudja, hogy 
mily költségeket fog igényelni.

Hajlandó a kormánynak megszavazni a meg­
hatalmazást azon munkálatra, a mely szükséges a 
Komáromot fenyegető veszély elhárítására, de azon­
túl nem. Nem lehet hajlandó megadni a megha­
talmazást arra, hogy a kormány folytassa a Duna- 
szabályozási munkálatokat.

Megbocsáthatatlan könnyelműség volna a 
törvényhozás részéről hogy alig két évvel a sze­
gedi katasztrófa után, alig egy évvel azután, hogy 
a főváros ily veszedelemben forgott és kevéssel 
azután, hogy a külföldi szakértők munkája közzé-

tétetett, melyben leplezetten bár, de mégis elég 
világosan konstatáltatott, hogy azon rendszer, mely 
szerint a nagy vizszabályozási munkálatok folytak, 
nemcsak garancziát nem nyújt a jövőre, de ellen­
kezőleg nagy aggodalmakra szolgáltat alapot; kér­
di, miként lehet nyugodt lélekkel ily kezekre 
bízni, mikép lehet nyugodt lelkiismerettel bizni 
ugyanazon kezekre ily messzeható munkálatokat 
akkor, mikor még csak terveket sem nyújt be a 
kormány, mikor egyszerűen mint egy bizalmi kér­
désként felvetve, azt mondja, hogy miután tanú­
bizonyságot adtunk arról, hogy nagyon roszul tu­
dunk vizszabályozni, tehát hatalmazzatok fel terv 
nélkül, a nélkül, hogy tudnátok, mily összegbe fog 
kerülni, hogy folytassuk.

Ordódy Pál közmunka- és közlekedési mi­
niszter kéri a törvényjavaslat elfogadását, melyben 
oly intézkedésekre kér a kormány felhatalmazást, 
melyek Komárom és vidékére nézve az árvíz meg­
akadályozása czéljából szükségesek. Különben a 
törvényjavaslat csak az idén létesítendő munkála­
tokra vonatkozik ; a jövőben teljesi'endő munkákra 
nézve a kormány elő fogja terjeszteni a részletes 
terveket s a ház azon helyzetben lesz, hogy azok 
alapján határozzon.

Szabályi Antal tökéletesen egyetért Helfyvel 
arra nézve hogy természetesen helyesebben és böl­
csebben szólhatnának ezen tárgyhoz, ha már aDu- 
naszabályozásra vonatkozó tervek előttünk feküdné­
nek, de miután ezek nincsenek, szintén eltekint a 
személyes symphathiától és antipathiától, de mert 
azt tapasztalja, hogy az ilyen — magyarán ki­
mondva — foltozgatási munkák is egyelőre a kellő 
hatást megteszik, a mint ezt, kivált nálunk, na­
gyon is lehet látni, ezen oknál fosva addig is, j 
mig azon munkálatokhoz, a melyeket reményű, 
hogy a kormány a jövő ülésszak alatt be fog ter­
jeszteni, tüzetesen szólhatnánk, most ezen törvény- 
javaslatot általánosságban a részletes tárgyalás alap­
jául elfogadja. (Helyeslés.)

Irányi Dániel is osztozik Helfy azon nézeté­
ben, miszerint helytelen az, hogy a kormány is­
mételve részletes tervek nélkül járul ily ügyekben 
hitel végett a törvényhozáshoz; de már a részben 
nem foghat vele kezet, hogy Komáromot illetőleg 
tekintsünk el a tervek hiányától, azonban Buda­
pestet, az ország fővárvsát hagyjuk továbbra is ki­
téve a lehető veszedelemnek.

Nem akar most mérleget hozni a két város 
fontossága közt; megengedi, hogy mindkettő egy­
aránt követeli a törvényhozás figyelmét és gondos­
kodását, de hogy ezt ajfŐváros kevésbbé érdemelné 
bármely más városnál, azt nem engedheti meg.

Az kétséget nem szenved, hogy a főváros 
még mindig veszélylyel fenyegettetik; az szintén 
tudvalevő dolog, hogy a külföldi mérnökök és szak­
értők szükségesnek jelezték kü'önösen a promon- 
tori ág kikotrását. A költség, a mely e törvényja­
vaslatban kivántatik, ép e czélra lesz fordítandó. 
Annál fogva elmulaszthatlan kötelességnek tartja, 
hogy a kormánynak a kívánt felhatalmazást terv 
nélkül is megadjuk, mert ha nem vehetjük lelkiis­
meretünkre azt, hogy Komárom városa elpusztit- 
tassék, szóló részéről még kevésbbé vehetné ma­
gára a felelősséget, hogy Budapestet, az ország fő­
városát, az ország szemefényét, valamely veszede­
lem érje. (Élénk helyeslés.)

A vita bezáratván, Dániel Ernő előadó meg­
jegyzi, hogy a maga részéről sem tartja indokolt­
nak azt, hogy egyik város fontossága miatt az il­
lető Dunarész szabályoztassók, a másik pedig abban 
hagyassák. Ajánlja a tyjavaslat elfogadását.

A ház általánosságban elfogadta a törvényja­
vaslatot.

Az 1. §. igy szól.
„A minisztérium felhatalmaztatik, hogy a Duna Bu­

dapest főváros alatti szakaszának szabályozására, nem kü­
lönben a Komárom sz. kir. városon alul képződő jégtorlódá­
sok meggátlására szükséges és addig is, mig az iránti tervek 
és költségvetések a törvényhozás által véglegesen megállapit- 
tatnának, okvetlenül sürgőseknek talált munkákat még ez év 
folyama alatt végrehajthassa.“

Helfy Ignácz e szakaszhoz a következő módo- 
sitványt terjeszti elő : E szakaszból azon szavak, „a 
Duna Budapest fővárosi szakaszának szabályozásáról, 
nem különben“ hagyassanak ki. E módosít vány 
indokolására felhozza, hogy ha a kormánynak 
felhatalmazás most megadatik, ismét el fog telni 
egy év, a nélkül, hogy a tervek előterjesztetnének 
s a kormány a jövő évben ismét kényszerhelyzetet 
fog teremteni.

Tisza Kálmán miniszterelnök nem képes 
megérteni azt, miért ellenzi Helfy, hogy azok meg­
történjenek, a mik a főváros érdekében a szabályo­
zás tekintetében okvetlenül szükségesek. Jelenleg 
a promontori ág rendezéséről és tisztításáról vau 
szó, melyre nézve a hazai és fővárosi szakértők 
között nézeteltérés nincs. Nem érti tehát, miért 
kívánja Helfy azt, hogy a szabályozás, mely sür­
gősen szükséges, nem eszközöltetvén, a főváros egy 
újabb veszélynek legyen kitével.

Mocsáry Lajos elfogadja a szakaszban fog­
lalt intézkedést, de ha már Komáromot a tör­
vényhozás megakarja menteni a veszélytől, szük­
ségesnek tartaná, hogy nem a Komárom alatti 
Dunarészre, hanem főleg a Komárom feletti Lídia 
zátonyra is kiterjesztessék a szabályozás: mert <

zátony feltartóztatja a vizet, itt jégtorlódás képző­
dik és ennek következtében a Duna elborítja a 
Csalóközt s az ár hátulról kerüli meg Komáromot.

Következő módusitványt nyújtja be;
„A második sokban „alul“ és „képződő“ szavak közé 

vétessenek fel a következő szavak : valamint Komárom vá­
rosa felett az aranyosi határban levő úgynevezett „Lídia“ 
zátonyoknál “ (Helyeslés.)

Ordódy Pál közmunka és közlekedési minisz­
ter kijelenti, hogy a Lidia zátonyra vonatkozólag a 
szabályozási munkálatokat illetőleg történt intézke­
dés, a mennyiben az illető mérnök utasittatott, 
hogy ezt is felvegye a a munkálatba. Elfogadja 
Mocsáry módositványát, de megjegyzi, e zátonyra 
a munkálatok csak a lehetőség szerint fognak még 
ezen évben kiterjesztetni, mert az alsóbb művele­
tek sürgősen szükségesek.

Dániel Ernő előadó azt hiszi, hogy a Lidia- 
zátonyra vonatkozó intézkedésről szólni akkor lesz 
helyén, midőn a végleges szabályozási munkálatok 
kérdése fog tárgyaltatni. Ezért ellenzi Mocsáry mó­
dositványát,

A szavazásnál az első §. Mocsáry mó­
dosításával fogadtatik el: Mocsáry mó­
dosítására szavaztak a miniszterek közül Ordódy 
és S z a p á r y.

A többi szakaszok változatlanul elfogad­
tatnak.

A holnapi ülés napirendje: A 
most megszavazott törvényjavaslat végleges meg­
szavazást az erdélyi birtokviszonyok rendezéséről 
szóló törvényjavaslat, a kérvények s végül a pénz­
ügyminiszter válasza Spóner interpelláeziójára.

a főrendiház mai ülésében Beöthy Alger­
non a képviselőház jegyzője átnyújtotta alkotmány- 
szerű tárgyalás végett a Szeged mentén a Tisza 
folyó ármedrének kiszélesítéséről, valamint a sze­
gedi rakpart és a tiszai állandó hid építéséhez 
megkívántaié póthitelről és a tiszavidéki vasút 
megváltásáról és az ennek kapcsán teendő intéz­
kedésekről szóló törvényjavaslatokat.

Törvényjavaslat
a Barcs és Terezienfeld között a Dráva folyón 
Lippe-Schaumburg herezegtől felveendő kölcsönnél 

építendő állandó hid tárgyában.
1. §. A Lippe-Schaumburg herczeggel a Barcs (s Te­

rezienfeld között a'Dráva folyón építendő állandó hid épí­
tése ezéljára felveendő 220.000 rrtuyi kölcsön tárgyában kö­
tött. s a jelen törvény kiegészítő részét képező szerződés 
ezennel jóvá hagyatik.

2. § A felveendő kölcsön kamatjai, nemkülönben a 
kölcsönnek a szerződésben megállapított módon leendő visz- 
szafizetésére szükséges törlesztési részletek az építendő hid­
rám jövedelméből fedezendők.

3. §. A mennyiben a hiivám jövedelme a kölcsön 
kamatjait és törlesztési részleteit nem fedezné, a mutatkozó 
hiány az állami költségvetésbe veendő fel.

4. §. Jelen törvény végreha’ fásával a közmunka- és 
közlekedési miniszter bizatik meg.

Kelt Budapesten, 1880 évi junius hó 4-én.
Ordódy Pál, s. k.

m. kir. közmunka és közlekedésügyi miniszter.

A zágráb-károlyvárosi vasútvonal megvé­
tele iránt benyújtott törvényjavaslat in­

dokolása.
A magyar törvényhozás első gondjai közé 

tartozott a zákány-zágrábi és károlyváros-fiumei va 
sutvonalak építésének elrendelése által (1868. évi 
XII. és XLIX. törvénvezikkek) az országnak s kü­
lönösen a fővárosnak a magyar tengerparttal való 
közvetlen összekötte ését biztosítani. E czélból az 
emlitett vasútvonalakba mintegy 37.180,000 frt lett 
befektetve, s ezenfelül a fiumei kikötő megnagyob- 
bitására és berendezésére is mintegy 6.000,000 frt 
adatott ki.

A mint azonban e vasútvonalak kiépültek és 
megnyíltak; mindinkább kitűnt, hogy ezen nagy- 
mérü befektetések által nemcsak azok gyümölcsö 
zése, de a főczél, Fiume forgalmának általános emel­
kedése sem lett elérve. Mintán ugyanis a kereske­
delem megszokott útja számos éveken át kizárólag 
Triest felé vezetett: a Károlyvároson át Fiúméba ve­
zető útirány megkedveltetése csak egy ezen iránynak 
jelentékeny kedvezményeket nyújtó árszabási poli­
tika alkalmazása által lett volna lehetséges; ugyde 
a magyar kormány a birtokában levő déli vonalak 
árszabásainak legszélső leszállítása által sem volt 
képes ily előnyöket nyújtani, mert a cs. kir. szab 
déli vasút közbeeső budapest-zákányi, illetőleg bares 
zákányi és sziszek-zágrábi, főleg pedig zágráb-ká­
rolyvárosi vonalaival mindig képes volt ezen elő­
nyöket olykóp ellensúlyozni, hogy a kereskedőknek 
ne legyen okuk a megszokott triesti ut mellett a 
károlyváros-fiumei útirányra is nagyobb mértékben 
reflektálni.

De a fiumei forgalom kiváló emelése a szent- 
péter-fiumei vonal kiépítése által sem volt elérhető, 
mert a déli vasútnak nem állott ugyan érdekében 
saját, csaknem egyenlő hosszúságú fiumei ut irá­
nyának kifejlődését a trieszti irány javára hátrál­
tatni, de az ellenkezőre sem volt semmi oka és in­
gere; már pedig épen a legutóbbi események, mi­
szerint t. i. a fiumei forgalom a kereskedelem szá­
mára már csak kizárólag, a kikötőben és tengeri 
szállításnál nyújtott némi előnyök folytán is ör­

vendetes fejlődésnek indult, fényesen bizonyítják, 
hogy a kitűzött czél csak is ily előnyök nyújtása által, 
tehát legalább az uj útirány megszokásáig viselendő 
áldozatok árán érhető él, de ez utón biztosan el 
is érhető.

Mindezeket megfontolva, a magyar kormány 
kezdetiül fogva iparkodott elhárítani azon akadá­
lyokat, melyek egy, a fiumei forgalom emelkedé­
sét biztositó tarifa-politika érvenyesitésének útjá­
ban állottak s ez irányban a déli vasút összes ma­
gyarországi vonalainak, vagy legalább a fiumei 
irányba eső fővonalainak megszerzését legalkalma­
sabb eszköznek ismervén fel. e czélböl a vasut- 
társulattal időről-időre többször megújuló tárgyalá­
sokat folytatott.

Még inkább előtérbe lépett ezen tárgya­
lások isméti felvételének és befejezésének szük­
sége, midőn a hazai vasúthálózat czélszerübb 
csoportosítása a törvényhozó testületek által is 
a kormány ’ egyik legfontosabb teendőjéül tűze­
tett ki, minthogy különösen a zákány-zágrábi és 
károlyváros-fiumei vonalak közti közvetlen kapcso­
lat hiánya, illetőleg az e vonalok közé ékelt zág­
ráb-károlyvárosi vasútvonalaknak egy más vasut- 
társulat által való birlalása oly anomáliának mutat­
kozott, melyet úgy közforgalmi, mint tisztán vasut- 
kezelósi tekintetekből is mielébb meg kellett 
szüntetni.

Az olaszországi vonalak kihasitása iránt folya­
matban volt alkudozásokat felhasználta tehát a kor­
mány arra, hogy, mint ez a képviselőház előtt, 
fekvő 1877. évi 71. számú törvényjavaslat H. alatti 
mellékletéből kitetszik, a cs. kir. kormány elvi kész­
ségét kinyerje arra nézve, miszerint a magyar kor­
mány kivánatára bármikor is tárgyalásokba bocsát­
kozzék a déli vasút magyar és osztrák területen 
fekvő vonalainak elválasztása iránt.

Ezen elvi kijelentés folytán a kormány kése­
delem nélkül megindította a társulattal az alkudo­
zásokat.

Vógezél gyanánt a kormány ezen alkudozá­
soknál a déli vasút Magyarországban fekvő összes, 
vagy legalább a fiumei irányba eső főbb vonalai­
nak megszerzését tartotta szem előtt; miután 
azonban a megelőző tárgyalásokból ítélve, attól tar­
tott, hogy a társulat az egész hálózat átadására 
tulmagas követeléseket fog támasztani, melyek az 
államkincstár helyzetével szemközt nem teljesíthe­
tők, vagy a melyeknél a kitűzött czél még megfe­
lelő összekötő vonalak létesítése által is olcsóbban 
lenne elérhető : a kormány mindenekelőtt tájéko­
zást kivánt szerezni arra nézve, hogy a tengeri 
forgalom tulajdonképi kulcsát képező zágráb-szi- 
szeki, bares-zákányi és főleg a zágráb-károlyvárosi 
rövid vonalrészeket mi áron volna a társulat haj­
landó eladni?

Az alkudozások ezen stádiumában azonban a 
társulat határozottan idegenkedett az ily részbeni 
eladásoktól, azzal indokolván ezt, hogy az ily rész­
beni eladásoknak a megmaradt hálózat jövedelme­
zőségére való kihatását biztosan kiszámitani és igy 
a tuíajdonképi vótelárt méltányosan megállapítani 
a lehetetlenséggel határos. A társulat tehát csak 
oly alapon volt hajlandó alkudozásokba bocsátkozni, 
hogy legfóllebb a kanizsa-bócs-ujhelyi-, kanizsa 
pragerhofi- és zágráb-steinbrücki vonalakat tartsa 
meg magának.

E közben a társulatnak az 1867. évi ápril 
13-án kelt szerződés 9-ik czikkében 1879. év vé­
géig engedélyezett adómentesség lejárata mindin­
kább közeledett, mely körülmény a társulatot 
magyar kormány által inkább megfontolható alku­
dozási bázisok elfogadására hajlandóbbá tette, úgy. 
hogy most már hajlandó volt akár külön azágráb 
károlyvárosi, akár pedig ezen és a buda-kanizsai 
és székesfehérvár-ujszőnyi vonalak eladása iránt al­
kudozni.

Közbejött azonban másrészről az Arlberg-pá- 
lya kiépítésének biztosítása is, mely körülmény 
nyugotnak tartó bares-kanizsai és zágráb-sziszeki 
vonalakat a társulatra nézve még értékesebbekké 
tette, úgy, hogy az ezen vonalakra vonatkozó alku 
dozás, tekintve az Arlberg-pálya kiépítésének ki 
számithatatlan hatását, kizártnak volt tekintendő 
Hozzá járult még azon körülmény is, hogy a ma­
gyar vonalakra vonatkozó adómentesség, viszonyítva 
az osztrák vonalak adómentességével, aránylag ese 
kély összeg körül forgott; hogy továbbá az itt szó 
ban forgó jövedelmi adónak az osztrák- és magyar 
kincstár közötti megosztására nézve még a törve 
nyes alap sem volt elkészítve; s hogy végre az 
adómentesség meghosszabbítása tulajdonkép nem 
is annyira a részvényesek, tehát a társulat, hanem 
inkább az elsőbbségi hitelezőknek állott érdekük 
ben; úgy hogy ezen adókérdés nem alkotott a tár 
sulatra nézve oly kényszerhelyzetet, mely a kor­
mányt feljogosíthatta volna, hogy a fent jelzett _vo 
nalakra szorítkozó tárgyalási alapot visszautasítsa.

A kormány ennélfogva úgy külön a zágráb- 
károlyvárosi, mint ezen és a buda-kanizsai valamint 
a fehórvár-ujszőnyi vonalakra nézve is ajánlatokat 
kivánt be a társulattól.

Első sorban a kormány természetesen a 
mindhárom vonalra vonatkozó ajánlatot vette fon­
tolóra.

Már fenntebb jeleztem a társulatnak azon ál­
láspontját, hogy egy egységes organizmust képező 
vasúthálózat egyes vonalainak kihasitásánál, ez<-n 
kibasitásnak az illető válla1 at birtokában megma­
radó vonalakra való visszahatása felette fontos mo­
mentumot képez.

Jelen esetben ezen most emlitett mozzanat 
annyival nagyobb sulylyal esett a mérlegbe, mert 
a buda-kanizsai és zákány-zágrábi vonalak megvé­
telének egyik nyilvánvaló hatása minden kétségen 
kívül a fiumei forgalomnak túlnyomó mértékben, a 
m. kir. államvasutak déli vonalaira terelése leendett.

És csakugyan az ebből a társulatra háramló 
lucrum cessans felszámítása a társulat által kórt 
vételárt oly magasra rugtatta, hogy a társulat aján­
latának elfogadása esetén, ez alapon az államkincs­
tár részéről esetleg 2.000,000 frtnyi évenkénti reá- 
fizetés eredményeztetett volna.

a nélkül, hogy a kormány a cs. kir. déli 
vasut-társulat által feláliitott elvnek teljes jogosult­
ságát, avagy az annak alapján a társulat részéről 
történt kiszámítások eredményét teljesen alaposnak 
elismerte volna, a maga részéről is tétetett kiszá­
mításokat oly czélra, hogy megítélhesse, ha váljon 
a társulat által többi vonalaira kimutatott és a vé­
telárba való beszámítás utján kárpótoltatni kivánt 
jövedelmi csökkenés, minő mérvben fogna a m. 
kir. ádamvasutak jövedelmének emelkedésében ki­
fejezést és megtérítést találhatni ?

Utóbbiak jövedelme emelkedésének valószínű­
ségi kiszámítása azonban, szemben a cs. kir. szab, 
déli vasút társulat által kárpótoltatni kivánt jövede­
lem-veszteséggel, oly nagy különbözeti összeget 
eredményeze az állami déli vasútvonalak hátrá­
nyára, hogy daczára a kormány által mélyen ér­
zett azon nagy feladat egyedül ez utón lehetséges 
gyors megvalósításának, miszerint a főváros és a 
tenger közti legbiztosabb kiviteli ut idegen érde­
kek esetleges behatásától függetlenittessék, -- az 
ország jelen pénzügyi helyzetében a kivánt áldo- 
atot melghozhatónak nem tlartotta, minek folytán 
oly megoldást igyekezett fe találni, mely által a 
czél, habár nem is elérve, de legalább megköze- 
itve leend.

A czél, melyet elérni kell törekednünk, az, 
hogy a fiumei kikötőbe és az oda vezető állam- 
vasútvonalokba befektetett tőkék gyümölcsözőkké 
tétessenek, hogy Fiume felvirágozása lehetőleg elő- 
mozditiassék s hogy végre azon nem várt esetre 
is, ha kivitelünk elé a németországi^ vagy más, az 
ország területén kívül eső közlekedési vonalokon 
bármily nehézségek gördittetnének, egy kizárólag 
gaját területünkön mozgó s minden külső befo­
lyástól független kiviteli irányunk, minden körül­
mények közt nyitva maradjon.

Ezen czél elérésére kétségkívül leghatható- 
sabb eszköz lett volna a Budapest és Fiume közt 
fekvő egész vonal megszerzése ; a fentebb jelzettt 
áldozatok azonban még sem állnak arányban az 
elérendő eredménynyel, mely elérhető legnagyobb 
részt a zágráb-károlyvárosi vonalrész megszerzése
által is. ,

A kormány tehát egyrészt a zágráb-karoiyva- 
rosi vonal megszerzésére, s másrészt ennek kap­
csán oly intézkedések kikötésére határozta el ma­
gát, melyek alkalmasaknak mutatkoznak arra, hogy 
a déli vasutlársulat helyzete és forgalmi politikája 
az ország érdekeivel állandóan összhangzásba ho­
zassák.

Az ezen újabb alapon megindított tárgyalá­
sok a tiszteletteljesen bemutatott szerződés megkö­
tésére vezettek, ‘ mely szerződés időközben ugv a 
cs. kir. szab. déli vasuttársulat közgyűlésének jóvá­
hagyását, mint a cs. kir. kormány hozzájárulását is 
megnyerte.

A zágráb-károlyvárosi vonal vetelara ezen 
szerződés szerint a déli vasút engedélyének tarta­
mára fizetendő 240.000 arany forintnyi évjáradék­
ban s ezenfelül a magyar vonalak adómentességé­
nek 10 évre való meghosszabitásában lett megálla­
pítva, mely adó évi összege megközelítőleg mintegy 
3—400,000 írtra vehető fel.

Első pillanatra talán ezen vételár túlságosnak 
látszik, de a körülmények beható megfontolása
után, méltányosnak kell azt jelezni...................

A kormány szakközegeinek kiszámitásai sze­
rint ugyanis túlzás nélkül évi 500,000 írtra szá­
mítható azon forgalom jövedelme, melyet a déli 
vasuttársulat csakis ezen zágráb-károlyvárosi vonal 
s illetőleg az azon alkalmazott prohibitiv tarifák se­
gélyével volt képes a károlyváros-fiumei irány elől 
elvonni, és saját, Szentpéternél elágazó vonalaira 
terelni, mely forgalom tehát a zágráb-károlyvárosi 
vonallal kiegészített déli vonalaink által tarifa-harcz 
utján tőle el lenne vonható.

Ha tehát feltesszük is, hogy maga a zágráb- 
károlyvárosi vonal közvetlen tiszta jövedelmet épen 
nem hajtott (mit azonban, tekintve, hogy eddig a 
magyar vonalakról külön számadások nem vezet­
tettek, bizton constaiálni nem lehet) még ezen 
esetben is az emlitett vonal kereskedelmi értékét 
ezen évi 5f>0,000 írttal, tehát a befektetésig tőke 
kamatozásának és törlesztésének megfelelő évi 
240,000 arany forintot tekintélyesen meghaladó 
összeggel kellett elismerni. Ezen különbözet a
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Az eseményeket elbeszéli Betteredge Gabriel, Lady Verinder 
Julia házfelügyelője.

IV. FEJEZET.
(Folytatás.)

Rosanna (hogy a személyt, mint ezt már a 
közönséges illedelem is magával hozza, a dolog előtt 
említsem) az egyetlen uj cseléd volt a házunkban. 
Mintegy négy hónappal az itt emlitett idő előtt a 
nagyasszonyom Londonban volt s meglátogatott 
egy javitó-intézetet, melynek ezélja: megóvni a 
rossz útra tért nőketjattól, hogy ismét bűnbe esse­
nek, mikor a börtönből kieresztették őket. Az igaz­
gatónő, látván, hegy a nagyasszonyom érdeklődik 
az intézet iránt, egy Spearman Rosanna nevű leányt 
mutatott be neki s egy igen szomorú történetet 
beszélt el róla, a melyet — nincs hozzá szivem, 
hogy itt ismételjek; mert én legalább nem szere­
tem, ha busitanak, s bizonyára önök sem. A ve­
leje az volt, hogy Rosanna lopott, s nem tartoz­
ván azok közé, a kik bandákat szerveznek a City­
ben s ezreket rabolnak meg, a helyett, hogy csak 
egytől raboljanak, a törvény rátette a kezét, s a 
börtön és a javító intézet nyomban követte a tör­
vényt. Az igazgatónő Rosannáról (múltja daczára 
is) úgy vélekedett, hogy ez a leány egy az ezer 
közül, s csak alkalomra van szüksége, hogy méltó­
nak bizonyítsa magát akármely keresztyén asszony 
jóindulatára. A nagyasszonyom (ha volt valaha ke­
resztyén asszony — az lóvén) erre azt mondta az 
igazgatónőnek, hogy: „Sherman Rosannának meg 
lesz ez az alkalma az én szolgálatomban.“

Egy héttel utóbb Spearman Rosanna szolgá- 
atunkba is lépett mint második szobaleány.

Egy lélek sem tudta meg a történetét, csak
Rachel kisasszony meg ón. Nagyasszonyom, meg­
tisztelvén engen azzal, hogy a legtöbb dologban 
tanácsomat kérte, a Rosanna dolgában is úgy tett. 
Én pedig az utóbbi években meglehetősen elsajá­
títván néhai Sir Johnnak ezt a szokását, hogy min­
denben egyetértett a nagyasszonynyal, a Rosanna 
dolgában szívesen értettem vele egyet.

Jobb alkalma a boldogulásra semmiféle leány­
nak nem lehetett, mint a milyen ennek a mi sze­
gény leányunknak volt. A cselédek közül egyik 
sem hányhatta föl neki a múltját, mert egyik 
sem tudott róla semmit. Kijárt a bére meg a tar­
tása, mint a többinek; s olykor egy-egy, nyájas, 
buzdító szót is kapott a nagyasszonytól. Ö viszont, 
meg kell vallanom, méltónak bizonyította magát 
erre a jó bánásmódra. Bár erősnek korántsem volt 
erős s néha ájuldozás fogta el, szelíden és panasz 
nélkül végezte a dolgát s végezte gonddal, végezte 
jól. De — hogy, hogy nem — jóbarátokra nem 
tudott szert tenni a többi nőcselédek közt, kivó- 
vén Penelope leányomat, a ki mindig nyájas volt 
Rosannához, jóllehet sohasem bizalmaskodott vele.

Ne n is todom, mivel bánthatta őket. Szép­
ség nem volt rajta, a miért a többi irigykedhetett 
volna rá; a legközönségesebb arcza volt az egész 
házban, s hozzá még az egyik válla alacsonyabb 
volt, mint a másik. A miért a cselédek leginkább 
nehezteltek rá, az, úgy hLzem, csendes nyelve és 
magábavonuló természete volt. Olvasgatott és var- 
rogatott a pihenő órákban, mikor a többiek plety- 
kálkodtak. S mikor ő rá került a sor, hogy sétálni 
mehetett, tiz eset közül kilenczszer csöndesen föl­
tette a kalapját s egyedül ment el. Sohasem czi- 
vakodott, sohasem sértődött meg; hanem, maka­
csul és ildomosán folyvást bizonyos távolságot tar­
tott maga és többiek közt. Vegyük még hozzá eh­
hez, hogy ámbátor közönséges kinézésű volt, mégis 
volt henne egy szikrányi abból, a mi nem szoba­
lányos, hanem igenis uriasszonyos. Lehet, hogy a 
hangja, lehet, hogy az arcza ’ /lt olyan. Én csak annyit 
mondhatok, hogy a többi 1/hérnép ellene zudúlt 
mindjárt az első nap, mik f a házba jött, s elég 
igazságtalanul azt mondták róla, hogy Spearman 
Rosanna az úri dámát adja.

Elmondván a Rosanna történetét, a különös

leány sok bogara közül egyet kell még említenem,
hogy nyomban rátérhessek a „homok“ történetére.

A házunk jól fent van a yorkshirei parton s 
épen a tenger szélén áll. Köröskörül gyönyörű séta­
helyeink vannak, csak egy irányban nem. Azt az 
egyet borzasztó sétának tartom. Az ut vagy egy 
negyed mértföldnyire komor fenyő-ültetvényen 
megy keresztül s alacsony szirtek közé vezet ki a 
legsivárabb és legbarátságtalanabb kis öbölbe, mely 
egész partvidékünkön található.

A homok-dombok lehuzódnak a tengerig s itt 
két sziklanyelvben végződnek, a melyek egymással 
szemben szögellenek ki, mig a távolban a viz alatt 
el nem tűnnek. Az egyik pz Északi nyelv, a má­
sik a Déli. A keltő közt az év bizonyos időszakai­
ban ide-oda hánykolódik a yorkshirei partok leg­
borzasztóbb futóhomokja. Az ár-apály fordulásakor 
alant az ismeretlen mélységekben kavarog valami, 
a mitói a íutóhomok felszíne a legkülönösebb mó­
don reszket-borzong s a miért az idevaló nép el 
is nevezte Borzongó-homoknak. Egy félmértföld- 
nyire kinyúló nagy fövenypad töri meg a tenger 
felől jövő hullámok erejét. Télen-nyáron, mikor a 
tengerár elönti a futóhomokot, a tenger szinte 
úgy látszik, mintha a zátonyon túl hagyta volna a 
hullámait, és simán hömpölyögteti be vizeit, csön­
desen elborítva a homokot. Élhagyatott, kietlen 
zug, annyit mondhatok ! Hajó be nem merészke­
dik az öblünkbe soha. Gyermek a szomszéd halász­
faluból nem jön ide játszani soha. Még a légi 
madarak is, azt tartom, csak messziről kerülgetik 
a Borzongó-homokot. Hogy egy fiatal nőszemély, 
a ki legalább tiz kellemes sétahelyben válogathat s 
a kinek társasága sem hiányzik, ha csak annyit 
mond, hogy: „Gyerünk !“ — mégis ezt a helyet 
szeressé legjobban s itt üldögéljen, olvas­
gasson, varrogasson , mikor kimenője van ; 
ez — bizony mondom — hihetetlen előttem. Pe­
dig, akármit gondolnak is önök, mégis igaz, hogy 
ez volt Spearman Rosannának a kedvencz séta- 
helye, kivévén ha egyszer-másszor átment a ha­
lász-faluba meglátogatni egyetlen jó ismerősét, aki­
ről alább többet. S igaz az is, hogy én most szin­
tén oda indultam, beszólitani a leányt az ebédhez, 
a mivel szerencsésen visszakerültünk előbbi kiin- 
dulásunkboz s most már szépen kiballaghatunk a 
homokra.

A fenyők közt nyomát sem láttam a leány­
nak. Mikor kiértem az ültetvényből a homok-dom­
bok közé s tovább mentem a part felé, hát ott 
volt, a kis szalmakalapjában és egyszerű szürke 
felöltőjében — a melyet mindig viselni szokott, 
hogy a mennyire csak lehet, eltakarja formátlan 
vállát — ott ült, egyes-egyediil, s nézegette a fu­
tóhomokot meg a tengert.

Mikor melléje értem, fölrezzent s elfordította 
tőlem a fejét. A szemembe-nem-nézés szintén azon 
dolgok közé tartozván, a melyeket, mint a cseléd­
ség feje, elvből-sohasem hagyok kérdczetlenül — 
magam felé fordítottam a leányt, s láttam, hogy 
sir. Sárga selyem zsebkendőm — egy'a hat szép­
ség közül, melyet a nagyasszonyomtól kaptam — 
épen kéznél volt a zsebemben. Elővettem és azt 
mondtam Rosannának:

— Gyere, galambom, ülj le ide mellém a 
part oldalára. Előbb megtörülöm a szemedet, az­
után leszek olyan bátor, megkérdezni, hogy miért 
sirdogáltál.

Ha önök majd az ón koromba jutnak, a gát 
oldalára való letelepedést sokkal hosszadalmasabb 
eljárásnak fogják találni, mint a milyennek most 
gondolják. Mikorára én elhelyezkedtem, Rosanna 
már megtörölte a szemét — az enyimnél sokkal 
alábbvaló, közönséges pamut-zsebkendővel. Nagyon 
nyugodtnak látszott és nagyon boldogtalannak ; de 
szófogadó leány módjára leült mellém, a mint 
mondtam volt neki. Ha a legrövidebb utón meg 
akarsz vigasztalni egy vászoncselédet, hát fogd 
az öledbe. Eszembe jutott ez az arany-szabály. De 
hajh! Rosanna nem Nancy volt, nem bizony!

— Most pedig, szólék, — mondd meg, galam­
bom, hogy min búsultál ?

— Az elfolyt esztendőkön, Betteredge ur, 
azt mondja Rosanna, nyugodtan. — A múltam 
vissza-visszatér néha az emlékezetembe.

— Ej, lányom, mondám én — hiszen a múl­
tad el van törülve. Miért nem tudod elfeledni ?

Rosanna megfogta a kabátom egyik szár­
nyát. Csatakos öreg ember vagyok, s az ételem és 
az italom mindig elfrecscsen a ruhámra. Hol az 
egyik, hol a másik nőcseléd tisztit ki a zsirfoltok- 
ból. Ázelőtt való napon is Rosanna kiveti a kabá­
tom szárnyából egy pecsétet, valami uj kompozi- 
czióval, a mely — azt mondták — mindent kivesz.

A zsir ki is ment, de a posztó színén ott marad
egy kis sötét folt a pecsét helyén. Rosanna rámu­
tatott erre s megrázta a fejét.

— A mocsok kiment, azt mondja. — De a 
helye itt maradt, Betteredge ur — a helye itt 
maradt.

Az olyan megjegyzésre, a melylyel az embert 
hirtelen kabátszárnyon fogják, nem könnyű a 
felelet. Azonkívül meg volt a leányban valami, a mi 
épen ekkor nagyon elszomorított miatta. Szép 
barna szeme volt, bár különben közönséges arcza, 
s bizonyos tisztelettel nézett rám, boldog agg-ko­
romra és tisztességemre való tekintettel, mintha ő 
ilyet sohasem remónylene, Sajuáltam szegényt, s 
nem érezvén magamban képességet arra, hogy 
megvigasztaljam, csak egyet tehettem. azU hogy 
bevigyem ebédelni.

— Segíts föl innen, mondám neki. — Elkés­
tél az ebédről, Rosanna, s én azért jöttem, hogy 
behívjalak.

— Ön, Betteredge ur! azt mondja Rosanna.
— Nancyt küldték utánad, mondám ón. — 

De úgy gondoltam, hogy jobb szívvel veszed a szi­
dást éntőlem.

A helyett, hogy fölsegitett volna, szegényke 
belecsusztatta a kezét az enyimbe és megszorította. 
Nagyon küzködött a sírással megint, s le is győzte 
magát — a miért nagyon tiszteltem.

— Betteredge ur, mondá, — ön nagyon jó. 
Nem ebédelek ma — engedje meg, hogy itt ma­
radhassak még egy kis ideig.

— De hát miért szeretsz te itt lenni ? kér­
dem. — Mi hoz örökké erre a csúf helyre ?

— Csábit valami hozzá, mondá a leány, vo­
nalakat huzva ujjával a homokba. — Iparkodom 
távol maradni innen, és nem tudok. Néha — 
mondá halk hangon, mintha megijedt volna a tu­
lajdon gondolatától — néha, Betteredge ur, úgy 
gondolom, mintha a sírom itt várna rám.

— Sült bárány és édes tészta, az vár rád ! 
mondám én. — Eredj be ebédelni tüstént. így van 
az, Rosanna, ha az ember üres gyomorral töpren- 
kedik!

Szigorú hangon szóltam, mert (az én ko­
romban) nagyon bosszantott, hogy egy huszonöt 
esztendős fiatal nőszemély a halálát emlegeti!
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további 10 évi adómentesség engedélyezése által 
volt kiegvenlitendó, mely adómentesség, még ha 
évi 400,000 írttal vétetik is fel, a társulat egész 
engedélyének tartamára átszámítva, csak mintegy 
180,000 frtnyi évjáradékot képvisel, úgy, hogy a 
fenntebb kimutatott évi 500,000 frtnyi kereske­
delmi értékkel szemközt, a 240.000 arany forintnyi 
bvjáradékban és a 10 évi adómentességnek évi 
180,000 o. é. forintnyi egyenértékében álló vételár 
i álságosnak nem tekinthető.

Azonban nem lehet azt sem hallgatással 
mellőzni, hogy a szóban forgó adókérdés értékét 
lényegesen csökkenti azon körülmény, miszerint a 
társulat által magyarországi vonalai után fizetendő 
jövedelmi adó realizálása körül többféle nehézségek 
merülnének fel. Egyáltalán ezen adó kiszámítására 
nézve ma még minden megbízható alap hiányzik, 
mert egyrészt még csak az 1878. évi XXII. tör- 
vényczikk intézkedett arról, hogy a közös vaspá­
lyák osztrák és magyar üzletükről külön számadá­
sokat vezessenek s ezen számvitel részleteinek 
megállapítása is még a két kormány közti további 
tárgyalásoknak van fentartva, úgy, hogy e kérdés 
végleges rendezéséig a magyar vonalak külön meg­
adóztatható tiszta jövedelmét hitelesen megállapí­
tani nein lehet; másrészt pedig az 1870. évi 
XVII. törvényezikk, mely ily külön számvitel hiá­
nyában a jövedelmi adót a mindkét területen elért 
bruttó-bevételek arányában rendeli kivettetni, vilá­
gosan csak az osztrák állam vasú t-társulatra vonat­
kozik.

Ha tehát a most előadottakat is megfontoljuk, 
a szerződésben megállapított vételár még kevésbé 
tűnhetik fel hátrányos színben.

A mint a szerződésből kitűnik, a zágráb-ká- 
rolyvárosi vonalrész csak oly kiterjedésben képezi 
a vétel tárgyát, a melyben ez a társulat számadá­
saiban mint szárnyvonal szerepelt, tehát csak a 
zágrább sziszeki fővonalból való kiágazás pontjától 
kezdve. Maga a zágrábi pályaudvar s az innen az 
elágazásig terjedő 3.6 kilométer hosszú vonal tehát 
továhra is a társulat tulajdonában marad, mely 
körülmény azonban a zákány-fiumei vonal egy­
séges kezelését sem árszabási, — sem for­
galmi tekintetben legkevésbé sem fogja hát­
ráltatni, — mert a szerződés 6-ik §-a szerint 
ezen vonalrész a déli vasúttal mindaddig közösen 
és egyenjogulag fog használtatni, mig a m. kir. 
állampályák részére Zágrábban egy külön pályaud­
var s ebből a károly városi vonal kezdőpontjáig meg­
felelő külön összeköttetés nem fog lótesittetni, mi 
a kormánynak mindig szabadságában álland. — A 
most említett közös használatért a déli vasút min­
den, a kérdéses vonaldarabon szállított tonna áru 
után 4-5 krral és minden utas után 5 krral fog 
kárpótoltatni, mely kárpótlás méltányosnak mond­
ható, minthogy az a teherszállításnál 0-5 kr mért­
föld enkén ti díjtételre, az utasok szállításánál pe­
dig a harmad osztályú árszabásra van alapítva.

A mint egyébiránt már említettem, a kor­
mány a zágráb-károlyvárosi vonal megvételét to­
vábbi — ezzel szorosan össze nem függő — felté­
telekhez is kötötte. Ezek közt legfontosabb azon 
kikötés, miszerint a társulat jövőre a magyarországi 
állomásokról soha sem adhat olcsóbb tarifát avagy 
nagyobb szállítási kedvezményt Triesztre, mint 
Fiúméba. Ezen fontos határozmány magába a szer­
ződésbe vétetett fel és pedig oly kikötéssel, hogy 
az az engedély okmányszerü árszabási határozmá- 
nyok kiegészítő részének tekintendő.

Ezenfelül egy külön jegyzőkönyvben kötelezte 
magát a társulat, hogy Budapest és Zákány közt 
gyorsvonatot fog berendezni, mely gyorsvonat 
Zákánytól—Fiúméig folytattatni fogván, egyrészt 
Zágrábnak a fővárossal való összeköttetését, s más­
részt a fiumei forgalmat is élénkíteni lesz alkalmas.

A két kormány közt a közös vasutak szám­
vitelére nézve folyamatban levő tárgyalások praeju- 
dieálása nélkül kötelezte magát továbbá a társulat, 
hogy a magyar vonalakra vonatkozó elkülönített 
számvitelt az egyúttal részletesen megállapított 
módozatok mellett haladéktalanul berendezi, mi 
által jövőben egyrészt a társulat magyar vonalai­
nak jövedelmezősége iránt tájékozást s másrészt 
annak idejében az adókivetésre is megfelelő alapot 
fognak nyerni.

Kiegyenlítettek továbbá ez alkalommal azon 
differencziák is, melyek a kormány és a társulat 
közt a Budapesten felállítandó üzletigazgatóság ha­
táskörére és a magyar vonalak üzleti szolgálatának 
megmagyarositására nézve fenforognak.

Minthogy végre mindkét félnek érdekében 
feküdt, hogy a déli vasuttársulat fiumei, illetőleg 
trieszti iránya és a m. kir. államvaspályák déli vo­
nalai közt a zágráb-károlyvárosi vonal megvétele 
folytán ez utóbbiak javára megváltozott hatalmi és 
versenyviszonyok ne a mindkét félre nézve káros 
tarifaharcz megújítása utján érvényesíttessenek : 
ezen változott viszonyokra való tekintettel, a társu­
lattal egy 3 évre érvényes újabb cartel-szerződés 
köttetett, mely a kedvezőknek alig mondható 
i879. évi forgalmi adatok alapján, a m. kir. állam­
vasutak déli vonalain múlt évi. évi 300,000 frtnyi 
több-jövedelemre nyújt kilátást.

Ezen eredmény csak igazolni alkalmas azt, 
hogy a déli vasút többi vonalainak a zágráb-ká- 
rolyvárosi vonal eladása esetére beállható jövedelmi 
csökkenése nem túlságosan vétetett fel évi 500,000 
Írtra, mert a dolog természetéből folyik, hogy ta­
rifaharcz esetére kevesebb haszonnal ugyan, sőt 
talán minden haszon nélkül, de nagyobb forgalom 
lett volna elvonható, mint a melyet a társulat most 
egyezkedési utón átengedett.

A fentebbi kiszámítási adat alapján bizton 
várható továbbá, hogy különösen a forgalom általá­
nos emelkedése esetében déli vonalaink több jöve­
delme nemcsak a 240,000 frtnyi évjáradékot, ha­
nem ezenfelül az elengedett adó egy tekintélyes ré­
szét is fedezni fogja; de netán a m. kincstár hát­
rányára mutatkozó különbözet sem esik ellentelje- 
sitmény nélkül a társulat javára, a mennyiben a 
magyar vonalak külön számvitele, a budapesti üz­
letigazgatóság és a Budapest s Zákány közt be­
rendezendő gyorsvonat a társulatra nézve kiadások­
kal járand.

A főszempont azonban, a melyből a kormány 
jelen előterjesztését m égi téltetni kéri, az, hogy 
egyrészt a legfőképeni akadály el van hárítva, mely 
a fiumei forgalom emelésére irányzott vasúti poli­
tika érvényesítésének eddig útjában állott, erre 
nézve tehát jövőre a kormánynak és az országnak 
úgy az egyesitett zákány-fiumei vonal kellő ki­
használása, mint esetleg az ország érdekének 
megfelelő uj közlekedési vonalak létesítése által tel­
jesen szabad keze leend; másrészt pedig, hogy 
egy ngyszólva a magyar kormány megalakulása 
óta húzódó oly tárgyalás befejeztével, mely a hatal­
mas déli vasuttársulatot eddig minden nagyobb, 
úgy a vállalat, mint az ország érdekében álló be­
ruházási. activ kifejtésétől visszatartotta, ezen társu­
lat itteni további működésére nézve oly modus vi­
vendi állapittatott meg, mely a kormány meggyő­
ződése szerint, az országra nézve is csak üdvös 
eredményű leend.

Mindezeknél fogva, a kormány az alkotmá­
nyos tárgyalás végett bemutatott törvényjavas­
lat elfogadását legjobb meggyőződése szerint 
ajánlhatja.

Budapest, 1880. évi junius hó 2-án.
gr. Szapáry Gyula s. k., 

m. kir pénzügyminiszter 
Qr dódy Pál s. k.,

m. ki - közműnk?1' ®8 közlekedésügyi miiú=zter.

Indokolás, „az 1877: XXVI. törvényezikk- 
ben megállapított vasúthálózat kiegészíté­
séről, s az abban foglalt némely határoz­
mány módosításáról“ szóló törvényjavas­

lathoz.
A magyar államvasutak elszigetelt részekből 

álló déli vonalainak kedvezőtlen helyzete, köteles­
ségévé tette a minisztériumnak, hogy a vonalrészek 
s illetőleg az azokba fektetett nagy tőkéknek jöve­
delmezővé tételét előmozdító eszközökről gondos­
kodjék, — se czélból egyrészt ezen üzleti költsé­
geiket sem fedező vonalok, másrészt pedig a szin­
tén nagy költséggel előállított fiumei kikötő forgal­
mának felvirágzására törekedjék.

A minisztérium ennélfogva első s elenged­
hetetlen feltételnek tekintette, miszerint a két 
külön álló zákány zágrábbi és károlyváros-fiumei 
szakaszok a közbeeső zágráb-károlyvárosi vonal meg­
szerzése által egygyó olvasztassanak.

Az e tényre vonatkozó előterjesztés felett a 
t. ház bölcsessége fog határozni, s reméljük, hogy 
az e részbeni törvényjavaslat elfogadása esetében 
a déli államvasutak helyzetén érezhetően lesz 
segítve.

Nem véljük azonban ezenf egyedüli intézke­
dést elégségesnek arra, hogy a fent kijelölt czél 
eléressék; mert noha a vonalak egyesítése, s kü­
lönösen az ez alkalomból a déli vasúttal kötött 
forgalmi szerződés folytán déli vonalaink jövedelme 
emelkedni fog, mindazáltal e vonalak a Trieszt felé 
vonuló pálya, s fiumei kikötőnk a trieszti kikötő 
nyomása alatt fog maradni mindaddig — mig a 
fiumei kikötőt jogosan megillető forgalmi háttért e 
kikötő s ennélfogva egynttal a Károlyváros-fiumei 
vasutrész számára nem biztosítjuk.

Hyen háttérnek tekintendő első sorban a 
határőrvidék, s ilyennek Bosznia észak-nyugoti 
része.

Az 1877. XXVI. törvényezikk épen a fenn- 
tebbi czél ülérése szempontjából is — rendeli: mi­
szerint Sziszekről a károlyváros-fiumei vasút egy 
alkalmas pontjáig uj vasút létesittessék. mely vasút 
az ugyan e törvény szerint szintén létesítendő szi- 
szek-bród- mitroviczai (illetőleg zimonyi) s a már 
létesített bród-dályai vonalakkal, valamint termé­
szetszerűleg, a Sziszekig terjedő déli vasuttársulati 
vonalakkal is összeköttetésben lenne.

Az 1877 : XXVI. trvezikkbea megállapított 
vonalak által a határőrvidékről a tenger felé irá­
nyuló forgalom (névszerint nagymennyiségű donga, 
épület- s szerszámfa) ha e vonalak állami kezelés 
alatt állanak, Fiume részére kétségtelenül bizto­
sítva leend.

A mi pedig az északnyugati boszniai forga­
lom megnyerését s illetőleg biztosítását illeti, e 
tekintetben aránytalanul csekély eszközökkel érhető 
el a czél, a mennyiben csak is a sziszek-bródi vo­
nalnak Sunja melletti pontjától a boszniai határig, 
illetőleg a Banjaluka-doberlini vasút doberlini állo­
másáig terjedő, összesen 25 425 kilométert tevő 
szárny-vonalat kell kiépítenünk, melynek költségei 
2.840,000 írtban lettek előirányozva.

A sziszek-sunja doberlini összeköttetés egyéb­
iránt úgy a magyar államvasutak déli vonalainak 
s a fiumei kikötőnek, valamint a monarchiának is 
érdeké Den áll.

Eltekintve ugyanis ezen összeköttetésnek po­
litikailag vett kihatására és hadászati fontosságára, 
kétségtelen, mikép létesítése által a monarchia ha­
talmi állásából kifolyólag Boszniában elhelyezett 
hadsereg élelmezése s más tekintetben leendő el­
látása tétetnék aránytalanul olcsóbbá s biztosabbá, 
mert különösen a Bosznia nyugati részében, ille­
tőleg Növi és Banjaluka vidékén állomásozó csapa­
tok számára küldött szállítmányoknak Sziszek felől 
kell jönniök, s itt vasút hiányában rendkívüli szál­
lítási költségek merülnek fel, melyek a vasúti szál­
lítás dijainak nyolez- sőt tízszeresét is kitehetik, 
úgy, hogy a kérdéses vasút létesítése által ezen 
nagy különbözetek megtakarittatnának.

Ezenkívül figyelmet érdemel azon körülmény 
is, hogy a Sziszek-Doberlin-Novi vasút kiépítése 
után északnyugoti Boszniával a magán áruforgalom 
és a kereskedelmi összeköttetés élénkülni és Ma­
gyarország számos vidékére nézve érezhetően meg- 
könnyittetni fog.

Nem is kell aggódnunk, hogy e vonal ki­
építése által forgalmi érdekeink szenvednének. Ta­
lán lehetett volna tartanunk csorbításuktól, ha e 
vonal Banjalukától Szerajevóig előbb épittetettt 
volna ki, mint a bród-szerajevói összeköttetés ; igy 
azonban kereskedelmi érdekeinket annál jobban 
biztositottaknak tekinthetjük, mert még e két vo­
nalnak egyidejű kiépítése esetén is a magyar for­
galom helyzete kedvezőbb maradna, a mennyiben 
a Banjaluka-Szerajevói irányban fenforgó rendkí­
vüli építési nehézségek és az e vonalon el nem 
mellőzhető emelkedések képtelenné tennék azt, 
hogy a bród-szerajevói iránynyal eredményteljesen 
versenyezzék.

Midőn ennélfogva a jelen törvényjavaslat el­
fogadását tiszteletteljesen ajánljuk — azon biztos 
meggyőződésben teszszük, hogy végrehajtása saját 
érdekeinknek szolgáland, a mennyiben a létesí­
tendő vasúti összeköttetések által nagy költséggel 
épített déli vonalaink, valamint a fiumei kikötő 
részére megfelelő forgalmi háttért teremtünk, mely 
háttért egyrészt a Határőrvidék s másrészt Bosznia 
nyugati része képezendi s melynek a tenger felé 
irányuló forgalma, ha a kiépítendő vonalak állami 
kezelés alatt állanak — déli vonalaink s Fiume 
részére kétségtelenül biztosítva leend.

A jelen törvényjavaslat tárgyát képező vasutak 
költségeit illetőleg a határőrvidéki hatóság főnöké­
vel az ugyan e törvényben kifejezést nyert meg­
állapodások jöttek létre, melyeknek indokolására a 
következőket kell megjegyeznünk.

Az 1877: XXAI. t. ez. 2. §-a rendeli, hogy 
az ugyan e törvényezikk 1. §-ának a) és b) pontja 
alatt felsorolt vonalok a határőrvidéki állami erdők 
rendkívüli bevételeinek készletben levő és vasút­
építésre fordítható részéből ennek mérvéig építtes­
senek,

Ehhez képest a jelen törvény tárgyát képező 
vonalak közül:

a) a sziszek-sunjai szakasz (1877 : XXVI. 
t. ez. í. §, a) pontja) és

b) a Sziszektől a károlyváros-fiumei vasút egy 
alkfilir as pontjáig vezetendő vonal költségei ugyan­
azon §. b) pontja) a mondoltt alapból lennének 
létesítendők, azonban c ak akkor, ha ez alap a 
szükséges tőkékkel tényleg rendelkeznék.

Minthogy azonban a mondott alap vasúti 
építésekre fordítható részének készlete folyó évi 
február végével csak egy millió 129,281 forintot 
tett ki s másrészt a fentebb felsorolt okok miatt 
az építésnek beláthatlan időre elhalasztása saját ér­
dekeinkkel ellenkeznék ; abban történt a megálla­
podás, hogy a határőrvidéki beruházási alap a szi­
szek-sunjai és a mire az 1877: XWI, t.-ez. sze­
rint eddig kötelezve nem volt, a sunja-határszóli 
vonalrészek költségeit viselje; előlegeket kapván 
egyúttal a sziszek-sunja-határszéli vonal építésére, 
a mennyiben ezen vonal költségei, a határőrvidéki 
alapból jelenleg nem fedezhetők.

A mi a Sziszektől Károlyvárosig vezetendő 
vasutat illeti, minthogy e vonal a horvát polgári 
területen fogván vezettetni, a határőrvidéket épen 
nem, esetlegesen pedig alig érinti s igy annak 
külön terhét nem képezhetné, azon javaslatot te­
szi a kormány, hogy a sziszek-károlyvárosi vonal

kiépítését a magyar állam vállalja el saját szám­
lájára.

A határőrvidéki alap teihére esnék tehát a 
közegeink által tett előmunkálatok alapján készített 
költségvetés szerint:

1. a sziszek-sunjai szakasz költsége (20700
kilométer)..........................................  1.560,000 frt,

2. a sunja határszéli szakasz
költsége (20-825 kilom.) . . ■ ■ 2.400,000 frt, 

összesen . 3.960,000 frt.
A károlyváros-sziszeki vonal, mintegy 86 

kilométer, az általános helyi tanulmányok sze­
rint 6.000,00, egész 6.800,000 forinttal leend ki­
építhető.

Végre a mi a boszniai területen határunktól 
a doberlini állomásig terjedő résznek kiépítését il­
leti, e tekintetben a közös minisztériummal abban 
történt megál’apodás, hogy e vonalnak 440,000 
írtra előirányzott költségei szintén a magyar ál­
lamkincstárból fedeztessenek, ennek ellenében azon­
ban a vonalszakasz tulajdoni joga a magyar állam­
nak biztosi Itatnék.

Ez alkalommal szükségesünk tartjuk külön­
ben megjegyezni, hogy a sunja-bródi vasutrész 
kiépítése is a legközelebbi időre kilátásba veendő 
a nélkül, hogy bevárnunk kellene, mig a határ­
vidéki beruházási alap a sziszek-sunja-határszéli vonal­
részre nyerendő előlegeket megtéríti, s azonfelül, mig 
a sunja-bródi rószvonal építésére szükséges tőke 
felett rendelkezik, miután e vonal kiépítése nél­
kül, a már forgalomban le\ő dálya-bródi vonal 
csak zsákpálya marad, s kiépítését ezen felül a 
már fentebb felsorolt érdekek is határozattan kö­
vetelik.

Meg kell különben még jegyeznünk, hogy a 
sziszek-doberlini vasút kiépítésére s üzletére nézve 
a csász. kir. szab. déli vasuttársulat is kért - 
többi vonalaira nézve biztosított állami garanciá­
jának e vonalra leendő kiterjesztése mellett — en 
gedólvt, a kormány azonban az állam érdekelt c^ak 
úgy vélte kellőleg megóvhatóknak, ha e vonalat a 
törvényjavaslatban megállapított módun létesíti s 
üzletét is az 1877. XXVI. t. ez. 7. §-ának megfe­
lelőig államilag kezelteti, mi mellett még a pénz­
ügyi szempont is volt irányadó — a mennyiben a 
déli vasút részére nyújtandó garancziából esetleg 
folyó teher, csak is a magyar államkincstárt fogná 
illetni, mig a vonalnak javaslatba hozott kiépítésé­
vel járó összes terhek, véglegesen egyedül a ha­
tárőrvidéki alapra hárulnak.

Budapesten, 1880. junius hó 2-án.
Gr. Szapáry Gyula, s. k.

m. kir. pénzügyminiszter.
0 r d ó d y Pál, s. k. 

m. kir. közmunka- és közlekedésügyi minis, tér.

Irodalom.
— Irodalmimozgalom. *) A hanyatlás­

nak indult magyar regényirodalomnak fölemelése, 
az elburjánzott ponyvatermékek kiküszöbölésével a 
tiszta és nemes irányú magyar népies irodalomnak 
fölkarolása és terjesztése végett üdv2s mozgalom 
van keletkezőben. Több magán értekezleten meg­
beszéltetvén ez a kiválóan fontos ügy, a legelőke­
lőbb magyar Írókból és tőkepénzesekből álló kon- 
zorezium megalakításán fáradoznak a fővárosban, 
sőt ma már fólig-meddig megalakultnak is tekint­
hető a szövetkezés. E tárgyban ma volt az első ér­
tekezlet. Czélja a népies irodalomnak kolportage 
utján való terjesztése, s más — a magyar iroda­
lom lendítésére irányuló tevékenység. Mint halljuk 
a konzorezium lapot is szándékozik kiadni.

— „Vegytan és ásványtan“*) felső nép­
iskolák és polgári iskolák számára, irta Weitstem, 
fordította Pásihy Károly, második kiadás, mely 
abban különbözik az elsőtől, hogy a vegytanhoz 
hozzá van kapcsolva az eredeti német munkának 
ásványtani része is (ábrákkal), mely minden ás­
ványnál utal a megfelelő vegytani paragrafusra. Az 
eredeti mü Svájczban népszerű tankönyv. A ma­
gyar fordítás Kecskeméten a Gallia-féle könyvke­
reskedésben jelent meg s ára 60 kr.

— Folyó irátok. *) A „Kosz oru“junius 
havi füzete veterán írónk dr. Kovács Pál arczképét 
közli és Szana Tamás ir hozzá meleg hangú meg­
emlékezést. Van Kovácstól egy elbeszélés is a fü­
zetben „Pista bácsi bundája“ czim alatt, egy má­
sik beszélyt „Doktor Kilis“ czimüt pedig Bodon 
Józseftől ád a füzet, ügy ez, mint Ábrányi 
Emil költeménye „A pillangó“, továbbá Be- 
viczky Gyula fejtegetése „Jézus és a boldogság“ 
a Petőfi-társaság legutóbbi ülésén olvastattak föl. 
a többi közlemények: Hajós Izidortól „Hajnal 
Dorka“, ballada ; Endrődi Sándortól „Holdfény“ 
elmefuttatás; Zanathy Kálmántól vers, Majthényi 
Laurától egy virág-rege (A rezeda) Dengi Já­
nos pedig Petőfi költeményeiből összeállította 
a csókra vonatkozó részeket. — Megemlékezik 
a füzet az elhunyt Petőfi Istvánról is, s közöl tőle 
hátrahagyott költeményeiből. Petőfi külföldi terje­
déséről is van egy ezikk, az irodalmi rovatban pe­
dig Irmei Ferencz polemizál Gyulai Pállal Csen- 
geri miatt és Kont Ignácznak Arisztophanesről 
szóló, Gyulai által kiadott füzete miatt. A most 
megjelent füzettel a „Koszom“ az első félévi 
folyamot végezvén, az uj folyamot ajánljuk a kö­
zönség figyelmébe. Előfizetési ára félévre 5 frt. — 
A „Magyar Paedogogiai Szemle“, mely ez év ele­
jén indult meg, szintén a pártolásra méltó fo­
lyóiratok közé sorakozott. — Májusi füzetében 
Abel Márton érdemes budai tanító arcz­
képét közli és fólszázados tanítói működését 
Göőz József méltatja. Bili József szer­
kesztő. „Az országos magyar tanító karügye“ 
czim alatt a tanitó-egyletek szövetségéről, s az 
orsz. tantestületről ir. P é t e r f y Sándor a kis- 
honti esperességnek 1797-ből való nevelés-oktatás­
tan i rendszerét ismerteti. Változatosak és tanulsá­
gosak a füzet apróbb közleményei. E gondo­
san szerkesztett havi füzetekre két forint öt­
ven krajczárralt lehet előfizetni egész évre, vagyis 
tizenkét füzetre. Mint a szerkesztő jelenti, a négy 
első füzet teljesen elfogyott; de második kiadást 
rendez belőle. — A kolozsvári „Orvos-termé­
szettudományi Értesítődből ismét meg­
jelent egy füzet. Tartalmát teszik: „Támadás, vé­
delem és dacz az állatországban“ Entz Gézától. A 
phylloxeráról,“Gamauf Vilmostól. Végül dr. Dadai 
Jenő az 1879-ben meg jelent és a magyar népszerű ter­
mészettudományi irodalomra vonatkozó könyvek és 
értekezések jegyzékét állította össze.

— A phylloxera ellen*) Királyhágón 
innen és túl működik az irodalom. Herman Ottó 
népszerű értekezése és „vészkiáltása“, melyet a 
természettudományi társulat adott ki és terjeszt, 
most második kiadásban is megjelent. Kolozsvárit 
pedig Demjén egyetemi könyvárus adott ki egy 
kis füzetet: „Útmutatás a phylloxera fölismerésére 
és fölkeresésére“, irta dr. Szaniszló Albert, a ko- 
losmonostori gazdasági tanintézet tanára, A ve­
szedelmes bogár képe is mellékelve van. Ara 
40 kr.

— A „Magyar könyvszemle“ *) leg­
közelebbi száma, mely kettős füzet lesz. (a II. és 
III.) e héten fog megjelenni, gazdag tartalommal 
és három fónynyomatu mümelléklettel.

*) A *-al jelzett közleményeket lapunk tegnapi szá­
mának több példányából a kisó éjjel érkező táviratok kiszo­
rították, s igy ezeket most ismételjük. !

Politikairöpirat. *) Egy kis füzetke 
czime „Avis au leeteur,“ irta Anonymus. Foglal­
kozik külügyi dolgokkal, államok szövetségének 
kombináeziójával. Politikai mőkedvelősködósre vall 
az egész. Ara 40 kr.

— „Apa ésleány“, *)regény. Irta Sziklai 
János, kiadta Lampel B. A három kötet egy testes 
darabban van kötve, ügy emlékszünk, hogy a 
„Budapest“ czimfl lapban jelent meg először, mely 
irodalmi mérték tekintetében nem válogatós.

— „Magyar könyvészet*) 1879-ben“, 
jegyzéke a múlt évben megjelent uj, vagy újólag 
kiadott magyar könyveknek és térképeknek, az 
alakok, lapszámok, megjelenési helyek, kiadók és 
áruk fölemlitésével és tudományos szakmutatóval, 
végül a magyar hírlapok és folyóiratok lajstromá­
val. A magyar könyvkereskedők egylete megbízá­
sából összeállította Aigner Károly. Ara 1 frt.

— „A magyar büntetőtörvény- 
könyv a bűntettekről és vétségekről, 
és telj es a n y a g g y ü j t e m é n y e,“ Az igaz­
ságügyi minisztérium megbizásából szerkesztette dr. 
Löw Tóbiás kir. főügyészi helyettes; második 
kötet, nagy alakú 920 lap, Zilahy Sámuel bi- 
zománya. Minden okirat, jelentés, bizottsági és or­
szággyűlési tárgyalás együtt van e nagy két kötet­
ben, melyek elég gyorsan hagyták el a sajtót. A 
második kötet a büntető törvénykönyv javaslatának 
részletes tárgyalását adja. Betüsoros tárgymutató is 
van hozzá mellékelve, melynek segélyével ez anyag­
tömeg egyes részleteit, a viták szónokait könnyen 
föl lehet találni.

— Előfizetési felhívást bocsátott ki 
Kompolthy Tivadar „A yankee-k országa“, 
czim alatt közreadandó amerikai naplójegyzeteire. 
Kompolthy neve a tengerről szóló és rég megje­
lent költemény-köt‘tből ismeretes az olvasó előtt. 
Amerikai személyes élményeinek megírására most 
alkalomszerüség is van, a nagymérvű kivándorlá­
sok, melyek a figyelmet annyira a yankeek földje 
felé terelik. A könyv julius közepén, nyolez Ívnyi 
tartalommal fog megjelenni. Megrendelési ára 1 
frt, diszkötósben 2 frt. Ez összeg szerzőhöz Váezra 
küldendő e hó végéig. A mü összes jövedelmének 
felét a szerző a váczi általános ipartársulat alap­
tőkéjének gyarapítására ajánlotta föl. A könyvben 
következő czimü fejezetek lesznek : A yankee. Mi­
kor emigráns voltam. Magyarok Amerikában. Az 
emberprés. Farmerélet Amerika bensejében. A 
humbug emberei. A woroksoffice-ok s a Castle 
Garden. Hirlapirók Amerikában. A marékét. Amerikai 
lofferek. Az amerikai eountry-nőkről. Az észak­
amerikai iparos ifjúságról. Üzletalapitás. Kinek ta­
nácsos Amerikába kivándorolni.

— „Egyházi beszédek“, ünnepkövetek 
és ref. néptanítók számára irla Biki Károly györgy- 
telki ref. lelkész. Megjelent Debreezenben Csáky 
Károlynál; ára 1 írt.

— A Bau tm a n n-f éle „MagyarLexikon­
ból két újabb füzet jelent meg „Dillis“ névtől 
„Dsingiszkán“-ig terjedő tartalommal. A „Lexikon“ 
szerkesztését Somogyi Ede után Kakujay Gyula 
vette át.

— „Igazságszolgáltatásunk ósköz- 
igazgatásnnk reformja az államha­
talmak megosztása szempontjából“ 
ccim alatt jelent meg a „Magyar jogászegyleti ér­
tekezések“ közt dr. Del!Adatni Beiső azon felol­
vasása, melyet május 9-én tartott. A 32 lapra ter­
jedő tüzet a P f e i 1 f e r-féle könyvkereskedés ut­
ján kapható.

— Megjelent a „Statisztikai havi füze­
tek“ 83-ik száma, mely április haváról szól. Érde­
kes közlemény van benne a főváros tavalyi építke­
zésről, s a budapesti tüzesetekről. A füzeteket Bu­
dapest főváros statisztikai hivatala adja ki; szer­
keszti Körösi József igazgató.

— Zene folyóirat. A Fellegi által szer­
kesztett „Apolló“ zenemű folyóirat júniusi füze­
tében Állaga Gézától, a Vörösmarty „Csongor és 
Tünde“ szinjátékához irt zenekisóret több részletét 
közli; ugyancsak Állagától egy népdalt czimbalomra, 
tovább Halács Jánostól, Goltztól, Vágvölgyitől zon­
gora-darabokat, A folyóiratra fólóvenkint 3 írtjával 
lehet előfizetni. Egyes szám ára 1 frt.

Tanügy.
— Az „Országos nőipa r-e gyes ü- 

1 e t“ iparos-tanitónŐ Képzőintézetében (VII. kér. Ka- 
zinczy-utcza 3. sz.) Az évi vizsgálatok a következő 
sorrendben tartatnak: Jun. 5-ón szombaton d. e. 
III. oszt. vizsgája. Junius 8-án, délelőtt: A ta- 
nitónő-képesitésre készülők Írásbeli vizsgája. (III-ik 
osztály.) Junius 10-én: A szóbeli: 11-én a gya­
korlati vizsga. Junius 14-én. délelőtt: I. osz­
tály ; ugyanazon nap, délutáni 3 órakor: II- dik 
osztály; s 15-dikén, délelőtt: szintén Il-ik osztály 
vizsgája.

— A budapesti VI. kerületi állami ele­
mi és polgári tanitónöképezdében az 1879— 
1880-iki tanév zárviztgálatai jun. 12-étöl 28-ig tartatnak.

Egyletek, társulatok.
— A magyar tud. akadómai sta­

lls z t i k a- és nemzetgazdasági bizottsága ma d.u. 
5 órakor tartotta alakuló ülését az akadémia K i s- 
falud y-termében. Elnöknek megválasztatott egy­
hangúlag : gr. L ó n y a y Menyhért, előadónak : 
Beöthy Leo.

— A rákospalotai „C a s i n o-e g y e s ü 1 e t“ 
szombaton junius hó 12-én, a rákospalotai Ott-féle park-ven­
déglő helyiségében, könyvtára javára nyári tánezvigalmat 
rendez. Kezdete 4 órakor.

Fővárosi ügyek.
— A dunai teherp ál ya -udvar köz­

vetlen a parton építtessék e, vagy a hajó-kirako­
dásra (a magán-hajókat értve) bizonyos szalag sza­
badon maradjon ? JUz a kérdés foglalkozta ma 
a középitósi bizottságot s örömmel jelenthetjük, 
hogy a teher-pálya-udvar nagy nemzetközi forgalmi 
szerepén nem ütöttek csorbát, hanem a partot tel­
jes egészében és hosszában átengedni határozták a 
kormánynak; mert a főváros vesztesége a kirako­
dási partrész elvesztésében sokkal csekélyebb, mint 
azon nagy előnyök, a mik a vasúti és vizi forga­
lom direct összeköttetéséből a kereskedelem s for­
galom olcsóságára háromolnak.

Az ülésről e tudósítás szól:
A dunai teherpályaudvar ügye képezte 

a fővárosi középitési bizottság mai ülésének 
legérdekesebb tárgyát. A közigazgatási eljárásnál a 
főváros részéről jelen volt képviselők kifejték mind­
azon indokokat, a mik ellene szólnak annak, 
hogy az egész pályaudvar hoszszában elvonuló 
partrész ál engedtessék az államnak, mert ez által 
1300 folyó méter partrész teljesen elzáratnók a 
közlekedéstől. A közlekedési miniszter egy leiratá­
ban ellenben hangsúlyozza, hogy á teherpályaudvar­
nak közvetlenül a parton kell elnyúlni, mert máskép 
az egész intézmény czélja meg lesz hiúsítva : a direct 
be és kirakodás lehetősége nélkülözhetlen kel­
léke lévén a pályaudvarnak. Tárgyalta a kérdést a 
pénzügyi bizottmány is, s műszaki javaslatokat 
tett a pályaudvaron ástó utat kívánván nyittatni 
még tunnell viaduct által is, a partból csak az 
összekötő hídon túleső 700 m. részt javalván oda­
engedni, hol t. i. a raktárak lesznek.

Mig az ügy a középitési bizottmány fóruma 
előtt fordulván meg, Gerlóczy a közig, bejárási biz. 
föv. tagjainak vezetője, a bejárói nevé­

ben kijelenti, hogy ők a bejárás óta meggyő­
ződtek arról, hogy a teher-pályaudvár mindjárt 
a Dunaparton építendő, ha czélját akarja érni, 
hisz a nemzetközi forgalom fontosabb tényező, 
mint nehány káposztáshajó kikötése. Azon javas­
latok, a melyek a pénzügyi bizottság által mű­
szakilag tétettek, kivihetetlenek. Átló u t 
nem épithető, mert az 50—60 kocsiból álló 
trainek mozoghatása szerfelett akadályozva lenne ; 
a tunell a Duna vizébe vezetne, a viaduktól pedig, 
hol és mikóp történik a leszállás ? — oly hosszú 
lejtős lejárókon-e melyek lenyúlnának a bor­
árus térig s hosszú partrészt tennének minden­
kire használhatatlanná ? Ha a part hosszában 
utat hagynánk, a vasúti közlekedés összeköttetése 
a vizi közlekedéssel meg lévén hiusitva, oly drá­
gává tennők a további be- és kirakodást, hogy a 
forgalom érdekei halálos csapást szenvedné­
nek. — • A bizotcság tagjai hosszú tanácsko­
zás után. mely azonban csöndes magántársalgás 
jellegével bírt, Scheich, Sztupa, Pucher 
felszólalásai után a kormány kérelmének egy sza­
vazat hiján egyhangúlag helyt adni határozott s az 
egész párthoz, átengedését javaslá, a feltételekbe, 
melyek pénzügyi természetűek, nem bocsátkozván. 
A különálló egyszavazat Freund Vilmosé volt, ki 
belga és franczia példákra hivatkozással az átló 
utat a partra kivihetőnek és szükségesnek tartá.

A bizottság ezenkívül számos magánérdekü 
ügy között a következő fontosabb tárgyakat in­
tézte el: a Deák-tér szabályozásának
részlet-tervei s költségvetése bemutattatván, el­
fogadtattak. A kivitel 27,848 forintba kerül, 
s az omnibuszállomás , zöldség-piaez szintén 
megmaradnak rajta; a tér befásiftatik. Jövőre 
itt 28 légszeszláng szórja majd világát, a jobbparti 
vízvezetéki bizottmány javaslatára ajánltatni fog, 
hogy a budai vízmű gyüjtőesővének tisztasága
végett a,z újlaki főutezai csatorna mielőbb ki­
építtessék s a Lujza malom melletti főgyűjtő
még épülése előtt az árvíz ellen biztosíttassák. A 
keleti vasút, a nyugdij intézete lánczhidtóri házát 
a postaigazgatóságnak 10 évre bórbeadván az iráni 
folyamodott, hogy a lánczhidtóri homlokzat elé a 
postakocsik a járdán feljárhassanak s ott be­
rakodhassanak. — Úgy forgalmi mint szépségi 
szempontból egyhangúlag elutasiItatott. Egy magán­
fél a kerepesi utón a bazár mellett építkezni
akar s területet kell csatolni házához. A 14 öl 
átalányára 1000 írtban állapíttatott meg; a kiszö- 
gelési terület megváltási ára pedig □ ölenkint 
200 frt.

KÖZGAZDASÁG.
Európa — és Amerika.

„Hét millió katona van Európában : ezek nem 
termelnek, de azért mindnyájan esznek. Van to­
vábbá három millió ló is ugyancsak a katonaság­
nál : ezek is mind esznek, de nem dolgoznak. 
Ezeken kiviil császárok, királyok, herczegek és egy 
sereg különböző más méltóságok, a kik mind a 
legnagyobb kényelemben s fényűzéssel élnek, — 
mindnyájan a közjövedelmekből. Mindezek eltar­
tásának terheit végeredményileg a gazda viseli.“

„Nem kell tehát félnünk, hogy az ily ter­
hekkel megrakott gazdák képesek lesznek velünk 
versenyezni. Csak igyekezzünk mennél olcsóbban 
termelni, mindig eladhatjuk terményeinket azon 
nemzeteknek, melyeknek gazdái ily elviselhetlen 
terhek alatt nyögnek.“

így biztatja olvasóit egy New-Yorkban meg­
jelenő gazdasági lap, az A meric. Agriculturist 
egyik közelebbi számában, s nekünk nem marad 
más hátra, mint az, hogy el kell ismernünk a biz­
tatás alaposságát, mert a helyszínén élve ma­
gunk is eléggé éreztük, hogy valósággal mind igy 
van ez.

Lesújtó igazság van elmondva eme so­
rokban.

Ott a tengeren túl — de a mely a legköze­
lebbi évtizedben megszűnt oly távol álló külön vi­
lág lenni Európára nézve, mint a tenger alatti 
távírdák kora előtt volt, — ott a tengeren túl, 
egy az egész Európával íelérő nagyságú Slam van, 
melynek egyszerű elnöke pár százezer íorint évi 
fizetés mellett kormányozza a csupán munkás pol­
gárokból álló hatalmas társadalmat, itt pedig 
minden 10—20 millióból álló tömegnek meg­
annyi hatalmas dynasztiája van, melynek évi 
udvartartására nyolez-tiz millió forint emésztetik 
fel. Ott az elnököt hozzá hasonló egyszerű 
tisztviselők környezik; itt a császárokat, kirá­
lyokat herczegek, grófok és bárók veszik kö­
rül, kik az államhivatalokba is beviszik velők született 
méltóságaikat. Ott az állam tisztviselők a munkás 
polgárok egyes tagjaiból kerülnek ki; itta munkás 
polgárok is igyekeznek, mihelyt tehetik, a dolog- 
talanság és noble sportokban a méltóságos urakat 
utánozni. Exempla trahunt; ott mindenki az egy­
szerűség és vagyonszerzés, itt az egész társa­
dalom a nagyzás és urhatnámság mániájában 
szenved.

Csak az amerikai társadalommal szembe ál­
lítva tűnik ki, hogy mennyire infieiálva van már 
az európai emberiség közszelleme. Kérdés, nem 
az lesz-e ennek is sorsa, a mi a babiloniak, assy- 
rok, hinduk s több ázsiai régibb népeké, melyek­
nek hóbortos kasztrendszereit, s ebből fejlett szo­
kásaikat olvasva a történelemből, eléggé világosan 
áll előttünk, hogy ezeknek az európai iparral szem­
ben el kellett pusztulniok.

Neveli a bajt az, hogy az európai vége — 
hossza nélküli méltóságokkal együtt jár a munka- 
szégyen, s e kór átszivárog rólok a vagyonosabbá 
lett polgárokra is; a mi munkát pedig e méltósá­
gok magokhoz illőnek tartanak, az csak az embe­
riség érdekei ellen való vétkezés. Mennyi vagyon, 
mily roppant területek, mily nagy égalji és nem­
zetiségi külömbség van Amerikában az Egyesült- 
Államok aegise alatt összehalmozva, és mind ez 
bókén, munkálkodva megfér ott egymás mellett. 
Itt pedig folyvást egymást érik a különböző udva­
rok között a fenyegető jegyzék váltások, egy lobogó 
meghasitása miatt mozgásba jön a méltóságos diplo­
mat! ai testület, mozgásba hozza az ezredeket, ágyukat, 
hadseregeket, s véres — háború folyik — tulaj­
donkép azért, mert a méltóságoknak is magokhoz 
illő tevékenységi kör kell, sa háború 
terheit fizeti a munkás polgárság azon része, mely 
még túlélte a nagyúri sportot. Szerencse, ha e 
noble. passió csak ünnepélyek tartásával is meg­
elégszik, mert ez esetben a czeremonia-m ester költ­
ségeit többen viselik a munkás polgárok.

Fényes hadseregek, véres háborúk, ünnepélyes 
bevonulások, s általában munkanélküli uraskodás 
képezik az európai tableau egyik felét, — másik 
felét pedig nyomora igában görnyedő, baromi törő­
dés a mindennapi kenyérért, mert a munka gyü­
mölcsének nagy részét „az állami fenntartás költ­
ségei“ emésztik fel.

„Termeljünk élelmet az emberiség nagyrósze 
számára; nem kell félni, mindig lesz piaez, mert 
annak majdnem fele (t. i. Európában) eszik, de 
semmi hasznos munkát nem végez.“

Az amerikai minden szavából egy maró 
gúny szól, láthatólag őrültnek tartja az európai 
társadalom kormányzási rendszert, s éreznünk kell, 
hogy igaza va.

Kérdés, ^ Cassandra-jos'at-e az ránk nézve, a 
mivel polgártársait biztatja ? De a mi sebünk mély,



több ezredéves gyógyíthatatlan seb már. Talán 
egyetlen mód, mely által valamit segíthetünk hely­
zetünkön, az, ha soha, sem a parlamentbe sem a 
megyei, sem a községi képviselőtestületbe nem vá­
lasztunk oly képviselőket, kik bármi rábeszélésre 
is megszavazzanak oly kiadásokat, melyeknek leg­
alább 90%-je, hasznos munkáért, nem 
terül ismét vissza azon polgárok zsebébe, a kiktől 
Kiló alakjában elszedték azt. D a p s y L.

A boszniai keskeny nyomtávú vaspályának
Zeniczától Szeraj evóig való to* 
vábbkiépitése iránti kérdés a mindkét ré­
szen i törvényhozó testületekben a jövő ősz­
szel kerül eldöntés alá. Szándókoltatott ugyan 
e pályának még a folyó évben foganatosítandó 
kiépítése , minthogy szükségessége nevezetesen 
a hadügyi kormány részéről meggyőző mó­
don ki lett emelve: minthogy azonban kide­
rült, hogy egy erre vonatkozó javaslat még a 
jelen ülészszak folyamában nem volna idejekorán 
mindkét parlament elé terjeszthető, — mivel a 
kiépítéshez szükséges összegeknek külön köl­
csönkén t való beszerzésére vonatkozó tárgyalások 
huzamosb időt vettek volna igénybe, a két bud- 
getnek az egész építési költségösszeggel való ter­
helése pedig a kormány igényeinek nem felelt 
meg, — ezen előterjesztés mostanság elejte- 
tett. A nyár folyamában az imént jelzett tár­
gyalások valószínűleg befejeztetvón ezt köve- 
tőleg a két tői vény hozástól felhatalmazás fog 
kéretni , melynek értelmében a két kor­
mány az építkezést, illetve az erre szükséges ösz- 
szegeknek kölesönképen való felvehetését a kö­
zös pénzügyminisztériumnak megen­
gedi. ha esetleg azon időpontig nem találtatnék e 
kiadások fedezésének valamely más módja. Az erre 
vonatkozó tanácskozásokban később mindbárom 
minisztérium képviselői részt fognak venni, eddigeló 
azonban ez ügyet illetőleg egy irányban sem tör­
tént elhatározás.

Iparügyek.

— Az országos magyar iparegyesület köz­
gyűlésére javában folynak az előkészületek. Oly 
impozánssá ígérkezik az lenni, mint a gazdasági 
egylet legutóbbi közgyűlése. Ma báró Kemény 
Gábor is megigérte egy nála tisztelgett küldöttség­
nek, hogy személyesen jelen lesz a közgyűlésen. 
— Este a redout kis termében az országos ma­
gyar iparegyesület „ellenzéki“ tagjai, illetőleg 
azok, kik nincsenek megelégedve az egyesü­
let eddigi vezetésével, ülést tartottak az 
elnökség jelölése tárgyában. Hogy mit végeztek, 
az egyelőre titok, mindenesetre állítanak a fonto­
sabb állásokra jelölteket. Alkotmányos jogát senki­
nek korlátozni nem lehet. De mégis sajátságosnak 
tetszik nekünk ezen mozgalom csupán azért, mert 
oly egyének részéről indult ki, kik az országos 
iparegyesületre rég elmondták az anathémát s te­
remtettek maguknak az iparügyek iránt egy uj közeget 
és más működési kört. Midőn a fúzióról volt 
szó, ők ellenezték legjobban, de most úgy látszik 
megváltozott nézetük és az orsz. iparegyesületet 
ismét kiváló figyelemben és gondozásban kívánják 
részesíteni. Az orsz. magyar iparegyesületre nézve 
ez nagyjelentőségű momentum. Mert ez által elis­
merik eddigi legnagyobb ellenei is annak eddig 
általuk meglehetősen kicsinyeit, de tagadhatatlanul 
mindinkább fokozódó jelentőségét és erejük egész 
súlyának latbavetésével fognak — biztos tudomásunk 
szerint — a közgyűlésen az egyesület érdekei mel­
lett sorompóba lépni. Eddig nem is lehet kifogása 
ez agitáczió ellen senkinek. Azonban jó lesz figye­
lemmel lenni a tisztelt uraknak, hogy az „agitá- 
eziót“ valahogy a személyeskedés terére ne tessék 
vinni, mert akkor olyan jelenetekre lehetnek elké­
szülve, melyeknek bekövetkezése mindenesetre saj­
nálatos volna, legkiváltképen az agitátorok ismert 
kormánypárti vezéreire nézve.

— Iparos-gyűlés Nyíregyházán. A nyíregy­
házi általános ipartársulat tagjai és az ottani ipar­
barátok junius 6-án, az az holnap d. u. 2 órakor 
az ipartársulat helyiségében nagy gyűlést tartanak. 
Fontosabb tárgyak a Debreczenben tartandó 1881-ik 
évben segéd és tanoncz munkakiállitással egybe­
kötött vándor gyűlésen mikénti képviseltetés, melyre 
a segédek betegsegélyző-egylete végleges megala­
kulásához a segédek is meghivattak.

— Fémiparunk ellen. Oroszországban a vám­
tarifa njabb tetemes felemelését tervezik, különösen 
a fémipar-ezikkekre nézve, melyek körül különösen 
vasiparunk és gazdasági gépgyárosaink is érdekel­
ve vannak. A kormány által a fémipari vámok re- 
vísiója végett kiküldött bizottság — írja a „Ma­
gyar Ipar“ — azon kezdte munkálatát, hogy a 
vasáruk vámját tetemesen felemelte, a nyers vas 
vámja, mely eddig pudonkint 5 kopeket tett, 10 
—15 kopekre emeltetik: különösen súlyos vámok 
terveztetnek a gazdasági gépekre, melyek eddig 
vámmentesek voltak, s melyekből az utolsó évek­
ben a bevitel igen nagy mérveket öltött, a miben 
hazánk is részesült vagy részesülhetett volna.

Medard-vásár.
— Az „E g y e t é r t é s“ tudósítójától. —

— jun. 4.
A vásár első hete a mai nappal befejezettnek 

tekinthető. Bégen elmondották már, hogy a vásá­
rok Budapesten is elvesztették már régi jelentősé­
güket és ma-holnap felmerül a kérdés: szükséges-e 
hivatalosan megállapítani azon napokat, melyek 
különösen arra valók, hogy az eladók és vevők 
találkozzanak. Mióta nemcsak a külfölddel, de bent 
az országban is meg van könnyítve a közleke­
dés, a kereskedők nem igen tartják magukat a 
vásárokhoz, hanem akkor jönnek Budapestre, mi­
dőn készletük elfogyott. E mellett sokat ártott a 
vásároknak az is, hogy a kereskedő ügynökök egész 
légiója járja be az országot, és ha a vidéki keres­
kedő az ügynöknél teszi megrendelését, legalább 
az útiköltséget kiméli meg. A vásári üzletről ma 
egyelőre a kővetkező tudósításokat közölhetjük:

Gyapjú. A Medard-vásárral egyszersmind az 
uj gyapjn-saison is megnyílt. A gyapjumosás- és 
nyírásra az időjárás nem volt kedvező. Ennek tu­
lajdonítható, hogy némely gyapjutermelő kerület­
ben a mosás nem sikerült és a vásárra nem érke­
zett oly szép minőségben, és oly száraz állapotban, 
mint kívánatos lett volna.

Mindazonáltal a gyapjú vásár élénken fej­
lődött ki az első héten, habár a forgalom nem öl­
tött is_ oly mérveket, mit azt még négy hót előtt 
remélték. A losonc-zi kétnyiretü az itt 
levő angol bizományosok általa múlt áraknál 5—6 
írttal magasabb árakon vásároltattak és talán még 
magasabb ár is el lett volna érhető, ha a mosás jobban 
sikerül. A hevesi, gyöngyösi és miskol-

czi kétnyiretü hasonló áremelkedés mellett 
vásároltatott belföldi számlára, de lassúbb tem­
póban.

A szlavóniai kétnyiretü nehezen ad­
ható el. E gyapjú, mely alárendelt minőségű is 
versenyez a keresztezettel, a tulajdonosok által bécsi 
mázsánként 85 forintra tartatott, mig a múlt 
évben csak 65 forint volt. A külföld a londoni 
árhanyatlás óta azonban durva gyapjúért 76 
írtnál többet nem hajlandó adni. Ha a tulajdo­
nosok a jövő héten engedékenyebbek lesznek, e 
különben kedvelt gyapjú könnyen lesz eladható.

A néhány tételben lévő egynyiretü, 
többnyire közép szövetgyapju, a múlt évhez 
képest 6—10 írttal magasabbak. Izzadt gyapja 
42—45 írtjával talált vevőre, posztó és fésüsgyapju 
korán került még a piaczra, hegy-vidéki czigaja 
67—68 írton jött forgalomba. Eddig eladatott kö­
rülbelül 5000 bécsi mázsa.

Szesz. A vásári üzletre irányadók voltak a 
külföldi, de különösen a bécsi és prágai jegyzések. 
Vásárunk alatt Bécsben az üzlet nem volt ugyan 
élónkebb, de az árak meglehetős szilárdan tartják 
magukat 35.25—35.50 írton per 10,000 liter száza­
lék. Prágában is kicsi a torgalom, de az irány ott 
is szilárd és az ár marad 35 frt. Természetes, hogy 
az e piaezokon uralkodó üzlettelenség nem hatha­
tott élénkitőleg a mi vásári üzletünkre, de legalább 
az irány itt is változatlanul maradt az eddigi mér­
sékelt forgalom mellett. A vásári átlagos ár 33—34 
frt per 10,000 liter százalék.

Toll. A vásár ismét kis élénkséget hozott üz­
letünkbe. Az ország minden részéből érkeztek na­
gyobb szállítmányok és különösen sok érkezett kö- 
zépminőségü áru. Leginkább finom minőségű ke­
restetik és a vevők megadják a követelt magasabb 
árakat, is. Középminőségüben a szükséglet ki­
sebb és ezért a csekélyebb forgalom. Külföldi vevő 
is jelen van, de nem nagy számban. Az árak kö­
vetkezők: Fosztott toll, finom 140-150 frt, kö­
zép finom 125—130 frt, közönséges 110—120 frt. 
Pehely, finom 240—250 frt, közép finom 210— 
220 írt, közönséges 180—190 frt; tyuktoll fehér 
50—55 frt, tarka 12—16 frt. Orosz fosztott toll 
60—70 frt. Mind per 56 kilo.

Petroleum. Az üzletnek a vásár sem kölcsön­
zött nagyobb élénkséget. E czikk általában nem 
bir most nagy jövővel, az amerikai üzérkedés egé­
szen tönkre tette. Az ár 17—17% forint 100 
kilónként.

Szilva. Az ország minden részéből érkezett 
kedvezőtlen tudósítások a gyümölcs- és nevezetesen 
a szilva-termésről, e czikk irányát megszilárditották. 
E héten a forgalom nem nyert ugyan még na­
gyobb terjedelmet, de általában jó üzletmenetre van 
kilátás.

Kézmüáruk. nz üzletágban már körülbelől 
négy vásár mult el a legkedvezőtlenebbül. A múlt 
évi rósz termés igen nagy hátránynyal volt 
a kézmüáru üzletre. A vidéki kereskedők nem 
mertek nagyobb üzletekbe bocsátkozni és mél­
tán, mert a lakosságnak nem volt miért vásárolni. 
A mostani vásár azonban kedvező körülmények közt 
indult meg. Az aratási kilátások eddig kedvezők és 
jó termés reményében a vidéki kereskedők valami­
vel nagyobb tevékenységet fejtenek ki. Megemlí­
tendő, hogy az eddig annyira elhanyagolt divat­
áru üzlet is kezd élénkbülni.

A terményvásár 6-án tartatik és erről vala­
mint a többi czikkekről, részint holnapi számunkban, 
részint a jövő hét folyamán közlünk tudósítást.

Budapesti áru és értéktőzsde.

Gabnatőzsde.
junius 4.

ti uzaban ma ismét élónkebb forgalom fej­
lődött ki. Daczára a tulajdonosok jobb kínálatainak 
vevők is nagyobb vételkedvet mutattak és a teg­
napi árakon mintegy 15000 mmázsa adatott el 
minden árlenyomási kísérlet nélkül, mit különben 
csak akkor gyakorolnak, ha szükségleteikkel némi­
leg el vannak látva. Az irány valamivel szilárdabb, 
az árak változatlanok. Hivatalosan a következő kö­
tések jegyeztettek.

Búza. Tiszavidóki: 500 mm. 77* 5 k. 
12.60, 500 mm. 775 k. 12.55, 600 mm. 76 k 
12.25, vegyiték 100 mm. 76 k. 11.75, hibás, 400 
mm. 745 k. 11.30 hibás.

Fehórmegyei: 300 mm. 78 k. 12.60, 
150 mm. 75 k. 12.30.

Pest vidéki: 200 mm. 75 k. 12.10.
Becskereki: 2600 mm. 76 k. 12.20.
Dunai: 1600 mm. 74 k. 11.40.
Oláh országi: 2800 mm. 77 k. 11.55 

2600 mm. 74-5 k. 10.66. Mind három hari időre 
adatott el.

Hivatalosan jegyzett árak készpénzben :
Búza. Bánsági 75 kltól 78-ig 11.85 frtól 1-2,50 frtig 

„ Tiszavidóki 75 „ 78 „ 11.90 „ 12.60 „
„ Pe stvidé k i 75 „ 78 „ 11.85 „ 12.40 „
„ F e h é megyei 75 „ 78 „ 11.85 „ 12.55 „
„ Magy. észak v. 75 „ 78 „ 11.50 „ 12.20 „

Rozs s más gabnanemekben igen csekély 
volt a forgalom. A irány és ár nem változott.

Eladatott:
Rozs 400 mm. 10.10 frt.
Árpa 350 mm. 8.50.
Mind a kettő készpénzfizetés mellett.

Hivatalosan jegyeztetik:
Rozs 70 kltól 72 klgig 10.10 írttól 10.25 

forintig.
Árpa 60 kltól 62 klgrig 7.65 frttól 7.95 

forintig.
Árpa 62 klgrtól 64 klgrig 8.20 frttól 9 

forintig.
Zab 37 klgrtól 40 klgrig 7,20 frttól 7.50 

forintig.
Tengeri uj ,7.40—7.50.
Határidőüzlet. Őszi búza iránt jobb vétel- 

kedv mutatkozik, tengeri 5 krral emelkedett, 
zab szilárdabb.

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokvány búza tízre.................... 10.277,-1082»',

n zab „ ...................... 6.— 6.05
Bánáti tengeri máj.-júniusra....... 7.65—7.70
Következő kötésekről értesülünk:
2500 mm. Szokványbuza őszre 10.25.
1400 mm. őszi zab 6.02, I4Ö0 mm. őszi 

zab 6.03.
A déli tőzsdén

őszi búzáért eladók magdS követelésekkel 
lépnek föl — ez okból csak egy kötés jöhetett 
létre.

2500 mm. szokvány búza őszre 10.32.
Délután

vevők hajlandóságot mutatnak őszi búzáért 
magas árakat fizetni, tengeri is kerestetik és dél­
előtti jegyzéshez képest 10 krral magasban mivel 
kevés érkezik. Eladók tartózkodásai miatt nagyobb 
üzlet nem fejlődhet.

Köttetett:
2500 mm. szokvány búza őszre 10.33.
500 mm. káposzta repcze aug.—szeptember 

14-141%.
Este

miföldi magab árjegyzések folytán az árak itt is 
emelkedtek a délelőtti jegyzethez képest őszi- 
3nza 5, tengeri 12 */2 krral emelkedett — 
többi változatlan.

Jegyeztetett
Szokvány-búza őszre lo.32y2—10.377,.
Szokvány-zab őszre 6—6.05

Bánáti-tengeri máj.—jun. 6.03—6.05.
Káposzta-repcze aug.—szept. 14—14.i/8
Bánáti-tengeri 1881. május—júniusra — 

6,10-6.20.

Tei’méBS ylőzsde.
Ma valamivel élónkebb forgalom volt. Szilva 

emelkedett, boszniai, hordóban 11.75, szerbiai hor­
dóban 10.75. szerbiai zsákban 10—10.25-ön köt­
tetett per okt.—november 56 klgmként. Disz­
nózsír szilárd, városi áru másodkézből hordóval 
együtt 61-en köttetett.

Értéktőzsde.
Párisból ma ismét kedvező hirek érkeztek, 

úgy hogy a mai tőzsde igen élénk hangulat mel­
lett nyílhatott meg. Különösen keresett volt ma is 
magyar aranyjáradék, mely meglehetős élénk üzlet 
mellett jelentékenyen emelkedett. Üzérkedés! papírok 
is magasabbak, ellenben helyi papírok csen­
desek. Az

elötőzsdén
osztrák hitel 276—276.70 es 274.20, magy. arany- 
járadék 108—108.20-on köttetett és maradt 108.15 
pénz. A

déli tőzsdén
osztrák hitel 276—276.70, magyar hitel 264, magy. 
aranyjáradék 108.10—108.20, vasúti kölcsön 127—
127.25, állami kötv. 88.25-ön köttetett. Tiszai sors­
jegy szilárd, 107.50 pénz, kassa-oderbergi vasút
128.25, közúti vaspálya 377, Viktoria malom 440, 
Athenäum 540, Dräsche 105, Schlick 138—139’ 
serfőzde 550, unió viszbiztositó 183—182.50-en 
vásároltatott. Arany záloglevél 117.25-ön köttetett.

Váltók és valuták lanyhák. Birodalmi márka 
57.95, váltó Párisra 46.55, Londonra 117.67%— 
117.70-en köttetett. A

délutáni tőzsde
ma teljesen üzlettelen volt. Osztrák hitelrészvény­
ben köttetett valami 275.60-on és maradt 275.70. 
Magyar aranyjáradékban egy kötés volt 108.15-ön 
és zárul 10S.12V,—108.17%.

Esti tőzsde.
Hiányzott minden olyan hir, mely élónkitő- 

leg hatott volna az üzletre, igy a forgalom nem 
nyert nagyobb kiterjedést. Berlinből valamivel lany­
hább hangulat jelentetett, minek következtében az 
irány itt is inkább lanyha, habár a két játókpapir a 
délutáni tőzsdéhez képest nem zárult is olcsóbban. A 
hangulat általában tartózkodó úgy, hogy csupán arany- 
járadékban volt üzlet, ellenben hitelrész vényekben 
jelentéktelen maradt.

Osztrák hitelrószvóny 275.80—275.40-en köt­
tetett és maradt 275.30—275.40.

Magyar aranyjáradék 108.22i/rig emelke­
dett, de lanyhább külföldi tudósításokra visszament 
108.10-ig és zárul 108.07%—108.10.

Tiszai sorsjegy 107.50.

Leszámítolási árfolyamok:
Magyar aranyjáradék........................................... . 108.—

„ hitelbank ................................................ 264,—
„ leszámítoló................................................ 122.'—
„ földhitelintézet ........................................ 150.—
„ jelzálogbank ........................... 43 . -

Osztr. hitel ........................................................... 276 —
Angol-osztrák........................................................... 131 _
Unio-bank ................................................... 107Í—
Tiszai sorsjegy ....................................ZZZZZZ'.. 107%

Külföldi gabnatőzsdék.
— jun. 4.

N e w-Y 0 rk b ó 1 változatlan árfolyamok érkez­
tek. S v á j c z i piaezokon csendes hangulat ural­
kodik. Berlinben a tőzsde kezdetén őszi 
búza esett % márkával, zárlatkor emelkedett 
2-vel, tegnaphoz képest tehát 1% márkával emel­
kedett : r 0 z s változatlanul marad.

Bep czeolaj, és szeszben az ár hanyat­
lik, mivel raktárak gyarapodnak és kelendőség hi­
ányzik.

Francziaorsz ágban még mindig eső­
hiányról panaszkodnak, ennek folytán a párisi gab- 
natőzsdén liszt és gabn aárak szilárdan tartatnak 
és fokozatosan emelkeenék.

Külföldi értéktőzsdék.
— junius 4.

a tőzsdeken a pár nap óta megindult élén- 
kebb mozgalom ma is tartós maradt és a berlini 
tőzsde kivételével majdnem minden kontinentális 
börzén jó hangulat mellett az üzérkedés is tevé­
keny részt vett az üzletben,

Berlinben kezdetben igen élénk volt a 
hangulat, de később a contreminenek sikerült ismét 
tért nyerni: úgy hogy délután egy kis bágyadtság 
köszöntött be. Aranyjáradék és vasutak ma is ma­
gas árfolyamon kerestettek.

Frankfurtban is fentartotta magát a 
tegnapi irány, de később engedni volt kénytelen a 
aevlini befolyásnak és jelentékeny árfolyam-változás 
mellett, itt is volt egy kis reactió.

A párisi tőzsdén ma is kiváló sze­
repet játszott a magyar aranyjáradék, ügy látszik 
Parisban czélul tűzték ki a magyar aranyjáradókot 
még a holt idény előtt pariig emelni. Az üzérke­
dés különben más értékekre is kiterjesztette 
figyelmét.

A fővárosi piacz arai.
— Az .Egyetértés“ tudósítása. —

— jun. 4
Az alábbi árak érvényesek f. hó 15-ig. Meg­

jegyezzük, hogy ha valamely kötés perre kerül, a 
»íróság az árak alapján hoz Ítéletet.

G a b n a.
Tiszta búza legjobb 9 forint, közép 8.5O, csekély 8 

frt, rozs legjobb ő.7u, közép 5.50, csekély 5.20, árpa 
legjobb 4.40, közép 4.20, csekély 4 frt, zab legjobb 3.70, 
közép 3.50, csekély 3.40, tengeri legjobb 5.50, közép 
5.30, csekély 5.10, köleskása legjobb 10 frt, közép 9 
frt hektoliterenként, köleskása egy liter legjobb 10 
kr közép 9 kr burgonya legjobb 7, közép 6.20, 100 
kilo és egy ki'o legjobb és közép 7 kr.

Hüvelyesek.
Borsó legjobb 14, közép 19, csekély 10 forint per 

hektoliter, egy liter legjobb 14 krajezár, közép 12 krajezár, 
csekély 10 kr, 1 e n c s e hektoliterenként legjobb 12 frt, kö­
zép 10 frt, csekély 8 frt, literenként legjobb 12 kr, közép lo kr, 
csekély 8 kr. Bab hektoliterenként legjobb 10 frt, közép 9 
frt, csekély 8 fit, literenként: legjobb 10 kr, közép 9 kr, 
csekély 8 k. H a j,d 1 n a hektoliterenként legjobb Íj frt, l/ 
terenként 11 kr. Árpakása hektoliterenként legjobb 22 
frt, közép 20 frt, csekély 13 frt, literenként legjobb 22 kr 
közép 2d kr, csekély 13 k. Rizs loO klgram legjobb 32 
frt, közép 28 frt, csekély 19 frt, egy klgram legjobb 34 kr, 
közép 80 és csekély 20 kr.

Liszt.
Búzaliszt egy klgram legjobb 34, közép 28 és 

csekély 22 kr. Dara egy klgram legjobb 28, közép 26 cse­
kély 24 kr.

Hús.
Borjú dbként legjobb 30 frt, közép 24, csekély 16 

frt. Birka dbként legjobb 16, közép 12, csekély 10 frt, 
Marhahús egy klgram legjobb 60 kr, közép 56 kr! 
Borjúhús klgramként legjobb 90 kr, közép 70 kr, cse­
kély 64 kr. Birkahús klgramként legjobb 56 kr, közép 
48, csekély 40 kr. Sertéshús klgramként legjobb 80 kr 
közép 72 kr, csekély 68 kr.

Zsír.
100 kilónként: Nyers szalonna legjobb 70 frt 

füstölt 70 frt, háj 70 frt, sertészsír 72 frt Kilónként • 
nyers szalonna 72 kr, füstölt 72 kr, háj 72 kr, s e r- 
1 és zsír 80 kr, t e hé n z si r legjobb 1 frt, közép 80 
kr, vesefagy gyű 60 kr, i r ó s vaj legjobb 1.20, közép 
80 kr.

Apró marha.
Egy pár t y u k 1—1.20, cs i b e 80-1.10, kap p an 

1.60—2 frt, r é c z e 1.20—2 frt, hízott lúd 3.20—4 frt 
sovány 2—2 20, pulyka 2—2 50.

Mindenféle.
100 db tojás 2 frt, egy db 2 és fél kr. Egy k e- 

n y é r 60 krtól 150-ig. Egy küo savanyu répa 14 kr, 
vereshagyma 20—80 kr, fokhagyma 15-24 kr]

paprika 70 krajczártól 1 forintig, bors 90 krtól 
1 frtig, köménymag 40-61 kiig, zöldség 16 kr. 
Egy liter t e j 10, 12 és 14 kr, t e j í e 1 36—40 kr. Egy 
klgrm. repezeolaj 40, 44 és 48 kr, 1 e n 0 1 a j 52, 56 
és 64 kr, nyers f a g y g y u 35 - 38 kr, tisztított 52 00 
kr, ezukor 46, 48 és 49 kr. Egy liter szilvapá­
linka 54—60 kr, törkölypálinka 36—40 kr, 
rozspálinka 45—50 kr, szesz 38—48 kr, ó-b 0 r 
36 —40 kr, uj bor 20, 24 és 30 kr, sör 22—
28 kr, e c z e t 1“, 12 és 15 krajezár. Ötven kilogramm :
faszén 3 60— 4 frt, k ő s z é n 1.40 — 1.60 foriut. Egy 
klgrm steárin gyertya 1—1)0, ön'ött f a g y g y u 
60, 64 és 72 kr. 100 klgrm széna 2.60—2 80, szalma 
1.40—1.60, 100 kéve szalma 9.50—10 frt, egy kéve 
szalma 11 kr, ötven klgrm savanyu káposzta 
16 frt, egy klgm )6 kr.

, F a.
Árak köbméterenként: Cserfa, hasáb I. oszt. 19

frt, II oszt. 17.50 frt Gyertyánfa I. oszt. 18 frt, II. 
oszt. 17.50. Bükkfái, oszt. 18 forint, II. oszt. 17 forint. 
P é k f a 1. oszt. 16 frt, II. oszt 15.60. Tölgyfa I oszt. 
16.60, II. oszt. 15.50. Szilfa I. Őrzi. 16.60. Dorong 
I. oszt. 16 frt, II. oszt. 14 frt, III. oszt. 18 frt. Selejtes 
12 frt. Szerszámfa 26 frt.

Vetések állása
a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisz­
térium állandó gazd. tudósítóitól f. é. junius hó 

1-ig beérkezett jelentések szerint.
I. FELVIDÉK.

Pozsonymegye. Pozsonyi járás. Őszi 
búza jó, rozsdafoltok mutatkoznak, a rozs általában 
igen szép, virágozni kezd, jó időjárás mellett jó 
termést adhat. A tavaszi árpa és a zab kevéssé sárgul, 
elég jól állanak. Tengeri, burgonya, bab elfagyott, 
gyümölcs és szőlő is szenvedett. Vizboritott rétek­
ről szénatermés nem lesz. Malaez kai járás. 
Őszi vetések szépek, jó aratást ígérnek, korai ro­
zsok virágoznak, ezeknek a fagy és dór valószínű­
leg ártott. Tavaszi árpa sárga, burgonyát, babot és 
tengerit a dér elpusztította. Takarmány szép és jó 
termést igér. S z em p c z i járás. Őszi és tavaszi 
búza a vízmentes helyeken általában jó, rozsból 
sok megdőlt, a fenállók és a késeiek jók s virágoz­
nak, árpa bár megsárgult, jó, szintúgy a zab. Ten­
geri, burgonya k»páltatik, lóhere kaszálása jó ter­
mést adott, gyümölcs elég lesz. Szőlő a dér és jég­
esőtől sokat szenvedett, különban gyenge közép­
szerű. Felső- csallóközi járás. Jégverés rend­
kívüli károkat okozott. Fagy a kapás növényeket 
nagyrészt tönkre tette, rozs elfagyott, búza és 
árpa is igen megrontva a fagy és folytonos hideg 
szelek által. Kaszálók sokat szenvedtek. Gálán- 
thai járás. Őszi éj tavaszi vetések dórtól erősen 
szenvedtek, tengeri és burgonya felépül. Virágzó 
rozsot nagy köd érte, káros hatása valószínű.

Nyitramegye. Vág újhelyi járás. Búza és 
zab jó termést igér, árpa megsárgulva, gyenge és 
középszerű, rozs ritka, még nem virágzik. Ten­
geri, burgonya, bab fagy és dértől tetemesen szen­
vedtek, szintúgy a szőlők és gyümölcsfák. Lóhere jó 
termést igér. Sz eniczi járás. Őszi búza szép, 
tavasziak jók, de kissé megsárgultak. Burgonya és 
gyümölcsfákban jelentékeny fagykárok, rozs is 
elfagyott, bár igen érzékeny, mert amúgy is ritka 
és rósz volt. Vizáradás a takarmányt eliszapolta. 
Nagy-tapolcsányi járás. Dór és fagy a bur­
gonyát és konyhakerti ültetvényeket leforrázta, sző­
lőt tönkre tette, őszi és tavaszi vetésekben kárt nem 
okozott. P r i vigye i járás. Búza középszerű, rozs 
ritka, árpa és zab meglehetősen fejlődnek. Burgo­
nya rothadt és elfagyott, termés rósz lesz, gyü­
mölcs is alig marad, széna és lóherék szépek. É r- 
s e k u j v á r i járás. Őszi búza jó, rozs titka, de 
nagy kalászu. Árpa kissé megsárgult, de még jó, 
szintúgy a zab is. általában kalászosak, köze­
pesnél jobb termést ígérnek. Tengeri nem fej­
lődik, burgonyát a dér megkárosította. Rep­
cze nagyobbára felszántafott, a megmaradt alig 
közép termést adhat. Szőlők kis termést Ígér­
nek, rétek elárasztvák és iszaposak. V á g- 
se Ily ei járás. Őszi vetések jól állnak, repezében 
fagykár észlelhető. Tavasziakból viz által sok ki­
veszett. Pöstyéni járás. Búzából jó termés vár­
ható, rozs ritka, egyenetlen kalászt hajtott, árpa 
sárgul, zab javult. Tengeri burgonya s bab egé­
szen elfagyott. Bétek ritkák, luezerna kaszáltatik. 
Gyümölcs kevés mutatkozik, szőlőnek egy része el­
fagyott. Zsámbokréthi járás, őszi vetések 
nem gyarapodnak, árpa és zab megsárgult. Kaszá­
lókra is a hideg káros, tengeri részben ki sem 
kelt; répa szépen gyarapodik.

Trencsénmegye. Vágbeszterczei járás. 
Őszi vetések kiasztak, tavasziak még jók lehetnek. 
Burgonya, bab, lóhere felében elfagyott, gyümölcs 
nem lesz. Pu eh ói járás. Őszi és tavaszi sárgul, 
nem nő, termésre való kilátás lehető legrosszabb, 
felhőszakadások a földeket elsodorták. Tengeri, bur­
gonya, gyümölcs, kalászos rozs fagy által mind el­
pusztult. Trencséni járás. Búzák megjavultak, 
kalászos rozsnak a fagy ártott, korai árpa kitűnő, 
késői ritka és sárga, tengeri és bab tökéletesen el­
fogy0^ gyümölcs fele részben.

Arvamegye. Ku b i ni járás. Őszi vetések szé­
pek, sok kiszántatott, tavasziak jók, nagy derek 
részben károkat okoztak. Vári járás. Őszi veté­
sek silányak, korai tavasziak, általában szépek. 
Burgonya mind elfagyott, lóherét leperzselte a fagy 
ép úgy a gyümölcstermést is tönkre tette. 
Trsztenai járás. Ősziek általában roszak, tava­
sziak igen ritkák. Burgonya, lóhere elfagyott, lege­
lőkön nincs fü. Námesztói járás. Őszi rozs igen 
rósz, tavaszi árpa, zab, burgonya lassan nő. Fagy 
a tavaszi árpának, gyümölcsnek, konyhakertieknek 
nagyon ártott.

Liptómegye. Sz t.-Miklósi járás. Őszi rozs 
és búza igen rósz, foltos, ritka és vékony szálú. Ko­
rai tavasziak jól keltek ki, árpa meglehetős. Takar­
mány bőven lesz. Burgonyát a fagy megkímélte, 
gyümölcs és konyhakertiek megsemmisitvék. Bó- 
zsah egyi járás. Fagy a burgonyában s dohány­
ban nagy kárt okozott, gyümölcs tönkre lett téve, 
árpa és lóherétekben a kár észlelhető.

Turóczmegye. Szt.-Márton-blatniezai 
járás. Bozs sok helyt kiszántatott, tavasziak szépen 
keltek, fagy erősen megsanyargatta, burgonya elfa­
gyott, gyümölcshöz igen csekély a remény! M 0- 
sóez-zniói járás. Őszi vetések nagyon rókák. 
Etős fagyok a vetésekben sok kárt okoztak.

Zólyommegye. Breznóbányai járás, őszi 
rozsban1 tavasziak közt leginkább árpában, a fagy 
jelentékeny kárt okozott, gyümölcsfákat, burgonyát, 

j babot is egészen leperzselte. B e sz te reze bá­
nyai járás. Őszi vetések után jó termés várható, 
tavasziak is jók, csak az árpa megsárgult. Takar­
mányból bő termés Ígérkezik. Korai burgonyában 
s kerti vetemónyekben a fagy kárt tett. Zólyomi 
járás. Őszi vetések, kivált tiszta búza jó középara­
tást igér, tavasziak is szépek, jó termést adnak. 
Fagy csak burgonyában s konyhakertekben tett 
kárt. Réteken jó közép szónatermés várható. Gyü­
mölcs nem igen sok lesz.

Barsmegye. Verebélyi járás. Őszi búza 
jó közép termésre ad kilátást, rozs általában 
gyenge, tavasziak elég sürüek. Répa nem teljes, 
tengeri hiányos. Takarmány közepes, gyümölcs 
semmi, szőlő csekély termésre nyújt k látást. G a- 
rami járás. Vetések általában jók, ősziek és ta­
vasziak megsárgultak. Burgonva és hüvelyesek el­
fagytak, gyümölcs nem lesz/ Réük eliszapoltak. 
Ősz lányi járás. Őszi vetések szépen s erőtelje­
sen fejlődnek, rozsok kalászai dúsak. Tavaszi árpa 
nem igen halad, részben sárgul. Zab is elmaradt 
fejlődésében. Lóherések diszlenek, kapásnövények 
részben elfagytak, bab tönkre ment.

Hontmegye. B a 10 g i járás, őszi vetés közép­
szerű, tavaszi kalászosok kielégítők, bár az árpa 
helyenkint sárgul. Bab teljesen elfagyott, alantabb

fekvő szőlők leperzseltelek Vetett takarmányfé­
lék jók, retek kielégítő termést Ígérnek. B a t li i 
járás. Búzát és tavasziakat a fagy igen hátráltatta 
növésükben, zab szép, árpa sárgul, szőlők hajta­
nak, burgonya szépen fejlődik, hüvelyesek elfagv- 
tak. Németi járás. Őszi búza ritkás, de ter­
meit kalászok remónyelhetők, rozs silány és gyenge, 
középtermést mutat, zab szép és bő termést igér. 
Burgonya s babból silány, takarmányból bő termés 
várható. Gyümölcsből sok elfagyoit, szőlő kevés.

H.-M.-Vásárhely, jun. 3. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítása.) Legutóbbi tudósításunk óta igen meleg idő, járásunk 
voh, mely a vetésekre igen jó hatást tett, és konstatálni le­
het, hogy a múlt hó 22-diti fagy úgyszólván semmi kárt 
nem tett. Buzavetéseink ritkák ugyan, de szépek árpa 
és z a b kitűnőek, valamint kukoricza is.

Pétervárról Írják nekünk: Mint déli Oroszországból 
jelentik, az eső hiány miatt a vetések állása igen szomorú. 
Május 2<Mka óta nem volt eső. Ehhez járul még, hogy az 
u. n. gabaa rovar is mindinkább nagyobb mérvben mutat­
kozik, s ennek pusztításaitól való felelem okozza, hogy a 
bérlők szerződéseiket visszavonják. Junius hó közepén fog 
majd kitűnni, hogy mily kiterjedést vett a gabn a rovar 
pusztítása.

G a b n a.
Becs, jun. 3. Mig kisebb határidőkre úgy búza, 

mint rozsban jó vélemény uralkodott, addig loco áru el­
hanyagolt és eladások a múlt bélieknél alacsonyabb ára­
kon reálizáltattak. A délutáni üzletben teljes csend urakodott 
és egyetlen kötés sem jutott tudomásunkra. Búza őszre lany­
hább és 10.50 írton kináltatott.

Bros város raktárházának kimutatása szerint jun. 1-én 
a városi raktárházban volt.

28,OCO métermázsa búza,
9,400 „ „ rozs,
7,000 „ „ árpa,
1.0C0 „ „ zab,
4.600 „ „ tengeri
1.600 „ „ kása,

_________ 4,500 „ „ repcze.
összesen 66.100 métermázsa.
Magán informáezió szerint volt az összes készlet 

junius 1-én:
90,000 métermázsa búza,
12,000 „ rozs.

8,000 „ „ árpa,
30,000 „ zab,
10,000 „ tengeri,
2,000 „ „ kása.
5,000 „ repcze.

Ossszesen 157.000 métermázsa.
Kalafat, jun. 1. (Papadineter M. G. jelentése.) Az idő­

járás á'ta!ában kedvező. Az eső kellő időben megszűnt, és 
most szép, meleg időjárásunk van úgy, hogy minden vetés szem­
látomást javul. Üzlet csak tengeriben van, mely kis té­
telekben eladatott Szerbia és Bulgária részére 75—76 frank 
per chila.

Krakkó, jun. 1. Közép minőségű búza jól kináltatik 
és e miatt a hangulat nyomott, ellenben jó minőségű piros 
búza még mindig jó kelendőségnek örvend. Rozs, árpa 
és tengeri emelkedő. Piros búza 13.25 frt, sárga 13 
frt, knrski 10.75 frt. warsói 10.90 frt, árpa, jó közép mi­
nőségű 9.60 frt, finom 10.25 frt, tengeri 9 frtig.

Liszt.
Baja," junius 2.

Búzaliszt
Dara 0 1 2 3 4 5 6
24.50 24.50 23.50 21.50 20.— 19.— 18.50 17.50

7 8 81/, 8% 9 sz.
16.50 16.— 15.— 14.— -“—frt.

Rozs liszt I H Hl 
19- 18.— 16.- 

Köleskása 12.—
£" H.-M.-Vásárhely, jun. 3. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítása.) A liszt-üzlet szilárdabb, mert a szegényebb sorsú nép­
osztály egyre vásárol a a kenyér lisztet, ezenkívül Szeged, 
Makó, Orosháza is sokat vásárolnak malmainktól - Jegyzé­
sek : Szinliszt 24.50, zsemleliszt 22 50, kenyérliszt 19.59, 
korpásliszt 13.50, dercze 4 60.

Linz, junius 2.
Búzaliszt

100 kilóként brutto nettóért zsákkal együtt.
Különböző malmokból.

Szám 0 1 2 3 4 6 6
ár 24.- 23 — 21.— 19.— 17% 15% U%

7 8 8»/, 8% 9
8.25.

Gőzmalmok és nagyobb mümalmokból:
_ 0 1 2 2»/, 3 4 5 6

25.— 24.— 23.50 —. 22.50 21.50 20.50 19.—
7 8 9 sz.

16.50 15.50 Í2ÜO fit
Árak fogyasztási adó nélkül

Rozsliszt.
100 kilónként bruttó nettóért zsákkal együtt.
Külön bűző malmokból :

1 2 3 4 sz,
16.— 13.— 11.— 4.50

Mümalmokból:
12 3 4

18.50 16.50 —. - 5.50

Marhavásár.
Bécs (St.-Marx), jun. 3. (Kris Bariseh jelentése.) 

Piaczra került 3251 éló és levágott borjú, 1922 élő és 
20 í leszúrt sertés, 105 levágott juh és 626 b á ran y.

Valamennyi piaezon hiányzott az élénkség és a múlt 
heti árak csak nagy nehézséggel érhetők el. Az árak kö­
vetkezők :

Élő borjú 32—45 frt, kivételesen 46 frt, levágott 
40—52 frt, kivételesen 54 frt, élő sertés 34—55 frt, levá­
gott 48-54 frt, levágott j uh 43-60 frt per ICO kilo. Bá­
rány párja 5—12 frt.

Ajuhpiaezon volt 3630 db. A párisi lanyha je­
lentések következtében az árak 2—3 f ttal olcsóbbak io.l ki­
lónként. Kiviteli áru 50—51 frt, helyi szükségletre 40—44 
frt per 100 kilo. Egy kis tételért fizettek 60 forintot per 
IqO kilo.

Gyapjú.
London, junius 3. A tegnapi gyapjuárverésen hófehér 

f o k föl d i gyapjú a február 15—16-ki árakon adatott el. 
Ausztráliai gyapjú változatlan maradt.

Bécs, jun. 3. A zord időjárás az elmúlt 14 nap alatt 
mindenfelé akadályozta a gyapjunyirást és ezá'tal az üzleti 
forgalom nem nyerhetett még nagyobb kiterjedést. Piaczun- 
kon a jelenlegi forgalom igen jelentéktelen, mert most a bu­
dapesti vásár képezi az általános figyelem tárgyát de külön­
ben raktáraink nem is nyújtanak eladásra való árut. _
Londonban jobb minőségű gyapjú állandó maradt, el­
lenben durva olcsóbban kapható. Havreban az áruk 10 
cent. olcsóbbak, mint az utolsó árverésen.

Temesvár, jun.. 1. (Temesvári Lloyd.) Búza uj 73 k. 
11.30 11.40, 74 k. 11.40—11.60, 75 k. 12.00—12.20, 76 k.
—•-------- •—• Bozs 9.00—9.20 frt. Bánáti rozs 9.50—9 75
Zab 7.10—7.20 Tengeri 7.10—.7.20, Repcze —
Métermázsánként.

S a e B ss,
Temesvár, jnnius 1. Nyers, hordó nélkül, szilárd, 

10.000 1. százalék. 32.50—33 CÖ, finomított hordó nélkül 
szilárd 10,000 1. száz, 35.00 - 35 50.

. Arad, junius 2. Az árak az üzletben jól tartvák. 
Kész áru nagyban 33 fit, 33 frt 50 kr hordó nélkül, részlet­
ben 34 fit hordó nélkül, 36 forint 25 kr hordóstul per 100 
liter %.

Petroleum.
Frankfurt (a Majna m.), jun. 1. (Wirth és társa je­

lentése.) Az amerikai petroleumpiacz jelenlegi helyzete a ke­
reskedelmi világban a legcsodálatosabb jelenségek egyikének 
tekinthető. Egy, még néhány év előtt virágzó és Inérativ üz­
letből üzérkedés! üzérkedés! üzlet lett, mely össze vau kötve 
óriási veszteséggel, úgy hogy inkább börzeüzlet, mint szolid 
áruüzlet

Határnélküli üzérkedés! shik és az ezzel összefüggés­
ben levő túltermelés, valamint a Standard Oil Company által 
ritka ügyességgel keresztül vitt monopolizáló operaeziók, a 
dolgot oda fejlesztették, hogy az üzlet most majdnem teljesen 
tönkre ment és a „régi jó idők“ most már csak emlékezet­
ben léteznek.

A javulásra egyelőre gondolni sem lehet és még azon 
hirek sem, hogy a vasúti szállítási- dijjak ismét felemeltetnek 
és hogy számos olaj forrásnál tűz támadt, nem képesek a 
nyomott hangulatot tartósan befolyásolni. Az olajregióaban 
felhalmozott nyeisolaj-készletek 10 millió hordóra rúgnak és 
a naponkénti termelés 70 72.000 hordó és ezzel szemben a 
napiszükséglet csak A '.000 hordó.

Távirati jelentések szerint nyers olaj New-Yorktan 90 
centtel hordónként és finomított 7% centtel gallononként je­
gyeztetik. Európában is, mely az olcsó árak által megveszte­
getve, nagyobb bevásárlásokat eszközölt, a raktári kész'etek 
aránytalanul nagyok. A eontinens öt legnagyobb kikötőjében 
május végével raktárban volt 1.300.000 hordó, ellenben a 
múlt évben csak 789.000 hordó.

Fa-üzlet.
H.-M.-Vásárhely, jun 3. (Az „Egyetértés“ tudó­

sítása.) Fa-üzlet változatlan. Tűzifa, bükk (méter öle) 15, 
t ö lg y fa 13.—, f e ny őfa 8.—, ligetfa 6.— .
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A kolozsvári piaciról.
Kolozsvár, jan. 3.

Mai vásárunk jó közepesnek mondható. Vidékről jócs­
kán hoztak be gabonát, fát, majorságot A barompiacz 
is élénk.

Időjárásunk jó. A hó kezdetén kissé borongós, esőre 
h jló volt; ma azonban ismét egészen derült. Ga'daemberek 
most ezt az időt szeretik.

A vidéki utak is járhatókká lettek, s így a közleke­
dés könnyű, piaczunk frequentált

A gabona sor meglehetős tömöri. A búza hktliter 
77 - 78 kilósból 9 frt 75 kr, rozs 70-71 k. C frt 65 kr, 
máié 75 k. 5 frt, zab 42-43 k. 3 frt 9 » kr.

Majorság is sok volt, úgy a hídkapuban, mint b.- 
közép és b.-monostor-utczákban. Gazdasszonyáink inkább a 
két előbbi helyen igyekeznek vásárolni, mert b -monostor- 
ntczában rendesen legdrágább. A csirke nagyon keresett 
czikk Egy pujka 2 frt, egy liba 1—1 frt 10 kr, egy pipe 
70 kr. egy pár csirke 35, 50 - 60 kr, egv tynk 1—1 frt 20 
kr. Tojás 6-7 drb 10 kr.

A sertéspiaezon volt m. e. 200 drb sertés. El­
adatott 80 drb. A kövér drbja 32—48 írton, a soványé 23— 
J9 írton, a malaczé 3—8 írton kelt.

Á takarmány drága, értve főleg a szénát, mely­
ből egy igazi kolozsvári rakott szekérért 25 — 30 irtot kérnek 
é tizeinek. Hanem a piaezon többnyire csak szekerecskék- 
kel árulják 7—10 írton. A szalma szekere 2 frt 50 kr, zsúp 
párja 10—12 kr.

A fapiaczon sok a szekér. Van olyan is, a ki 
r em adja el, hanem a közelebbi vásárig lerakja fáját. Egy 
kis szekérrel 2- 3 frt, nagyobb 5—6 frt.

Vegyes czikkekben a rendes megszokott árak : 
marhahús kilója 48 kr, disznóhus 60 kr. zsir 75 kr, kenyér 
fehér 22 kr, barna 15-18 kr. Egy közönséges fehér kenyér 
40—45 kr, barna 30—35 kr, túró 60 kr, sajt 60 kr, egy bá­
rány 2 frt 50 kr, egy hktl. burgonya 3 frt 50 kr.

A mészpiaczra is meglehetősen jöttek. Egy sze­
kér mész 7 -10 frt.

Vidéki piacsok.
Lugos, junius 3. Búza prima 12.8 \ , seeunda 

12—12 20. Fél buz a 10—j0,50. B o z s 9 frt. Árpa 8 
frt. Zab piaczi 7.10—7 forin\ rostált 7.3"—7.40. K u ko­
ri e z a regi 8.40-8,60. Bab régi 10.60—10.8 ’. Liszt 
szín 23 frt. Zsemle liszt 40 kr. Fehérkenyér 19 
frt 20 kr. Fekete kenyér 14 frt 60 kr. Kukorieza 
liszt ok kaja 11 kr. Bizskása 32—36 kr kgr. Árpa­
kása 24—30, köleskása 16. búzadara 26, borsó 
34, b a b, 1 e n c s e 40 kr kilóként.

Baja, jun. 2. A külföld bevásárlásait nálunk ismét 
beszüntette, ennek folytán az üzlet-kedv hanyatlott. Árak mé­
termázsánként : Tiszta búza (76 kiló.-) 11 50— 11.60. 
Bozs (közép minőségű) 11.20—11.31*. Zab 6.20—6.3') irt. 
Árpa 8.10- 8.20. Kukorieza 6.80—6.90. Bab 7.70— 
7 80. Köles 6.20—6.30.

H-M.-Vásárhely, jun. 3. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítása.) A terményinlet pang, mert termesztőink épen nem 
hoznak valami nagyobb mennyiségű gabonát a piaezra 
csakis egy pár mmázsa kerül egy-egjtól eladásra. Múlt hó 
31-én mintegy 12,000 mmázsa előre eladott kukorieza véte­
tett át a helyi vaeutnál, vevők igen megvoltak elégedve az 
árukkal, noha ma 1 írttal kisebb ár a fizetett árunál. Név­
leges jegyzésünk : Búza 77 k. i2.- , 76 k 11.75, 75 k. 
11 íO, 74 k. 11.20. Árpa 6.80—7.—, kukorieza 6.50— 
6.80. június hóra 7.—, KO kilóként.

Tegye» kíilemtnyek-

I Egy nagy pénzügyi eseményről beszéltek 
a tegnapi bécsi tőzsdén. Ez esemény a magyar 
arany járadék convertálása lenne. Anél­
kül. hogy az egész hírért kezességet vállalnánk, 
elmondjuk azt, mit beszélnek. Mindenekelőtt meg­
beszélték azon rendkívüli s mondható párat­
lan kedveltséget, melynek a magyar arany­
járadék a párisi tőzsdén örvend. — Mai 
számunkban mi is konstatáltuk ezt és megemlítet­
tük. hogy a júliusban esedékes szelvény, melyet 
Párizsban már most is beváltanak, lényegesen 
hozzájárul ahoz, hogy e papir oly kiváló figye­
lemben részesül. Mindezekkel együtt a bécsi 
tőzsdén a bécsi Eothschild-ház főnökének je­
lenlegi párizsi utjának czéljáról is beszéltek és 
tudni akarták, hogy az utazás czélja nem egyéb, 
mint megbeszélni a párisi Eotschild-házzal azon 
módozatokat, melyek mellett a hatszázalékos ezim- 
zetek ötszázalékosakra változtathatók át. Tagadhat­
lak hogy e hir alaptalansága mellett szóló érvek 
mellett, sok körülmény szól valószínűsége mellett 
is, de ezekről majd csak akkor, ha valamivel hatá­
rozottabb alakot ölt az ügy.

$ Az uj bankjegyek. Daczára, hogy az uj 
bankjegyek elkészítésére az előkészületi munkála­
tok gyorsan előre haladnak, azok jövő évi márczius 
előtt még sem fognak forgalomba jönni. Az uj 
bankjegyek alakja kisebb lesz és képük mindkét 
oldalon egyformán látható lesz. A tulajdonos tet­
szésétől fog függni tehát, a magyar vagy német

szöveg-e a hátsó oldal. Az uj jegyek kiállítására 
nagy gond fordittatik, a rajzokat Laufberger tanár 
és több előkelő művész készíti.

* Záloglevelek konvertálása. Az osztrák 
magyar banknál tervben van a jelzáloghitel 
kamatlábának s ennek megfelelőleg a záloglevelek 
kamatlábának leszállítása is. A tartós pénzbőség te­
szi indokolttá a kamatláb leszállítását. Az 5 száza­
lékos záloglevelek 4Vs százalékosokra fognak átvál­
toztatni. Ä záloglevelek e konverziója a bankra 
nézve előnyös eredményű lesz, mint az a következő 
számitásból kitűnik. Jelenleg 105 millió _ frtnyi 5 
százalékos osztrák-magyar bank záloglevél van for­
galomban. e záloglevelek a banknak évenként ke­
rék számban 5.2 millió frt kamatterhet okoznak. Ha 
e záloglevelek konvertálásához 110 millió frtnyi 
négy és fél százalékos záloglevél kibocsátása lesz 
szükséges, az évenkkinti kamatteher 4.9 millióra 
csökken s igy a bank évenkint 0.3 millió forintot 
takari'ana meg. Ha a konvertálásból származó 
(5 százalékkal számított) tőkeveszteséget tekintet­
be vesztik, a 0.3 millió forintnyi nyereséggel 
szemben 50,000 frt veszteség áll be s az éven­
kénti megtakarítás igy 250,000 forint. — E 
művelet a részvényeseknek részvényenként köriil- 
körülbelől 1 frt 50 krnyi jövedelemtöbbletet fog 
hajtani. Azt várjuk, hogy a bank zálogleveleinek 
konvertálása hasonló műveletek egész sorozatának lesz 
kiindulási pontja s miután a záloglevelek alacsony 
kamatlába az olcsó jelzáloghitelt feltételezi, e kon­
vertálás nagy közgazdasági jelentőséggel fog bírni.

I Jégverés. Laczházáról írják nekünk : Lacz- 
háza felső határát, a felső szőlőket, a szentkirályi 
pusztát Aporka határát jun. 3-án délután 2 órakor 
jérczetojás nagyságú tüskés jegek verték el. A jég­
zápor nem tartott tovább egy félnegyed óránál, 
de oly sűrűén s rohamosan zuhogott, hogy a sző­
lőknek csak karóját hagyta meg. Árpa, rozs, ku­
korieza, bab, mind a földön hever. A jég egy 
tenyérnyi szélességben fekszik a földtáblákon. A 
szegény fóldmivelők kétségbeesése, annál inkább, 
leírhatatlan, mivel most meglehetős jó termésre 
volt kilátás.

* Befásitásí jutalmak. A közoktatási minisz­
ter a közalapítványi erdőbirtokokon folyó évi ja­
nuár hó 1-től a helybenhagyott tervezetek szerint 
létesített erdősítésekért, ha azok nem sarjadzás, 
hanem ültetés vagy vetés utján eszközöltettek, és 
azok létesítésétől számított három éves korukban 
legalább 0.8 részben sikerűiteknek bizonyulnak, az 
erdősítést teljesített tiszteket és szolgákat pénzju­
talmakban részesittetni rendelte. E jutalmak 3 osz­
tályban állapíttattak meg, és pedig : az I. osztályba 
tartozik az üde termékeny, jóminőségü talaj, mely­
nek sikerült erdősítése katasztralis holdankint 2—4 
írtig dijaztatik, a II. osztályba a televénysze- 
gény, nehezen mi vélhető talaj erdősítése, mely 
katasztralis holdankint 3—5 írtig dijaztatik; végre 
a III. osztályba a futóhomokos, vagy sziklás és töké­
letesen televénytelen talaj erdősítése, mely holdan­
ként 4 — 6 írtig dijaztatik. Az intézkedést tartalmazó 
rendelet továbbá részletesen szabályozza a díjazandó 
erdősítések felvételi és becslési módját és végül 
kimondja, hogy a megállapitott díjazási összegből 
20 százalék a kerületi erdőmesternek, 70 százalék a 
kezelő erdésznek és 10 százalék a közremunkált 
erdőőrnek jár.

Napirend junius 5-én.
Boni-Nssíír Szombat, path.: Bonifácz püspök vt. Prot.:

fácz. Görög-Orosz: május 24. Condat, Simeon. 
Képviselőház ülést tart d. e. 10 órakor.
Főrendiház ülést tart d e. 12 órakor.
Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d. u. 1 

óráig.
Fővárosi tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Fővárosi közegészségi bizottság ülést tart d. n. 5 órakor. 
Orsz. magyar gazdasszonyok választmányi ülést tart d. u. 

5 órakor.
Budapesti honvédegylet vál. ülést tart d. u. 5 órakor.
M.; tud. akadémia történelmi bizottsága ülést tart d.u. 5 órakor. 
Thomson mutatványai a regi lövöldében,
Iparrajziskola rajzkiállitása d. e. 9-12 és d. u. 3 6 (Ká­

rolyi utezai iakolaban)
Hazai műemlékekről felvett rajzok kiállítása a sugárúti mű­

csarnokban d e. 9 órától d u. 1 óráig. 
Képzőművészeti társulat tavaszi kiállítása d. e. 9 órától d 

u. 6 óráig.
Eszterházy képtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémia könyvtár d e 10 órától d. u. 1 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d u. 3—7 óráig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
Magyar daltársulat este a Komlókertben előadást tart 
Allatkert nyitva egész nap.

Árverések ma a fővárosban. Havas Ignácz 45000 
írtra b ingatl (torony-u. 1.) Boseovits József 331 írtra b. 
ingatl. (I—III) Detrieh Rezső 8967 írtra b. ingatl. (torony-

u. 1.) Jótól Erzsébet C00 írtra b. ingatl. (I—III.) Mick Fe- 
rencz 1114 írtra b. ingatl. (I III.)

Kivonat a hivatalos lap junius 4-ik számából.
Árverések a vidéken. Ludvány Frigyes 6266 írtra 

b. ingatl. jul. 27. Bazin. Unger Dániel 570 írtra b. ingatl. 
jul. 3. Reziben (Keszthely) Blum Anna 2102 Írtra b. ingatl. 
jun. 16. Sághon (Temesvár.) Mártonfy László 250 írtra h. 
ingatl. jul. 9. Vaálon (Sz.-Fehérvár.) Antal Mihály 1710 
írtra b. ingatl. jun. 14. Pöstyénben (Nyílra.) Bona Mihály 
1128 forintra b. ingatl. jun. 21. Gr -Keleesényben (Léva.) 
Hluska János 655 írtra b. ingatl. jun. 22. Nagy-Koszmályon 
(Léva.) Körösek Adám 450 írtra b. ingatl ang. 9. Bazin. Br, 
Prónay^Béla 1479 írtra b. jun. 8. B.-Gyarmaton. Gally Ist­
ván 1170 frtia b. ingatl. jun. 12. Horthin (Ipolyság.) Nagy 
Tamás 5280 írtra b. ingatl. jul. 26. Lövöpetiu (Nyíregyhá­
zán.) Takáts József 650 írtra b. ingatl. jun. 30. Vaszanon 
(Pápa.) Nagy Róza 896 írtra b. ingatl. jul. 9, Ikladon (Ma­
rosvásárhely.) Benk István 515 írtra h. ingatl jul. 12. Hosz- 
szufaluban. Teutsehits Agnes 450 írtra b. ingatl. junius
21. Kismartonban. Zwinget János 4149 írtra b. ingatl. jun.
22. Kismartonban. Fritz János SiO írtra b. ingatl. juuius 24. 
Kismartonban. Maszló István 467 írtra b. ingatl. junius 25 
Csömörön (pestvidéki tvszék). Édes Perenez 500 írtra b. 
ingatl. junius 11. Msrczelbázáu (Komárom). Manheim Mór 
3360 írtra b ingatl. jun. 23 Szigeten (Csakovár). Chrenek 
Mária 800 írtra b. ingatl. jun. 18. Yágnjhelyen (Nyit.a). 
Szrna Ferenc/. 540 írtra b ingatl. súg. 6. Bazinon. Janecz 
Katalin 860 írtra b. ingatl. aug. 2. Bazin. Hanuszek Anna 
580 írtra b. ingatl. jul. 30. Czáglán (Bazin). Baranyai Imre 
682 írtra 2. ingatl jun 19 Veszprémen. Punk György 1267 
írtra b. ingatl július 12. Endréden (Kaposvár) Gyems Pálné 
600 írtra b. ingatl jun. 20. Veszprémen. Schuller Károly 
2233 írtra b. ingatl. junius 24. Kolozsvár. Mairinger János 
2235 fitra b ingatl junius 29. Szulotzon (Nyitra). Dobroni 
Alajos 520 írtra b. ingail. jul. 15. Jobbágyon (B-Gyarmat). 
Heincz Eduard 487 írtra b. ingatl. junius 22. Áradon. 
Rúzsa László 462 rtra b. ingatl jun. 18. Tompaházán (Sop­
ron). -Detbi Illés 455 írtra b. ingatl. jnl. 9. Jászberényen 
Horváth Józsefné 574 írtra b. ingatl. jnl. 13. Igaion (Ka­
posvár.) Müller Józsefné 2441 írtra b. ingatl. jnl. 10. Ko­
lozsváron Klinecz Józsefné 446 írtra b. ingatl. jun. 16. Ve- 
tebélyen (Ar.-Maróth.) Peesenka József 350 írtra b. ingatl. 
jun. 23. Pilis-Maróthon (Esztergom.) Molnár József 780 írtra 
b. ingatl. jun. 25. Jászberényen , Szúnyog Ignácz 925 írtra 
b. ingatl. jul. 3. Kisbodakon (M.-Ovár.) Hering Mihály 2480 
írtra b. ingatl. jul. 1. Sziget-Becsén (pestvidéki tszék.) Ner- 
zin Krisztina 1160 írtra b. ingatl. jul. 1. Aradon Tóth Fe- 
rencz 1374 fitra b. ingatl. jul. t3. Kisbajomon (Kaposvár.) 
Ve/dényi Vendel 1670 írtra b. ingatl. ang 13. Hibáidon 
(Kaposvár.) Popovits András 1023 fitra b. ingatl julius 9. 
Nagyszomba on. Debreczeni mészáros társulat 12000 írtra b. 
ingat', jun. 30. Debreczenben. Bugarky György 80S írtra b 
ingatl. jun. 25. T.-Becsén. Bodó József 427 írtra b. ingatl 
jul 9. Kolozsváron. Szekeres Pál 410 írtra b ingatl. julius
23. Kecskeméten Sztojanov Iva 2223 forintra becsült in­
gatlana junius 28. Szent-Iványon. — Lővinger Samu 
440 forintra becsült ingatlana junius 7. Halmiban. — 
Csathó János 603 írtra b. ingat! ján. 10. N.-Váradon. Illés 
János 490 írtra b. ingatl. jul. 11. Széesi-Szigeien. Kuzma- 
nov Anna 2853 írtra b. ingatl. jun. 19. N-Kikindáu Bara- 
nyi Félix 3382 írtra b. ingatl. jun. 10. Totin (N.-Várad). 
Bartos Perenez 480 írtra b. ingatl. jun. 21. Váczon. Kardos 
András 494 írtra b. ingatl jnl. 12. Kaposváron. Mandjik 
János 580 írtra b. ingatl. jul. 6. Kalázon (pestvidéki tsz). 
Szloviesák Mihályné 56 i írtra b ingatl. jun 21. Ráczkevéu 
(pestvidéki tsz). Antal János 562 írtra b ingatl jul. 22. 
Felső-Eörsöu (Veszprém). Stefancsik János 860 írtra becs 
ingatl. jun. 24. Gajg«c/ou (Nyitra). Bankó György 180O 
írtra b. ingatl. jul. 28. Terebesen (S.-A.-Ujhely), Láng Má­
ria 10(0 írtra b. ingatl. jun 21. Sz.-Pehérvarón. Nagy Imre 
860 írtra b. ingatl. jul. l. Egeraráe.son (Keszthely). 'Pattik 
János 512 írtra b. ingatl. jun. 29. O-Turán (Nyitra).

Csödliirdetmények. Mayer Süss brassói' keresk. ellen 
bej. jul. 12 perü. Csíki Endre ügyv. Graner Károly helyb. 
beresk. ellen bej jul. 28. ?9. 30. id. tömegg. és perli. Jelű­
nek Arthur ügyv

Pályázat. Barsmegyében szent-kereszti és thaszári 
községi orvosi, zalaegerszegi kir. tvszéknél irnoki állomásokra.
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legtisztább égvényes savanyuviz. 
Édecsek, emésztési és mellgyógyszer.
Saját raktárhelyiségek: Budapesten, Ferencz-József-tér 23 

(Diana-fürdő.) 225
Becs, Maximilianstrasse 5, Tuehlauben 14.

m nses-r a 8»z,Äjars,AS*eM.
Szombat, juuius 5-én.

Hemieti szinháx.
SZEGÁL GABRIELA k a. első vendégjátékául és ELLIN- 

GER JÓZSEF első bucsu-föllépteül:
A h ii g o ii o 6 t á fe.

N agy opera 4 felv. Irta Seribe. Fordította Nádasdy Lajos. 
Zenéjét szerzetté Meyerbeer. Személyek :

Tat. Margit Béli Hermina
Valentine Szegál G.
Urbain Kordin M.
Királyné udvarh Smidné
Hölgy Kováltsikné
Nangis Raoul ElPnger J.

Marcel Ney
Saint Bris udry
Nevers Malécky
Meru Körösi
Maurevert Tallián 
Tavannes Dalnoki

Kezdete 71/, órakor

, Néüssinhás.
BLAHÁNÉ LUIZA asszony mint vendég,
A kecskepásztor márkimé.

Operett 3,felvonásban írták E. Gondiaet és G. Duval; for­
dították Évva Lajos és Nemes Perenez; zenéjét szerzetté 

Robert Planquetle. Személyek :
Flavinyol
Beatrice
Bisai
Pl ámbár
Czézár
Fődobos
Nikolett
Polgármester
Theodin
Dorottya
Szeles st
Bránsü

Vidor 
Hargittai A 
Tihanyi 
Sió Irma 
Solymosi 
V. Kovács 
Blaháné L. 
Horváth V. 
Gyöngyösi I. 
Csatai Zs. 
Erdei B. 
Kaesó Kar.

Gertrud Imrei Aurelia
Markotáoyosjé Báni Irma
Herezeg 
Gróf 
Marszel 
Gontián 
1.)
2)
3)
Inas

tiszt

Füredi
Fényes
Hatvani
Mabróezi
Sánta
Kolosvári
Behumi
Barna
Csallóközi

Szerkesztői üzenet.
A • János iir Kassa. Semmiiéle kéziratot visz- 

sza nem küldünk. Ezt már több ízben kijelentettük, de kü­
lönben is ott olvasható lapunk homlokán minden nap.

CSlTOLSZKT TL AJTÓS
felalfii sssrksistő it kíadí-tnliydssei,

Idegenek névsora.
Erzsébet szálloda. Nemzeti szálloda.

Ybl Lajosné gazd. Alb.-Irsa. 
Kormuth G. földb. N.-Abony. 
Jeriel H jog. Zombor.
Vécsey B. jog. N.-Beeskerek. 
Moesáry G képv. Ungvar. 
Bnresány Ag. mérn. Nyitram.

Arany sas szálloda.
Nedeszky földb. Hevesmegye. 
Markovics D. földb. Temesvár. 
Szigeti Albiné földb. Bábolna. 
Horváth L.-ne földb. Pásztó. 
Schwimmer J. kdö Temesvár. 
Juhász A. birt. Makó.
Szita Lajos ügyv. Fehérvár. 
Deutsch M. keresk C/.egléd. 
Szilasy A.-né birt. T.-Szele 
Beöthy L főisp. Eger. 
Bogdánovies lg. fjző.Vezenecz 
özv. Prepriczainé Veese. 
Sulyok K. birt. Kismarton 
PattayAntónia but. Sz.m.Káta

Gr. Latour Károly mag. Bées. 
Br. Reicblin A. birt -né Vasm. 
B Szentkereszty S.-né Erdély. 
Kovács S birtokosné Fehérm. 
Kiss L. bit tokos Pozsony. 
Paezona Gyula és neje birto­

kos A.-Szt -Iván.
Frater Imre birt. Debreezen. 
Horváth Sándor mag. Erdély. 
Losy Gyula magányzó Tulok. 
Hanau t utd. ügy. Esztergom. 
Mayer Lajos gyáros Prága. 
Sedlaesek J., gyáros Bécs. 
Hochsinger M., k. Szombath. 
Pelsemburg S., k. B.-gyarmat. 
Scheffer H. keresk. Zomba. 
Fleischmann M. k. Zomba. 
Maseherevils J k. Zombor. 
Poliak J. keresk. Petrovacz. 
Mrasró P. keresk. Petrovacz. 
Loser A keresk. Mitroyitz.

Kezdete 7‘/s órakor.

Fővárosi színkör
a Krisztina városban.
A piros bugyelláris.

Eredeti népszínmű dalokkal 3 felvonásban. Irta Csepreghy 
Perenez. — Személyek :

Vasút kHzlekedés! útmutató.
A vonat indul.

iztrák államvaspálya 
házából.

Hudapestről—Vácz, Esztergom, Pozsony 
Becs fele a

Budapestről Érsek-Ujvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegléd, Szeged, Temes­

vár, Orsóvá felé
Budapestről Czegléden keresztül, Szol­

nok, Arad, Temesvár 
felé

Bu !apestről Czegléden keresztül Piis- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapestről Czeglédig
magyar államvasut (losonczi 

indóházából.
Budapestről Hatvan, Loson ez, Ruttka, 

Oderberg felé

Budapestről Hatvsn, Miskolc/ felé

Budapestről Hatvan, Miskolc/, Kassa, 
felé

Budapestről Hatvanig

Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 
Pragerhof,‘Tricszt felé 

Budapestről Kanizsáig 
Budapestről, Székesfehérvár. Veszprém, 

Szombathely, Grátz felé 
Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, 

felé

Török Mihály 
Zsófi
Kender Julis 
Menczi 
Csillag Pál

Tóth Antal 
Bártfainó 
Majosházi KI. 
Ürményi M. 
Bállá Béla

Huszárkapitány Leővei
Kezdete

Peták János 
Boros Dani 
Pennás Muki 
Hájas Muki 
Kósza Gyurka 
Leveles Misi 
órakor.

Sárdi
Hormy
Horváth
Tóth Soma
Girsik
Újvárosi

FSfleteorglögiai jegyzete«:.
meteorologlai m&gy. kir. központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1880. évi junius 4-ről, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás*
6 a

757.0 
755 6 
757.1 
756.9

8^'!
Szál

iránya i
+11.8
+15.4 DNy 

15.7 —
16.3| Ny 
184

sósság
Felhőzet

756 9 + 188
778.7 + 21.2 
756.9 +18.8 
758.4 + 17.4; 
759.6 + 17.4
759.8 + 19.6Í

Bregenz 
Prága 
Bées
Sopron 756.9 +16.3| Ny| 1
Magyar-Ovár f 757.5
Trenesén i 755.5 +15.7
Beszterczebánya { 757.2 -y 15.9
Budapest ; 757.1 + 16.7
Szolnok 
Debreezen 
Ungvár 
Szatmár 
Nagy-Szeben 
Orsóvá 
Temesvár 
Szeged 
Csáktornya 
Zágráb
Fiume i 760.3 + 16.5! Ny 1 I
Róla 1 758.5 + 18.6 j
Lesina j 759.4 + 22 6|
Selmeozbánya 1 757.7 + 14.6;

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A 1 é g ny o- 
más mindenütt siilyedett, Bregenzben 4.8 mm.-el. A hö­
rn é r s é k keveset változott. Eső: Sopron 6, M.-Óvár 1 
Beszterczebánya (égi báb. és jégeső) 34, Budapest (égi háb) 
6, Szolnok (égi háb.) 9, Debreezen 10, Ungvár 1, Szeged 2, 
Csáktornya (égi háb.) 1, Selmeozbánya 3 mm. Ozon Buda­
pesten nappal 5, éjjel 0.

758.8 • 
757.0. 
757.7 • 
760.3 ■

15 6 
17.0. 
156 
16.5

borult
derült
felhős
derült

felhős
derült

felhős

borult

eső
derült
felhős
derült
borult

derült

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Vácz felől a

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét

Kolozsvár, Nagv-Várad, Piisrök-La- 
dány, Arad, Szolnok felől 

Czeglédról

A magyar államvasut (losonczi) 
indóhizába.

Oderberg, Ruttka, Losonc/ felől ^

Miskolcz, Hatvan felől . j

Kassa, Miskolcz, Hatvan felől ^

Hatvanból

A déli vasút (budai) indóházába
Trieszt, Pragerhof. Kanizsa, Szckesfe- 1 

hérvár felől k
Grátz, Szombathely, Veszprém felől < 
Győr, Pápa, Kis-Czell felől 
Kanizsáról

A vonatok
• minősége Indulási idő

1 gyors vonat

1 szem. vonat

vegyes von.

1 gyors vonat

I ”

8 óra 10 p. regg.
2 óra 50 p. d.u.
9 óra 20 p. d. e.
9 óra 30 p. este 
11 óra 35 p. d. e.
4 óra 55 p. d.u
10 óra 5 p. este
6 óra 55 p. reg.
6 óra 0 5 p. este

[ szem. vonat

1 gyors vonat 
k szem. vonat

vegyes von
)

7 óra 80 p. regg.
6 óra Vő p. este 
10 óra 5 p. este
6 óra 25 p. _
7 óra 80 p. r gg
V óra 45 p. d. u

r gyorsvonat
1 sz m. vonat 
1 vegyes von. 
í gyors vonat 
l szem. vonat 
l vegyes von.
1 gyors vonat 
1 szem. vonat 

helyi vonat

6 óra — p. regg
7 óra 34 p. regg.
3 óra — p. d. a. 
10 óra 50 p. este
7 óra 34 p. regg.
5 óra 42 p. d. u 
10 óra 50 p. este
7 óra 34 p. regg
9 óra 50 p. d. e

) szem. vonat

vegyes von. 
í s;em. vonat 
[ vegyes von. 
í szem vonat 
[ vegyes von.

7 óra 10 p. regg.
9 óra 35 p. est,
11 óra — p. d. v.
7 óra 10 p.regg. 
N éra—. p. d.
» óra 1V p. reg
1 1 óra — Pi d.e.

A vonatok

Megérkezési |

minősége. idő.

gyorsvonat

személy von.

vegyes von.

gyorsvonat 
szem. von2í

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von.

yőrsvonat 
vegyes von.

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von. 
gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

pósta vonat

2 óra 91 p. d. 11 
9 óra 45 p. est 
5 óra 83 p. r
5 óra 57 p. regg 
12 óra 30 D. d. u. 
8 óra 23 p. regg 
7 óra 50 p. regg. 
■5 óra 45 p. este
3 óra 50 p. regg.
7 óra 55 p. regg
8 óra 26 p. este 
5 óra 20 p. regg

11 óra 6 p. éjj*-l
12 óra 20 p. d u 
7 óra 5i p. este

óra 33 p. regg. 
7 óra 58 p. este 
1 2 óra 20 p. d 
7 óra S3 p. regg. 
7 óra 58 p. est - 
6 óra 17 p. regg. 
9 óra 47 p. d.-. 
6 óra 2 p. este

6 óra IC p. regg. 
8 óra 86 p. este 

szem. vonat 8 óra 36 p. esti- 
vegyes von. 3 óra 13 p. d. u 
szem. vonat 8 óra 86 p. este 

|vegyes von.1,3 óra 13 d d.u.

Hajó-közlekedési útmutató.
Indulás

Budapestről Béesbe indul...............................  6 órakor este
Budapestről Ujszőnybe indul ....................... 2 „ délut.
Budapestről Dömösre indul................ !......... 4 „ délut..
Budapestről Mohácsra indul...........................  12 „ délben
Budapestről Paksra indul...............................  11 „ dél - e.
Budapestről Oisova Galaczra (vasárnap,

szerdán és pénteken) indul ...................  11 „ éjjel
Budapestről Zimonyta (kedden, csütörtökön, 

szombaton, minden állomást érintve, és 
vasárnap, szerdán és pénteken korlátolt 
állomás érintéssel) indul .......................  11 „ éjjel..

Érkezés.
Becsből Budapestre érkezik ................... este 6 óra után
Uj-Szőnyből Budapestre érkezik ........... reggel 8 óra után
Dömösröl Budapestre érkezik................... reggel 7 óra után
Mohácsról Budapestre érkezik ............... reggel 4 óra után
Paksról Budapestre érkezik....................... reggel 2 óra után
Galaez-Orsováról Budapestre érkezik .. . délután 3 óra után
Zimonyból Budapestre érkezik ................ délután 3 óra után

Vízállás és időjárás.

!"3 Névazerini
Méter

0

fölött alatt
Változik • Időjére

4 Budapesten . . — 1 -- —
4 Pozsony . . . 3.03 — apadó száraz
4 M.-Szigeten . . 0.74 — felhős
4 Szatmáron . , 1.00 — száraz
4 Tokajban . . . 1.86 —
4 Szolnokon . . 2.98 felhős
4 Szegeden . . . 4.27 — esős
3 Aradon . . , 0.11 — száraz
3 Beeskereken . . 0.68 __ felhős
3 Bezdánnál . . _
3 Verbászon . . — _
4 Eszéken . . . 2.93 — apadó száraz
4 Barcson . . . 1.70 —
4 Sziszeken . . . 1.39 _
4 Orsóvá» . . 3.31 — . felhős

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) junius 4. Oszt*]. ; 
1879 re 1 Értékpapírok

Termény
£ fiü ár
ti 2 |iJUX) kilogramm. 
“I Sjj írtől I írtig

Bare
bánsági ......

lissavidéki . . 

líítTldékl.' i

Ni! ár
j x ;|_100 ki ograaigf
. ** '! írtől ; írtig

I Utolsó árkelet I Osztal, 

pénz I rn fMTO-re.
Értékpapírok

ej lanyha

78

1 — 75 11.85 i 12.— 1
i: 1905 12.15 77 12.25 12 35 ;

1240 32 50 79
91
75 11.90 12 C5 ii

12 15 12 25 77 12.35 3245 íj
12 50 12 60 75 —.—

ól
75 1185 1195 :i-

12 1205 77 12 15 12 25 j :
j 12 35 12.40 79

81
i —. - 75 11 85 12
1 12 10 12 20 77 12 80 12 40
1 12.55 79

81

ü
Tyrméay ]; .Iránysat

Rozs
Árpa . ,

Zab
Tengeri

Repore

Minőség
heoíoliteronk.

Ár
100 ktlogramakőut 

írtig

leiakmagyarországl n
11 80 
12 20

ll’f 0 11*65
11 90 12. -

szilárd 7C-72 10.10 10.25
takarmánv 60-62 7 65 7 95
ege nivaló 62-84 9 23 9
sörfőzdéi 64-66

87-40 7 20 7 50
bánsági 75 _

toá-nemti n
káposzta 7 40 7 50

ziiárd i.ánságl 7 60 78!
szilárd
lanyha í

los» tavaszra _^
lány hs őszre 10 271/.

fcsagari szept-—október a ti

„b . .
«third május—jun. 1880 ff A 7 65-

tavaszra ? a

bánáti. .

őszre
súg, -szept.

i

S'5*
§

6-----

oziiva lanyna uosn. hord. p. 23.70 a. 24.— zsák p. 23 2d 
3zos2 csendes régi módú élesztő, h. a. p. S3.— áru 34. 
&r.őB2 csendes óa nj módn, burgonya p. 85 — á, 85 50

essrb. 21.50 a. p, 22.—

Értékpapírok Utolsó ár kelet 
Pécs I ára Értékpapírok Utolsó árkelet

Államadósság.
Magyar vasúti kölcsön .....
Gömöri Állam vasúti záloglev..............................
Hagy keleti vasat I. kib. ....

...........................II...............................................
Magy. kel. vasúti állam köt v. ar. . , •
Magy ::yeremeny-kölcsön IdO frt . 

eorsjegy-kölcaön 50 frt . 
iki magy. állatuk -kölcsön v. strl. f. e* S°/g 
iki ,, „ „ v strl. í. ez. ft“

1873 i". kir. kincstári utalv. f y». 6»,,
S7i lki ................. .. 1. ,i. *»,*
Magy arauyjaradek 6u/e a.lőiui-.itLj

Soldtehórmcatesiteél kötvények * *

boBiet. 170 : 
„ i»o 
„ 300
» 700 i

127- 
164 — 
83.25 

mi - 
88 25 

111.50 
111. -

127.50

83.80 
101 50 

88 50 
112.- 
112. -

1C350 104

1C8.SO 
94.50 

93 50

■lágy. ftridtehermenteeítéel kötvények temesi .
»» I» ,, 1867. záradékkal

. >* „ erdélyi
Magy. orsz. jel. urbér! válts. kötv. (160 frt) ő°/e . 
Bzőlódézsma váltsági kötvény (100 frt)
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra ..... 
Osztrák államadósság papírban 5% ....

•» n ezüst kamat jan.—jnl. 56/e
» , I» M I» apr.—okt. Re/0

Osztrák sranyjáradék...........................................................
.1 I» kleorsolással

feet város kölcsönt 1870-b# «“/- ,
wt .. „ 1871-ből 8. e°/fl

péns j árc
93.25 93 75
92 50 93-

i 92 75 93 25
; 90.50 91
1 98 - 93 25
1 73*25 73,40
! 73 50 73 75
; 73.50 73 75
1 88 70 89.
! ISO — 130 50
I ISI . 131 50
1 171- 172 —

170 - 171
- 102 75 103

102 75 103-

Bécg] tőzsde jmiins 3.

A. Államadósság 100 frt.
IEgységes járadék, jegy. máj.—nov.

* ■ a íeb.—ang.
> a ezüst, jan.—Juli.

■ - s . a V ápr.—okt.
a .ofsciással, lS'4-ból 2öö fi sorsi. pp.

, 1560-ból 500 ft _ o. é.
1360-ból 100 ft „

, 1664-ből 100 ft
d H64-ból 60 frt „ ”

■ t^omo járadék 42 lira.......................
I Allamjószági jelzáloglevél 120 ft !
■ Osztr. kincstári jegyek lóO ft
lOsztr. arany rents . . . „ * *
Ib. Poldteherm. k. 100 frt
JCschcrszági.....................................
g Bukovinai.....................................

>alicziai..............................................[
iKarinthiai.....................................
■Krajna és tengerparti
gMorvaországi . . •.......................*

Ued-ansztriai .................................
gFelső-ansztriai ............................
Salzburgi . . ............................
Sziléziai................................................
Stíriai.................................................

fTiroli....................................................
gd orvát- és szlavonországi . . .
gErdélyi .... ...................

reme«' bánság.................................
2*67 iki sorsolási záradék

■Magyar ...........................................
Tcf7-?yi sorsolási záradék. 1

! Pénz Áru

72 80 
72.75
73.30
75.30 

122.— 
129.75 
131.25
170.50 
170 50
146ÍfO
100.50 
88.80

103.—
96.
97.60
98. — 

101.
102.75
104.75
102.50
100.50
99. —

102.50 
99.— 
95.-
92.75 
91.
92.75
93.75

72.95 
72.90
73.45
73.45 

122.75 
130. 
13L75 
171. 
i71.
29.—

147.50
101.
88.95

102.
103.75
105.25

103.50

96.-
93.50
93.25 
9».25
94.25 
93.50

C. Más közkölcaönök.
Dunaszabályozási sorsj. 100 frtos . 5°/0 
Magy. aranyreute adómentes 100 ftoa 6°/0 
Magy. vas. köles. 120 frt, .... 5°/0 
Gömöri államvas. záloglevél 150 frt 5°/0 
Keleti vasúti els. 1869 adóm. 100 ft b°L 
Magy. államkötv. 1S73. adóm. 100 ft öv 
Magy. állami kötv. 1376. 100 ft . . 6d/e
Magy. nyeremény 100 frt........................

» állami köles. 1871. 3 millió 5% 
„ B jf 1873. 5.400,000 5° 0
v szőlódézsroa-váltság 100 frt . 7°/„ 

Pestvárosi kölcsön 1871. 100 frt . . 6°/0 
Bécs városi kölcsön visz. fiz. 100 ft 5% 
Bécs városi kölcsön 100 ft ... . 5°/0 
Török vasúti köles. 400 frc. kam. nélküli

D. Bankok részvényei.

Angol-osztr. bank 200ftos 120 ft bet. 5°/0 
Magy. ált. foldh. r. 200 ftos 700/0 bef 50/0 
Osztr. foldh. int. 200 ftos 40° e bef. 5°/0 
Keresk. és kézm. hitelir.t. 160 frtos 5°/e 
Magy. ált. hitelbank 2C0 ftos . . . 5° 0 
Alsó-ausztriai leszám. társ. 500 ftos 5° 0 
Bécsi gird-és pénztáregylet 200 ftos 6°/0 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bef. 25°/q 5° q 
Magy. ált. mnnicip. és hit. 200 frt 5% 
Osztrák-magyar bank 600 frt . . 5° q
Unió-h.-mk 100 frt............................ 5° 0
Forgalmi bank ált. 140 frt . . . . 5° 0 
B.ívsi bank egylet 100 frt .... 5° 0

Pénz I Áru

112.25 
108.05 
126.75 
16J.—
83.20

101.
83 30 111 —

103.*- 
93.- 

102.— 
101. = 0
118.25 
16.50

180.25 
150.— 
207.— 
273.80 
261 50 
795.— 
244.50

8S8.— 
106 30 
126.— 
129 50

112.75 
108.20 
127.— 
165.—
83.50 

101.30
88.6C 

111.50

103 50
93.50 

103. 
102. -
118.75 
17.

8 5.- 
106.50 
127.— 
129,75

1860-ból á 500 frt. 
1860-ból á 1ÖO frt 
1864-ból á 100 frt 
1864-ből á 50 frt

B. Közlekedési vállalatok rószv.
Albrecht pálya *200 frt.......................
Alföld-tinmei pálya N.-Eszék 200 frt 5°/0 
Báttaszék-dombovár-zákányi p 200 5°/0 
Osztr. dnnagózhaj. tára. 500 ftos pp. 5°/0 
Erzsébet pálya 200 frt p. p. ... 5°/u 

y, Lincz-Budweis 200 frt . . 5c/0 
Férd inán d északi pálya 1000 ft pp. 5°/0 
Ferencz-József pálya 200 írt . . . 5°/0 
Pécs-barcsi pálya 200 írt .... 5 iQ 
Károly-Lajos galiczlai pálya 200 frt 5°/0 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . 4°/a 
Ler »berg-czemoviczi-jassii p. 200 frt 5% 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. 5°/0 
Osztiák-északnyugati 200 frt . . . 5°/0
Rudolf pálya 200 frt........................5°/0
Első erdélyi pálya 200 frt ... . 5% 
Osztrák államvasut-társaság 200 frt 5°/,; 
Déli pálya 200 frt ....... 5° 3
Dél-észal német összekötő p. 200 pp. 6°/0 
Tiszavidéki pálya 200 frt .... 5°/e
Bécsi Tramway 200 frt...................6° 0
Magyar-gáosországi pálya 200 frt . 5% 

n északkeleti pálya 200 frt . 5°/0 
M. nyugati székesfeh.-gráozi 210 frt 5°/c

P.Ipar és keresk. vállal, részv.
Osztrák ált. épitőtársaság 200 frt . . .
Tnnerbergi bányatárs. 200 frt...................
Liesingi sörfőzde 100 frt .... 5° 0 
Salpó-taijáni kőszén bány 100 frt . 5° 0 
Bécsi fegyvergyár 100 ftos .... 5°/,

S00
90

Biztosító társulatok.
befiz. 800 frt

ll 800 „ 
„ 10» w 
ti 300 „

Első tu Agy. bizt. társ . 
Pannónia viszb. társ. . 
Pesti bizt. intézet . . 
Unió viszbiz • társ. . .

25

Vasutak.
Alföld-fiumei .....
iuiiíii szék-dombóvári . .
Éjszák keleti v*SUt , . .
K'dályí vasút...............
v; ííssu-cík-rbergi vasút . 
Osztrák államvasut . . . 
Pécs-butcsi vasút . . « 
Tiszavidéki ......
Vág völgyi vas nt ....

Janitgőzuaj. társ. •
I Budai hegypálya . . • 
ji Pesti közúti vaspálya . .

Bankok.
Alt. m. municip. hitelb. .
„ „ hitelbank • • •

Angio-osztrák bank . . 
,( Bihari keresk. bank , . 
íj Dettai tak és hitel-egylet 
!j Horvát leszámitold-bank . 
ij iparbank, budapesti . .
j| Kisbirt. földh intézete . 
j! Lipótv. b >nk rés*.-társ. .

Magy. ált. földh. részv. te. 
ii Magy. jelzálog hitelb. . . 
il Osstrák hitelintézet . .
II Osztrák-magyar bank . .
j! T. magy. iparbziuk . . . 
;; Pesti keresked. bank . . 
:j Pest-budai kézm. bank . 
|| Szisze ki hitelbank . . . 
ji HÜnien“ bank...................

200 , 
100 , 
200 , 
200 , 
200 , 
200 . 
200 , 
200 , 
200 , 
400 , 
200 , 
500 , 
100 , 
200 ,

200 „ 
200 „ 
120 w 
140 „ 
100 „ 
200 „ 
100 „ 
80 „ 

100 „ 
140 „ 

60 „ 
160 „ 
600 ff 
200 „ 
500 „ 
100 „ 
100 „ 
lO „

8Y00 3730
jj — 1100

182.50 183

156 50 157.-
14S!— 144Í- 
86 - 86.50

146 50 147 -
187 25 137.75
128-- 128 50
275 — 270 -

244 - 245 -

90- 
877 -I

í 13150 ; 132

50

276 10 276.39

Utolsó árkelöt 

panz I ára
Értékpapírok -ij . Utolsó ár telet

pénz ára

! ,ÍT»r«*l • • • M«. MO bt *16 -Pesti külvárosi .... |50 *i 65
; ka krac-daruvár-kutInjai . * 50 * ’
: v»s-zalamegyei első . . íoo *

Gőzmalmok.

Takarékpénztárak.

225
Országos központi

: Pesti első hasul . 1000

Concordia malom . 
Első budapesti 
Erzsébet .... 
Hengermalom . .
Lujza......................
Molnárok és sütők

200
50

Pannónia . 
Viktória .

ni. kib.

boils. 500 f
. 500 ,• 200 ,
, 500 ,
• 160 ,

200 , 
120 , 

1000 a 
300 ,

892
163-

83

107

151
8725

834.- 
165 — 
635 - 
85 -

108 -

152 - 
8750. -

Pénz 1 Áru

64.50
157.25 157.75
142.75 143. -561.- 562.—188. 1S8.50168.50 169.fO

2443.— 2448.—168.75 169.25
190.50 191.264.; 0 265.
127.25 127.50164.50 165.—661.— 6H2.—
161.— 161.10159. 159.£0
138. 138.50
274.75 275.25
85.95 55.50

128.75 129.25
244.50 245.-
239.50 240.
135.- 135.50
146.50 147.
149 50 150.50

13.75 14.25
91. 92.
51.50 62.—M

155*50

Különféle vállalatok.
tilget................................. beiz. 105 frt
Ganz és társa vasöntöde . e 400 „ 
Gschwindt-féle szeszgyár ,, 200 „
Gyapjum.ée oiz.t. első m. „ 200 „
Keresked. testület épülete „ 210 „
Könyvnyom.,,Athenaeum“ „ 200 n

ti Pesti részv. t. „ 500 w
„ i ranklin . . „ 150 „

Kőszén és téglagyár . . „ 200 1#
Rima-murányi vasmű . . — —
Salgó-taqáni kőszénbánya „ 100 „
tiilgó-tarjáni vasöntöde . „ 100 „
Schlick-félö vasöntöde . „ 200 „
Serfőzde első magyar . . „ 500 „
Sertoshizla!d....................... „ 200 ,,
Sósknti kőbánya .... ,, 200 „
Spódium és ceontHsztgyár „ 200 „
Szálloda-részvény társasig „ 200 „
Tégla és mészégető újlaki ,, 200 „
Téglagyár, kőbányai . . 200 „

:! Záloglevelek.
Magy. földh it. int. papir érték .

„ ,, ,, arany v. ezüst
„ jelz-ilügbank ......
w. tit. földh. részv. társ. . .
V? » í* ri » *

6 S':

510.- 
1500- 
294- 
680- 
267 50 
335 -

1280 • 
438 -

104
463
300-

543 - 
620.- 
149- 
104 — 

8100.- 
103 — 
140 — 
137 — 
655- 
189-

257—

101. 
98 75 

11726 
97- 

1C4- 
97-

*20 — I

615 
1515 - 
296 — 
700. 
26860 
398 —

1290 ^
442-

105- 
465 - 
305-

550-

150.-
105.-

$60.-

10125 
99.— 

117 50 
97 50 

104.50 
9750

esztr.-magyar bank e. é. # ; ; 
Pesti kereskedelmi bank . . , 
Kisbirtokosok főldt-itelintézite .

Elsőbbségek.
Báttaszék-domVovár-zá 

kányi vasút .... befiz 20( 
Dnnagózhaj. társaság . ., ztX

Észak-keleti vaspálya . 5" br3, 
„ , ar. ő% „

Magy. galicz. va-pál a ;>% ,,
I. erdélyi vaspálya . . 5'v'a 
Győr-sopron-obetif. vas. 6"yd , 
Kassa-oderbergi vasút. 5"/3 ,,
Vág völgyi vasút . . . 5" ü ,

„ részk.71 zb .j .,
Budapesti IáuezhiJ . . 6"/0 
Kőszén és téglagy. kötv. 6 ‘ y ,, 
Lloyd és tó'zsdeépiilet . 5,J/j 
Stiriai-Hor át fémyszén 

bányászati társulat . 6U/Ö „

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet....................

Pénznemek.
Cs. k. aranv.................................
Osztrák m gyár g fit,s arany .
20 franko* r..ny........................
Török arany lira .......
Osztrák és n-agyar ezüst . . . 
Római bírod. Imi bau s jég vek .

Váltók árfolyama.
Német battkpi-.iezok 100 ;u:irL 
Amsterdam ÍUÜ hollandi írtért 
Brüssel 10*» frankért ....
Parii; 100 frankért....................
Zürich 100 áranként .... 
•ivájezi bank pia zok .... 
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervári 100 rmbtüvt

í! 102 40 ’ 102.60 
102 75 103

102 25 
95
91 60

179 -

6.54
9.36
0.85

6780

67 20 
97 -

46 65 
46 4o: 
46 40 

117 65

102 £0 
97 
92

180.-

355 
0.8 7 
937

67 93

67.30 
97 10

46 60 
46 50 
4660 

117 76

Pesti élt waggon-kolcs. tára 80 frt 5°/0 
Becsi épitőtársaság 100 frt , . .

G. Záloglevelek.
Osztr. ált. (öldbiteltnt. sors. 5”/0 er T. ez.

fl , 33 éves viaszai. 5%
Osztrák-magyar bank o. é. 5°/0 . . . . 
Osztr. jelzálogbank 10 év visszaf. 5* ,°'0 
Első osztr. takarékp. 5*/.% 30 év . . •
Magyar ált földhit. részv. társ. 5,/1°/0 • 
Magyar földhitelintézet bl/i°lo • • .

0 aranyban 5°/0 . .
a jelzálogbank 5*/8°/o........................

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 300 frt 6% ezüst . . . 
Alföld-fiumei pálya 200 frt 5% ezüst . 
Báttaszék-domb.-zákányi 200 frt 5% ez. 
Dunagőzhajdzási társaság 300 frt 6°/0 „ 

a , n 200 frt 6% „
Erzsébet pálya 100 frt 5°/0 ezüst . . . 
Erzsébet p 800 frt o é.6% lS62-ki kibocs. 
Ferdinánd északi pálya 100 frt p. p. 5° 0 

, , , 100 frt o. é. öo/o
„ B „ 100 frt ezüst 6°/0

Ferencz-József pálya 200 frt ez. . 5°/0 
Péos-barosi pálya 200 frt ezüst . . 5°/0 
Károly Lajos gácsi pálya 800 frt . 5°/0 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt ez. . 50/n 
Eperjes-tarnovi pálya 300 frt ez . 5%

Pénz Áru

27Í- 27*50

Ü7.50 117.75
100.65 101.25
102.10 102.30
101.- 101.75
104.50 105.—
97.25 97.50

101.- 101.25
117.25 117.75
97.— 97.50

88. 88.50
89.75 90.
82.90 83.20

108.- •108.50
98. - 98.50
97.50 98.-

105.75
101.- . 102.-
103.75 166.25
100.- 100.44
97.- 97.50

106.- 106.50
88.75 89 -

85.-

Lemberg-czem.-jassyi p. 1. kib. 800 frt
° - ” ,Vf » 3”frtez

rt * » » ll1, I» 3W it n
Osztr. észak-nyugati pálya 200 ft ez. 5° 0
Rndolf-pálya 800 frt ez........................... 5%
Erdélyi-pálya 200 frt ez..................... 5° 0
Osztr. állampálya 600 frank . . . 3°/0 

„ n 1874. kib. 500 frank 3°/0
éli pá'ya 500 frank............................3%

„ 200 frt arany . . . . 5%
i>él-~*azaknémet ösezek.-pólj-a 100 frt 5% 

„ n 1879. k. 100 frt 5°/0
Tiszavidéki pálya 1000 frt .... 5°/0 
Magya r-gácsorsz. pálya 200 frt . . 6°/0 
Magyar-nyugati pálya 200 frt . . 6%

I. Magánsorsjegyek.

Hitelintézet 100 frt o. ó.....................
Clary 40 frt p. p..................................
Dunagőzhajdzási 100 frt p. p- . . • . 
Innsbruck városi 20 frt o. é. . . .
Keglevich 10 frt p. p..................... ....
Krakkó’ sorsjegy-kölesein 20 frt o. é.. 
Laibachi dijsorsjegy 20 frt o. é. . 
Buda > "os kölcsöne 40 frt o. é. . .
Pálffv 40 írt p. p......................................
Rudolf ala*. itvány 10 írt o. é................
Salm 40 frt p. p........................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt o. é. . .
St-Genois 40 frt p. p.......................... ]
Stanislau városi 20 frt o. é. . . . *
Trieszt város 100 frt p. p.......................

_ ff 50 frt o é.........................

Pénz Áru
90.- 90.25
96. 96.25
90.- 90.2ő

100.80 10110
94.75 95.25
83.60 83.80

175.50 176.50
171.80

126.60 126 90
107.50 108 50
94.-
89 25 90.—
97.75 98.
86.- 86.50
88.25 89. -

179.75 180.25
44.—

107.50 107.7524.50 25.—
15.75 16.25
20.50 21.—
23.50 24.—
44.50 45.—

42.5017.10 17.30
52. -

25.25 22.7544.25 44.7525.50 26.—15.6.50
62.50 65.—

Waldstelu 20 frt p. p. 
Windischgrátz 20 írt p. p.

Váltók (3 hóra.)
Amsterdamra 100 hol. írt 
Brüsseli 100 frk . . . . 
Német bankpiaczok 100 m 
London 10 font sterl. . . , 
Milánó 100 lira .... 
Marseille 100 frk. . . . 
Paris 100 frk. . . . •
Zürioh 100 frk........................
Peterrár 100 rubal . . , ,

A valuták árfolyama.
Cs. arany . , . . .

» • reozés
Osztrák-magyar 8 frt. arany 
20 frankos arany . •
20 márk, darabja . .
Orosz imperiale . . .
Sovereigns...................
Török arany lira . . .
Mária Terézia tallér .
Egyleti tallér ....
Ezüst.............................
Ezüst r nte szelvény .
Német bir. bankjegy .
Orosz papir rubel .

j Pénz 1 ar n

88 25 S3 75
86 ?5 87 25

»y. 97 20 97 85
r* 5725 57.4(1
8 117 70 117 80
6

2 46 55 4655
?'• 46 55 4655

5A5 657
• • 554 6-56

• • 9.366 9.376
1157 1159

• • 964 966
1177 11 82

. . 10 62 1064

• . 57 80 57 93
1245 195

Se
budapesti

XI

Vidélj

Negyedi
Kgy bél

Me 
Magyaxj 
dés fos 
vódó 
kell mé 
kodásoj 
Ivek őt 
szeréne 
litikai 
oda aí 
hogy 
rendkH
föl % ai 
sál ko^ 
tőzni 
végébe 
ezt fel 
megbíz 
nem 
áii-e 
előtt, 
töltheti 
szándé 
semmi 
már 
ország 
tokban 
műk 
vétség 
ságot 
jobbja 
népszd 
ily 
Tisza I 
zéből 
helyed 
tássalj 
akarat 
rendjj 
abból I 
hitből 
báltaj 
is feil 
nagy| 
Ián
Bök,
a mfl 
akarj 
zal, 
fental

Káli
sebb|
legut
csodi
raga|
hoz
társa
fazel
porté

jel szí 
elvei 
érdél 
szenf 
lame 
És 
olya| 
juíás 
nxel|

Légi

lyetj
meg

/


